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3/2011. (I. 31.) számú

tanulmányi hirdetmény

a hallgatói kérelmek benyújtásának rendjéről

A PPKE JÁK Kari Tanácsának 3/2011. (I. 28.) sz. határozata értelmében:

1. § A PPKE Tanulmányi és Vizsgaszabályzata a PPKE JÁK vonatkozásában a következő kari rendelkezéssel egészül ki:

„Kari rendelkezés a TVSz 151. § (1) bekezdéséhez:

(1) A PPKE JÁK a kérelmekre nézve az alábbi többletkövetelményeket támasztja:

a) a kérelemhez melléklete(ke)t csak A/4-es formátumban lehet csatolni;

b) a kérelmező – egyebek mellett – köteles feltüntetni a formanyomtatványon saját Neptun kódját, valamint tanulmányi előadójának nevét;

c) a formanyomtatványon és a válaszborítékon olyan értesítési címet kell megadni, amely a hallgató értesítési címeként szerepel a Neptun rendszerben;

d) fellebbezés vagy korábbi határozatra tekintettel beadott kérelem esetén a sérelmezett ill. hivatkozott határozat iktatószámát is meg kell adni.

(2) A Kari Titkárság az (1) a)-d) pontban meghatározott követelményeknek nem megfelelő vagy egyébként hiányos kérelmek befogadását – a kérelmező egyidejű tájékoztatása mellett – megtagadhatja.”

2. § Az 1. §-ban meghatározott kari rendelkezés 2011. február 1-jén lép hatályba.

A meglévő szabályok kiegészítésének célja az, hogy a kérelmek elektronikus kezeléséhez szükséges kötegelt szkennelés, valamint az elektronikus iktatás és továbbítás egyes részfeladatai minél hatékonyabban és minél kevesebb hibával elvégezhetők legyenek. Ennek kapcsán a leglényegesebb újdonság az, hogy a kérelmekhez az esetleges mellékleteket A/4-es formátumban kell csatolni (ideértve a szolgáltatási díj befizetéséről szóló bármely bizonylat másolatát is!), valamint hogy az esetleges előzmény-irat iktatószámát is meg kell adni (pl. valamely határozat elleni fellebbezés esetén). A Neptun-kód és a tanulmányi előadó neve eddig is szerepelt a formanyomtatványon, ahogy az értesítési cím is; ez utóbbinál azonban fontos követelmény, hogy az a Neptun rendszerben szereplő cím legyen. Ezúton is kérem a T. Hallgatókat, hogy a Neptunon tárolt elérhetőségi adataikat tartsák karban, gondoskodjanak a változások átvezetéséről!

Továbbra is érvényesek a TVSz 151. § (1) bekezdésébe foglalt szabályok:

TVSz 151. § (1) Bármilyen kérelmet csak a megfelelő formanyomtatványon lehet benyújtani, a kérelemhez csatolt, kitöltött tértivevénnyel ellátott és ennek megfelelően felbélyegzett, saját névre megcímzett borítékkal. A kérelemhez csatolni kell a kérelem indokául szolgáló igazolást és az előírt szolgáltatási díj befizetéséről szóló bizonylatot is. A kérelem csak akkor kerül elbírálásra, ha a hallgató leckekönyve le van adva a TO-n. A hiányosan benyújtott kérelmek nem kerülnek elbírálásra.
A hiányosan kitöltött vagy nem megfelelő formátumú melléklettel ellátott kérelmek átvételét a Kari Titkárság megtagadhatja!
Budapest, 2011. január 31.
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