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4/2011. (I. 31.) számú

tanulmányi hirdetmény

az évfolyamdolgozat, szakdolgozat és diplomamunka konzultációkról
A PPKE JÁK Kari Tanácsának 4/2011. (I. 28.) sz. határozata értelmében:

1. § A PPKE Tanulmányi és Vizsgaszabályzatának 171. § (5) bekezdéséhez fűzött kari rendelkezés a továbbiakban az (1) jelölést kapja, s az alábbi (2)-(5) bekezdésekkel egészül ki:

Kari rendelkezés a TVSZ 171. § (5) bekezdéséhez:
[(1) A szakdolgozat/diplomamunka benyújtási határidejét lásd a félévenként kiadott, záróvizsgákról szóló dékáni körlevélben.]
(2) A szakdolgozat/diplomamunka konzultáció tárgya ill. a témavezető személye a Szakdolgozat/Diplomamunka konzultáció tárgy felvételét követően csak különösen indokolt esetben, kivételesen módosítható.

(3) Ha a témavezető személyének módosítása a tárgyfelvételt követően nyomós okból szükségessé válik, vagy azt a hallgató indoklással kéri, a tanszékvezető döntése alapján a témavezető személye a tárgy felvételének félévében az adott tárgyon belüli kurzusváltással módosítható. A változást a tanszék a Neptun rendszeren haladéktalanul köteles átvezetni.

(4) A (3) bekezdésben meghatározottakon kívüli esetekben a tanulmányi dékánhelyettes a hallgató indokolt kérelmére engedélyezheti a Szakdolgozat/Diplomamunka konzultáció tárgyának ill. a témavezető személyének módosítását.

(5) A (2)-(4) bekezdésben foglaltak megfelelően alkalmazandók az évfolyamdolgozat konzultáció tárgyra is.

2. § Az 1. §-ban meghatározott kari rendelkezés 2011. február 1-jén lép hatályba.

Az évfolyamdolgozat, szakdolgozat és diplomamunka konzultációkkal kapcsolatos érvényben lévő szabályokat a kiegészítés érdemben nem érinti. A kiegészítés lényege pusztán az, hogy alapelvi szinten rögzíti: az évfolyamdolgozat/szakdolgozat/diplomamunka konzultáció tárgya ill. témavezetője a tárgyfelvételt követően csak különösen indokolt esetben, kivételesen módosítható (eddig erről a TVSz nem tartalmazott rendelkezést). A témavezető személyének módosítására (ugyanazon tárgyat megtartva) indokolt esetben, a tárgyfelvétel félévében tanszékvezetői döntés alapján kerülhet sor (kurzusváltás). Minden egyéb módosítás előzetes dékánhelyettesi engedélyhez kötött. Ilyen például az, ha magának a konzultáció tárgyának módosítása mellett merül fel nyomós indok, vagy ha a konzultáció már megtörtént, de a hallgató a kész dolgozatot utóbb valamely nyomós okból más tanszékre/oktatóhoz kívánná benyújtani. A konzultációval összefüggő hallgatói kötelességek a menet közbeni módosításra tekintet nélkül továbbra is fennállnak!
Budapest, 2011. január 31.
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