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Iktatószám: J/6544/2011.
6/2011. (VI. 29.) számú

tanulmányi hirdetmény
az új Tanulmányi és Vizsgaszabályzat hatályba lépéséről

és a legfontosabb változásokról

Tisztelt Hallgatók!

A PPKE Egyetemi Tanácsának 739/2011.04.15. sz. határozatával elfogadott és a JÁK Kari Tanácsának 23/2011. (IV. 16.) sz. határozatával kari rendelkezésekkel kiegészített új Tanulmányi és Vizsgaszabályzat (TVSz) 2011. szeptember 1-jén hatályba lép.

A hallgatókat érintő legfontosabb újdonságok az alábbiakban olvashatók. Ez a rövid összefoglaló azonban nem helyettesíti az új TVSz szövegének alapos áttanulmányozását! Az új TVSz a Kar honlapján (Hallgatóinknak / Szabályzat) elérhető.

A legfontosabb újdonságok a következők:

A hallgatói kérelmek benyújtási határideje jogvesztő, tehát ha a kérelem a benyújtási határidőhöz képest elkésik, érdemi vizsgálat nélkül elutasítandó. A kérelmek postai úton történő benyújtásánál a benyújtás időpontja az a nap, amikor azt a Kar részére kézbesítik [6. § (2)-(3) és (8)].
A kérelmek kapcsán vagy attól függetlenül hozott határozatokat a jövőben a Kar Neptun üzenet formájában közli a hallgatóval; csak a hallgatói jogviszony fennállását érintő döntéseket küldi meg postai levélben [7. § (3)]. Ennek megfelelőn a jövőben nem kötelező felbélyegzett válaszborítékot és kitöltött tértivevényt mellékelni olyan kérelmekhez, amelyekre a hallgató Neptun üzenetben kap választ. Ha a hallgató a Neptun rendszeren állandó lakcímet és ettől eltérő levelezési (értesítési) címet is megadott, akkor a postai úton továbbított levélben küldött üzeneteket a megadott levelezési (értesítési) címre kell megküldeni [7. § (4)].
A hallgatónak a félévet megelőzően (megadott határidőben) kötelező a bejelentkezés; a jövőben nem a tárgyfelvételtől, hanem a bejelentkezéstől függ, hogy valakinek a féléve aktív vagy passzív lesz-e [TVSz 11. § (6)].

Az aktív félévre való bejelentkezés a félév első napját követő egy hónapon belül írásban visszavonható a Tanulmányi Osztályon [12. § (1)]. Ezt követően a félév csak szülés, baleset vagy más váratlan ok alapján passziválható [12. § (2)]. Tanulmányainak során egyszer a hallgatónak lehetősége van arra, hogy az egy hónapos határidő után kérje a tanulmányi kötelezettségek alóli mentesítést. Ez nem eredményez passzív félévet, s az adott félév aktív félévnek számít az átsorolási, elbocsátási, összesített korrigált kreditindex számítási szabályok szempontjából [13. §].

A tantárgyfelvételi időszak a szorgalmi időszak első hetének utolsó napjáig tart [TVSz 23. § (2)]. Halasztott tárgyfelvételt a jövőben a tárgyfelvételi időszak utolsó napját követő hat munkanapon belül lehet kérni a Tanulmányi Osztályon, szolgáltatási díj befizetése ellenében [TVSz 23. § (4)]. Megszűnik a Tanulmányi Bizottság azon hatásköre, melynek révén ezt követően is engedélyezhetett halasztott tárgyfelvételt.

Az elismert tantárgyak kreditpontjai az adott félévben a teljesített kreditekhez nem adódnak hozzá, és semmilyen átlagszámításkor nem vehetők figyelembe, kivéve az adott tanulmányi félévben, vendéghallgatói jogviszony keretében, ténylegesen teljesített tantárgyakat. Az elismert kreditek a két aktív félévben megszerzendő minimum 30 kreditbe sem számítanak bele. [21. § (6); 30. § (8)] Más felsőoktatási intézményben teljesített tantárgyakból osztatlan jogászképzésben legfeljebb 150 kredit, alapképzésben legfeljebb 90 kredit, mesterképzésben pedig legfeljebb 60 kredit fogadható be [kari kiegészítő rendelkezés a 18. § (3) bekezdéshez; 31. § (5)].

Kikerült a TVSz-ből az a szabály, mely szerint a Tanulmányi Bizottság első fokú döntése ellen – a határozat kézhezvételétől számított 15 napon belül – a dékánhoz (illetőleg az általa megbízott illetékes dékánhelyetteshez) lehet fellebbezni [régi TVSz 149. § (7)]. Az egyéni mérlegeléssel hozott döntésekkel szemben csak eljárási szabály megsértésére hivatkozva lehet jogorvoslati kérelemmel élni [5. § (3)].

A korábbi ún. „csak vizsgás” (CV) kurzus/vizsga helyébe az új TVSz-ben két intézmény lép [10. § (5)-(6)]:

· előrehozott vizsgakurzus (EV): a régi CV-hez hasonló, tehát a vizsga a szorgalmi időszak meghatározott részében tehető le, de EV csak olyan tárgyból hirdethető meg, amelyhez más tárgy kapcsán előhallgatási kötelezettség társul. Az EV kurzus felvételének feltétele, hogy a hallgató az előző félévben teljesítse a vizsgára bocsátás feltételeit. Az adott félévben felvehető az EV-re ráépülő tantárgy is, de ha az EV sikertelen, akkor a ráépülő tárgy is nem teljesítetté válik;

· csak vizsgás kurzus (CV): olyan félévben hirdethető meg, amelyben a mintatanterv szerint a kurzus meghirdetése egyébként nem kötelező. CV-re az jelentkezhet, aki az adott tantárgyból a vizsgára bocsátás feltételeit korábban (bármikor) teljesítette. A CV vizsga azonban nem külön CV vizsgaidőszakban, hanem a rendes vizsgaidőszakban tehető le.

A mintatantervek táblázatának megfelelő rovatában olvasható, hogy mely tárgyból kerül sor EV ill. CV meghirdetésére és mely félévben. Ehhez képest a dékán (dékánhelyettes) engedélyezhet egyedi esetben eltérést.
Nem újdonság, de fontos megjegyezni: Az előadásokon való részvétel kötelező. A szemináriumon és gyakorlati foglalkozáson való részvétel, valamint a félévközi tanulmányi követelmények teljesítése kötelező. A gyakorlati jegyet, illetve a félévközi tanulmányi követelmények teljesítését igazoló aláírást a leckekönyvbe be kell íratni [25. § (9) és (11)].
Leadni csak lezárható állapotú leckekönyvet lehet. Lezárható állapotú a leckekönyv, ha a Tanulmányi Osztályon való leadáskor tartalmazza a hallgatónak az adott tanulmányi félév során megszerzett összes érdemjegyét és bejegyzését. Ha a hallgató nem adja le lezárható állapotban a leckekönyvét a megadott határidőben, akkor nem jelentkezhet be a következő félévre, tehát féléve passzív lesz. Ha a hallgató leckekönyvét október 1., illetve március 1. napjáig lezárható állapotban nem adta le, úgy a Tanulmányi Osztály a Neptun rendszer adatai alapján zárja le a hallgató félévét, és az adott félév vonatkozásában a továbbiakban a Neptun rendszer adatai az irányadók [11. § (8); 25. § (15); 35. § 9. pont].

Kedvezményes tanrendi kérelem esetén a jövőben a hallgatónak meg kell jelölnie, hogy milyen kedvezményre tart igényt, mely tantárgyak elvégzését tervezi a kedvezményes időszakban és ezeket milyen ütemezésben kívánja elvégezni [24. § (2)]. A Tanulmányi Bizottság kedvezményes tanrendre vonatkozó döntésével szemben – eljárási szabály megsértésének esetét kivéve – nincs helye jogorvoslati kérelemnek (nem lehet fellebbezni a tanulmányi dékánhelyetteshez) [5. § (3)].

Megajánlott jegyet az oktató – legkésőbb a szorgalmi időszak végéig – a Neptun rendszeren keresztül adhat, amit a hallgató szintén a Neptun rendszeren keresztül fogadhat vagy utasíthat el, de csak akkor, ha a tárgyféléven nincs az adott tárgyból érvényes vizsgajelentkezése. A megajánlott jegyek Neptun rendszeren történő technikai kezelésének módját a Kar honlapján elhelyezendő leírást tartalmazza [kari kiegészítő rendelkezés a 25. § (13) bekezdéshez].

A tanulmányi okból való elbocsátási okok köre a jövőben megváltozik. A hallgató tanulmányi előmenetellel kapcsolatos kötelezettség nem teljesítése miatt az adott szakon nem folytathatja tanulmányait, amennyiben (a) a beiratkozást / első bejelentkezést követő második aktív féléve vizsgaidőszakának végéig nem szerez meg legalább 30 kreditet, (b) harmadszori felvételre sem tudott teljesíteni egy tantárgyat. Elbocsátási ok (c), ha a hallgató nem teljesített tárgyainak száma osztatlan képzésben eléri a 25-öt, BA képzésben a 15-öt, MA képzésben pedig a 10-et [21. § (6) és kari kiegészítő rendelkezés a 21. § (8) bekezdéshez].
A szakdolgozattal/diplomamunkával kapcsolatos, a benyújtásra való alkalmasságra és a saját szerzeményűségre vonatkozó témavezetői és hallgatói nyilatkozatot a Tanulmányi Osztály honlapján lehet elérni [TVSz 32. § (6)]. Ezt kitöltve a szakdolgozat/diplomamunka végére kell beköttetni.
Kikerült a TVSz-ből az a szabály, mely szerint sikertelen záróvizsga esetén a jelölt összesen két alkalommal tehet javítóvizsgát, s ezen lehetőségek kimerítése esetén dékáni (dékánhelyettesi) engedéllyel lehet újabb záróvizsgát tenni [régi TVSz 173. § (12) és (14)]. Ha azonban a hallgató a végbizonyítványának kiállítását követő hét év elteltével nem teszi le záróvizsgájának valamennyi részvizsgáját (ide értve a diplomamunka/szakdolgozat megvédését is), záróvizsgájának addig megszerzett tantárgyi részjegyei érvénytelenné válnak. Ezt követően újabb hét éven belül van lehetősége a záróvizsga valamennyi tantárgyi részvizsgájának letételére [kari kiegészítő rendelkezés a 33. § (6) bekezdéshez].

Az államilag támogatott és költségtérítéses képzési forma közötti átsorolásra vonatkozó döntést a 2007/2008-as tanév előtt felvett hallgatók esetében továbbra is a Tanulmányi Bizottság hozza meg, e hallgatóknak továbbra is a Tanulmányi Bizottsághoz kell beadniuk erre vonatkozó kérelmeiket [TVSz 37. §]. A 2007/2008-as tanévben vagy azt követően felvett hallgatók esetében az átsorolási döntést a dékán (tanulmányi dékánhelyettes) hozza meg (átsorolást a Neptun megfelelő funkciójával lehet kérni – „átsorolás kérése”) [HTJSz 19. § (4)].

Budapest, 2011. június 29.

	
	Dr. Komáromi László sk.
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