Botos Katalin: 

KÉT EZREDÉV GAZDASÁGA

Hatalmas vállalkozásba fogott Agnus Maddison. Az OECP támogatásával széles szakértő gárdára és változatos forrásokra támaszkodva megbecsülte visszamenőleg két évezred gazdasági teljesítményét.

A gazdaságtörténet alapvető adatait a termelt termékek mennyisége, azok jellege, és annak a lakosságnak a száma jelenti, amely e termékmennyiségből megélni képes. 

Nem meglepő, hogy az első évezredről viszonylag keveset tudunk. A számítások és becslések azt mutatják, hogy az akkor ismert föld népessége egy évezred alatt hatszorosára nőtt, de ezzel a termelés növekedése alig tartott lépést. Ily módon az egy főre eső GDP enyhén csökkent. A második évezred jobban „teljesített”: növekedett a lélekszám is, méghozzá 22-szeresére. Az egy főre jutó GDP is emelkedett azonban, a korábbi szint 13-szorosára. Többen és jobban éltek tehát a földön a hátunk mögött hagyott millenniumban, mint a Krisztus utáni első évezredben. 

A második évezred két nagy periódusra osztható: 1000-től 1820-ig, majd az 1820-tól a 2000. év közelébe jutva, 1998-ban zárul le az adatfeldolgozás.

Az első szakaszban az egy főre jutó GDP csak lassan emelkedett, mindössze 50%-kal. Eközben a népesség négyszeresére nőtt. Nem csoda, hogy Malthus, a jeles demográfus közgazdász és moralista megfogalmazta híres tételét a számtani haladványként növekvő termelés és a mértani haladvány módjára bővülő lakosság feszültségéről. Az addig extenzív növekedési modell a 1820 utáni szakaszban intenzívre váltott. Ekkor már megnőtt a termelékenység, az egy főre jutó termelés 1998-ra 8,5-szörösére növekedett, míg a lakosság lélekszáma csak 5,6-szeresére  emelkedett. 

A különböző régiókban is nagyon eltérő volt a két periódusban a gazdaságok teljesítménye.  Maddison két nagy csoportot képezett: A/ Nyugat-Európa és „nyúlványai”: USA, Ausztrália és Új –Zéland, valamint Japán, és B/ a föld többi területe. 

Az A/ csoport országai már az előző millennium első, hosszú szakaszában is négyszer olyan gyorsan emelték az egy főre jutó GDP-t, mint a világ többi részében. S ez a differencia  érdemben nem csökkent , hiszen 1820-1998-ig az A/ csoport egy főre jutó GDP értéke 19-szeresére nőtt, míg a B/ csoporté  csak 5,6 szorosára emelkedett.

Két évezreddel ezelőtt a becslések szerint a két régió teljesítménye nagyjából azonos volt. Sőt: a római birodalom butása után kialakult visszaesés miatt az A csoport teljesítménye még alatta is maradt a keleti régióénak.

1820 után „elhúzott” a nyugati világ: a két régió közötti különbség 7:1 –arányra növekedett. Ha a nyugati „nyúlványokat”, azaz az Újvilágot hasonlítjuk Afrikához, a különbség 19:1 arányúvá válik.

A  B/ csoportban 1820 után Latin –Amerika növekedett gyorsabban /egy főre számított GDP-t tekintve/, mint Kelet Európa és Ázsia, s kétszer olyan gyorsan, mint Afrika. A nyugati országokkal összehasonlítva azonban ez az eredmény mindenképpen lehangoló.

A termelés területi megoszlását tekintve az első évezredben Ázsia /Japán nélkül számítva/ termelte meg a világ össztermék kétharmadát. Ekkor Nyugat-Európa alig 9 százalékot ért el. 1820-ra az arány 46%-24%-ra változott.1998-ban pedig Ázsia részesedése   30% volt, a nyugati világot jelentő A/ csoport 46%-val szemben- Japánt itt is az utóbbiakhoz számolva.

A demográfia alakulásának főbb tényezője a nagyobb /vagy kisebb/ termékenység és a várható élettartam meghosszabbodása volt. Utóbbi határozottan a jólét emelkedése jelének tekinthető. Az egy főre eső GDP növekedése és az élettartam meghosszabbodása általában együtt jár.

 1000 éve a várható élettartam nem haladta meg a 24 évet, ami 1820-ra is csak 26 esztendőre növekedett. Az A csoportban a növekedés elérte a 36 évet , míg-nagyon durva becslések alapján- a B csoportban gyakorlatilag nem volt emelkedés 1820-ig. Ezt követő időszakban drámaian megnőtt az élettartam, a nyugati országokban napjainkra eléri a 78 évet, keleten pedig a 64 esztendőt. Ez úgy alakult, hogy Oroszország, Ázsia és Latin-Amerika

átlaga 67 év volt, míg Afrikában nem éri el az adat a 52 évet sem. Ma a legszélén a skálának Japán van, 80 éves várható élettartammal. Ha összehasonlítjuk ezt az adatot Afrikáéval, és mellé állítjuk a GDP különbséget, akkor látható, hogy valóban jellemző az élettartam eltérés a jövedelem különbségekre, de az utóbbi jóval nagyobb szélsőséget mutat. /1:15/

​

 Ami Nyugat-Európát illeti, ott a népesség a 19 századig erősen hullázott: rossz termés miatti éhezések, járványok, háborúk vetették vissza a növekedést. Az éhezésekre szomorú példa az írországi krumpli-éhség 1845-ben, amely megduplázta a normál halálozási rátát, s a lakosság 12%-átvitte el, közel egy millió embert.  

A huszadik századig csak lassan nőtt a mezőgazdaság termelékenysége, de a bor, sör, tea fogyasztása a szennyezett víz helyett, a javuló ruházat és a több egészségügyi ismeret hozzájárult az életkor kitolódásához. A csecsemőhalandóság is csökkent. Míg 1820-ban ezer csecsemőből 150-200 halt meg Nyugat Európában, s Japánban 200, addig napjainkban minden ezer gyermekből csak 7-nek ill. Japánban 4-nek nem adatik meg, hogy felnövekedhessen. Ez valóban rendkívüli mértékű javulást jelez. Ellentételezi azonban a születésszám jelentős csökkenése, ez megfékezi a lakosság növekedési ütemét. Az alacsonyabb termelékenységi arány deformálja a korfát, s hozzájárul a lakosság gyorsuló elöregedéséhez.

Angliában, pl. 1821-ben a lakosság 39 %-a volt 15 év alatti, s csak mindössze 5% volt 65 év feletti, 1998-ra ez úgy változott, hogy 19 % van 15 év alatt és 16 % 65 év felett.

Sok vita van, honnan kell számítani a gyorsabb fejlődést- az 1700-as évek utolsó harmadától, vagy mint Maddison teszi, az 1800-as évek első negyedétől. Magam hajlok arra, hogy az általánossá válása a fosszilis energia használatának ez utóbbi időre tehető- s ez adott nagy lökést a termelékenység emelkedésének. A gazdasági növekedésnek ugyanis két nagyon fontos forrása van: a humántőke „hozadéka” és a valós energia-bevitel. Ez utóbbi a kívánatos koncentrációban, a fosszilis energiában állt először rendelkezésre, nem csoda, hogy ez időtől lódul meg a GDP szere a világban. 

