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Oktatás célja:

A terhelt alapvető jogainak elemzése a büntetőeljárásban.

To analyse the fundamental rights of the defendant in the Hungarian law of criminal procedure.
Tantárgy tartalma:

A szabadon választható tárgy a hatályos magyar eljárásjog szempontjából foglalkozik a terhelt alapvető jogaival. A kurzus Magyarország Alaptörvénye és a vonatkozó nemzetközi egyezmények érvényesülését vizsgálja a büntetőeljárásról szóló 1998. évi XIX. törvény rendelkezéseiben (például eljárási feladatok megoszlásának elve, kényszerintézkedések, eljárás nyilvánossága, stb.), a hallgatók emellett megismerkedhetnek az e szabályok gyakorlati alkalmazása során felmerülő kérdésekkel, problémákkal is. A félév során az adott téma elméleti megalapozását követően konkrét jogesetek elemzésére is sor kerül, kiemelve az esetleges jogszabályi hiányosságokat, jogalkalmazói hibákat, a büntetőeljárás valamennyi szakaszát illetően.
This elective course deals with the fundamental rights of the defendant in the Hungarian law of criminal procedure.

During the term, the emergence of the rules of the Constitution and the relevant  intenational treaties will be analysed in the Criminal Procedure Act (e.g. injunctions, publicity of the procedure, etc.).

The sudents will become acquofainted with the questions and problems related to the  enforcement of these rules.

During the course, the theoretical exposition will be followed by the analysis of individual cases, focusing on the incidental failure of the law practise and possible deficiencies in the law, taking into consideration every phase of the criminal procedure.
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