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Tisztelt Kolléganők és Kollégák!

Az elmúlt évben elfogadott egyetemi Intézményfejlesztési Terv Karunkat érintő részének előkészítése során célként jelöltük meg a karon belüli tudományos disputa élénkítése érdekében a havonként egy alkalommal tartandó professzor-szemináriumokat. 

Az elképzelés mintáját a Kánonjogi Posztgraduális Intézetben Szuromi Szabolcs Anzelm DSc. és Kuminetz Géza professzor urak által A szentségekre és szentelményekre vonatkozó kánoni normarendszer sajátosságai címmel 2011. február 3-án tartott professzor-szeminárium kínálta. 

Karunkon az első alkalmat a műfaj szokásos formájánál ünnepélyesebben, nem egyetlen előadásra építve, hanem több külföldi előadó részvételével tartottuk az Ereky István Kutatócsoport szervezésében a TÁMOP-4.2.1/B-11/2-KMR2011-0002 program támogatásával 2013. november 25-én az Európai közigazgatási eljárások modell-szabályai címmel. A nyitó-alkalom előadói Marc Clément (a lyoni Közigazgatási Fellebbviteli Bíróság bírája. az European Law Institute MCC elnöke), Roberto Caranta (a Torinói Egyetem közigazgatási jog professzora), Matthias Keller (az aacheni Közigazgatási Bíróság tanácselnöke), Christiaan Timmermans (az ECJ volt bírája, az Erasmus Egyetem professzora), Varga Zs. András (a PPKE JÁK tanszékvezető egyetemi tanára) és Boštjan Zalar (a Szlovén Köztársaság Közigazgatási Bíróságának bírája, a Ljubljanai Egyetem professzora) voltak.
A 2013-2014-es tanév második félévével kezdődően a professzor-szemináriumokat rendszeresen tervezzük megtartani. 

Félévente három-három ülés megtartása látszik reálisnak (február, március és április vagy május, illetve szeptember, október és november hónapokban). A részvétel tervezhetősége érdekében a következő félévben az érintett hónapok harmadik csütörtökének 15.00 óráját tűztük ki. 

A szeminárium előadóját Karunk meghatározó oktatói közül a JÁK kutatási tevékenységét összehangoló vezetőjének véleményét kikérve a Kar dékánja kéri fel. A hatvan-kilencven percesre tervezett eseményeken az előadó ismerteti aktuális kutatási tevékenységét, eredményeit, amelyet vita követ. Kivételesen más, a PPKE JÁK számára ismert és tevékenységünkben részt vállaló hazai vagy külföldi előadó meghívása sem zárható ki. Rövid írásbeli összefoglaló készítése az előadók részéről – a kari honlapon történő megőrzés érdekében is – ajánlott. 

A professzor-szemináriumok állandó meghívottai a PPKE össze karának oktatói, valamint a JÁK doktorai, doktoranduszai, volt doktoranduszai és doktorjelöltjei. Esetenként az előadó javaslatára más intézmények oktatói és kutatói is meghívhatók.
A félév első professzor-szemináriumának felkért előadója 
Szabó István tanszékvezető egyetemi tanár úr,
időpontja pedig 2014. február 20., csütörtök, 15. 00 óra, helyszíne a kari Tanácsterem.
Mindnyájukat szeretettel várjuk!

Budapest, 2014. január 21.

Varga Zs. András

