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      Dátum: 2016. szeptember 8.
Tisztelt Professzor Asszony!

Tisztelt Professzor Úr!

Tisztelt Kollégák!

A Jog- és Államtudományi Doktori Iskola ismételten jelentős forrásokat nyert el a Központi Alapok Program keretében. A most meghirdetésre kerülő KAP-projekt időtartama: 2016.01.01. - 2017.06.30.

A DI témavezetői által meghirdetett doktori programok mindegyike igényli: (1) a nagyobb fokú oktatói / kutatói / hallgatói mobilitást; (2) az adott szakterület hazai és külföldi képviselői közötti szoros szakmai párbeszédet; (3) valamint a kutatási eredmények tárgyiasult formában való közzétételét.

Mindezek alapján az alábbi konkrét tevékenység-típusokat szeretnénk megvalósítani a KAP-projekt keretében.

a)
Doktoranduszok részvétele hazai és külföldi konferenciákon, külföldi tanulmányutak lebonyolítása. Ebben a körben a pályázó doktoranduszok utazásának és szállásának költségeit, valamint az esetlegesen felmerülő regisztrációs díjakat tudjuk finanszírozni.

b)
Vendégprofesszorok meghívása, amelynek célja általában tapasztalatcsere: ezzel kívánunk teret és lehetőséget biztosítani a doktoranduszok nagyobb csoportja számára a vendégprofesszorokkal történő szakmai kapcsolatfelvételt akár workshopok, akár blokkszemináriumok formájában. Ezáltal válna lehetővé, hogy a doktoranduszok első kézből nyerjenek ismeretek az aktuális kutatási trendekről, a jelenlegi status quaestionisról az adott területen, valamint ekként lehetővé válik, hogy a doktoranduszok is bemutathassák saját kutatásaik aktuális állását. Ebben a körben a vendégprofesszorok utazásának, szállásának költségeit, valamint az ilyen rendezvényekhez kapcsolódó reprezentáció (catering) költségeit tudjuk finanszírozni. Blokkszeminárium tartása esetén lehetőség nyílhat a vendégprofesszor részére megbízás címén honorárium kifizetésére, azzal azonban, hogy a szerződéskötéshez és a kifizetéshez szükséges dokumentumok benyújtásától nem tudunk eltekinteni.

c)
A DI keretében elkészített és sikeresen megvédett disszertációk mint a kutatások tárgyiasult eredményei vonatkozásában nagy segítséget jelent eme disszertációk könyv formában történő kiadásának támogatása. Ebben a körben a nyomdai költségek finanszírozását tudjuk a projekt keretében lehetővé tenni.

A doktoranduszok a fenti három feladatcsoport bármelyikének megvalósítása érdekében pályázatot nyújthatnak be a DI Titkárságán, a DI Vezetőjének címezve azt. A pályázati anyagnak tartalmaznia kell:

1)
a finanszírozni kívánt tevékenység rövid bemutatását (alátámasztó dokumentációval ahol ez értelmezhető), egy reális költségtervvel (figyelemmel arra, hogy a projekt keretében minden költést szigorúan dokumentálni kell);

2)
témavezető által aláírt támogató nyilatkozatot (amelyet elegendő kézírással rávezetni a doktorandusz pályázati anyagára).

A DI Vezetőjének jóváhagyását követően kezdődhet meg a tevékenység tényleges finanszírozása.

A fentebb kívüli bármely kérdésben készséggel állunk rendelkezésre!

Üdvözlettel:
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