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Féléves tanulási lehetőség a St. Thomas University-n (USA)
A PPKE JÁK jogász hallgatói számára pályázatot hirdet a 2020/21 tanév őszi félévére.

Pályázat beadási feltételek:

· legalább 150 megszerzett kreditpont
· összesített korrigált kreditindex legalább 3,50

· magas szintű angol nyelvtudás,

· egy oktatótól angol nyelvű ajánlás és

· angol nyelvű motivációs levél (bemutatva az értékelési szempontok kapcsán releváns tényeket is).

Értékelési szempontok: összetett értékelés, melyben nagy súlyt kap a hallgató eddigi tanulmányi átlaga és nyelvtudása (igazolható nyelvvizsga bizonyítvánnyal, de más módon is). Emellett értékeljük a tudományos alkotó és szervező munkáját, egyetemi, társadalmi, egyházi, közösségi életben való aktív részvételét, felvett angol nyelvű (azon belül is U.S. law) tárgyak számát és eredményét, az ajánlás tartalmát.
Az ösztöndíj félévére a hallgatónak a PPKE JÁK-on aktív hallgatói jogviszonnyal kell rendelkeznie.

Az őszi félév az amerikai egyetemeken 2020. augusztus utolsó hetében kezdődik, az orientációs napokat is figyelembe véve augusztus közepi kiérkezéssel célszerű számolni. Mivel a kinti félév korábban is végződik, december közepén már haza lehet utazni.
A hallgató a jogi karok tantárgyai közül vehet fel órákat, mely tárgyakat a kreditátviteli eljárás általános szabályai szerint lehet elismertetni a hallgató itthoni képzésében. Mivel a pázmányos diáknak anyanyelvi angolul folyó oktatásba kell bekapcsolódnia, az USA-ban praktikusan egy csoportba fog kerülni a külföldi LLM hallgatókkal, a képzés a jogi tanulmányiakban már előbbre járó, szorgalmasan tanuló, nagy teherbírású, angolul kiválóan tudó jelentkezőknek ajánlott.
Az ösztöndíjas által a külföldi tanuláshoz kötődően fizetendő kiadások várhatóan a következő tételekből áll össze az amerikai egyetemen: felvétellel kapcsolatos adminisztratív díj megfizetése (750 USD), szállás (St. Paul campus-on kedvezményes 3700 USD/szemeszter), biztosítás (kb. 700 USD), tanuló vízum ügyintézése (kb. 100 ezer Ft), tankönyvek (400 USD), étkezési, stb. kiadások. 
Az egyetemek közötti együttműködési megállapodásoknak köszönhetően a hallgató mentesül a egyébként jelentős összegű külföldi tandíj megfizetése alól. A nyertes hallgató ezen felül ösztöndíjat kap (előreláthatólag 1000 euró összegben), amely fedezi a repülő utat és néhány kisebb szükséges kiadást.
A legjobb pályázatot benyújtókkal angol nyelvű szóbeli beszélgetésre is sor kerül.

Hasznos linkek:

http://www.stthomas.edu/law/; http://www.law.strathmore.edu/ 
További információkért keresse Tóth Tihamér dékánhelyettest (toth.tihamer@jak.ppke.hu).

A jelentkezéseket az alábbi e-mail címre kérjük pdf formátumban megküldeni: locskay.mercedesz@jak.ppke.hu.  
Jelentkezési határidő: 2020. február 14. 
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