Erasmus+ Nemzetközi kredit mobilitás 2016/2017
pályázati felhívás
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A Pázmány Péter Katolikus Egyetem pályázatot hirdet oktatói részére a 2016/2017-es tanévre.
A 2016/2017-es tanévtől a PPKE oktatóinak is lehetősége nyílik Európán kívüli országok felsőoktatási intézményeibe utazni oktatási céllal az Erasmus+ program keretein belül, az úgynevezett „Nemzetközi kreditmobilitással”.

I. Általános tudnivalók
· A kiutazás célja a partnerintézményben végzett oktatás és tapasztalatcsere azoknál a partnerintézményeknél, amelyekkel a Kar előzetesen kétoldalú megállapodást kötött.
	· Az Erasmus program kiegészítő támogatást nyújt a külföldi oktatáshoz, amely azonban nem fedezi az oktató összes költségét. Az ösztöndíj mértékét a Nemzeti Iroda határozta meg az alábbi módon:
fogadó intézmény
	tudomány-terület
	létszám keret
	idő-tartam
	havi ösztöndíj ráta
	úti-költség

	Universidad San Francisco de Quito

Quito, Ecuador
	jog
	2 fő
	15 nap
	160 € / nap
	360 € / fő


· Ezen felül azoknak a nyertes oktatóknak, akik speciális étkezési igényűek és/vagy fogyatékkal élők, lehetőségük van többlettámogatásra pályázniuk kiadásaik fedezésére az intézményen keresztül a Nemzeti Irodához, amely összegről tételesen, a tényleges költségek alapján kell elszámolniuk.
 (A kiegészítő támogatást a Nemzeti Iroda azon résztvevőknek biztosítja, akiknek fizikális-, mentális- vagy egészségi helyzetük miatt a mobilitási tevékenységben való részvétele nem lenne lehetséges a kiegészítő támogatás nélkül.) 
· A program keretében kiutazó oktatók minimum 8 tanítási órát és legalább 5, legfeljebb 15 napot tölthetnek el a partneregyetemen.

· A külföldi oktatási tevékenységet 2016. november 20. és 2017. szeptember 30. között kell megvalósítani.

· A partnerintézményben tartandó órákról a pályázó köteles előzetesen megállapodni a fogadó féllel.
II. Kik pályázhatnak?
· a PPKE JÁK oktatói (de előnyt élveznek a teljes állású oktatók)
· Erasmus+ programban részt vevő ország állampolgára. FIGYELEM! A pályázó nem utazhat saját állampolgárságával megegyező vagy lakóhelye szerinti országba.

· legalább középfokú nyelvtudás a fogadóintézmény által meghatározott nyelven

· Jelentkezhetnek azok is, akik korábban már részesültek Erasmus ösztöndíjban, de prioritást élveznek azok, akik korábban még nem vettek részt Erasmus mobilitási programban.
III. A pályázati anyag részei:
· kitöltött pályázati adatlap és jóváhagyott munkaterv (ld. formanyomtatvány);

· a partnerintézmény fogadólevele (eredeti vagy szkennelt);
· nem magyar állampolgárságú pályázó esetén tartózkodási engedély másolata.

IV. Az értékelés szempontjai:
Célunk élő kapcsolatok fenntartása a partnerekkel, valamint további együttműködések (pl. Erasmus+ projektek – Stratégiai Partnerségek, közös képzések – közös kutatások, Excellence Programme) létrehozása. Ezért elsőbbséget élveznek azok a pályázatok, amelyek az oktatási tevékenység mellett erre is kiterjednek.
V. Megjegyzések:
· Csak olyan külföldi oktatói tevékenység támogatható, amely beépíthető a fogadó intézmény tanrendjébe.

· Kutatási tevékenységet nem tudunk támogatni.

· Csak a hiánytalanul benyújtott, időben beérkezett, formai és tartalmi követelményeknek megfelelő pályázatot bíráljuk el!

· Az ösztöndíjakról a Kutatásszervezési és Külügyi Iroda dönt.

· Ha az ösztöndíjat elnyert oktató nem teljesíti az ösztöndíj feltételeit, akkor a támogatás egy részét vagy a teljes összegét vissza kell fizetnie!

· A pályázatok eredményéről levélben, valamint elektronikus úton is küldünk tájékoztatást. Eredmények 2016. október végén várhatóak.
VI. Pályázat leadása:
· A pályázati anyagot a Kutatásszervezési és Külügyi Irodában, vagy a Kari Iktatóban kell leadni a lent megadott határidőre. FIGYELEM! A postai úton benyújtott pályázatoknak a határidőig kell beérkezniük. Emailben NEM lehet a pályázatot beküldeni. További információ erasmus@jak.ppke.hu e-mail címen kérhető.
· A pályázat leadásának határideje: 2016. október 18. 12 óra.
Sikeres pályázást kívánunk!

� Pályázati kiírás: � HYPERLINK "http://jak.ppke.hu/kszki/erasmus-1/oktatok-oktatasi-celu-mobilitasa/aktualis-palyazat" �http://jak.ppke.hu/kszki/erasmus-1/oktatok-oktatasi-celu-mobilitasa/aktualis-palyazat�
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