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A levelező tagozaton a Magyar jogtörténet és az Egyetemes állam- és jogtörténet 2. tárgyakhoz tartozó gyakorlati foglakozások teljesítéséhez Sáry Pál: Bűnvádi eljárások az Újszövetségben c. könyvéből [Szent István Társulat, Bp. 2003; második, átdolgozott kiadás] a Jézus perére vonatkozó részből kell a hallgatóságnak felkészülnie.		
A tárgy abszolválásához az előző bekezdésben kijelölt könyvből egy 4000-5000 karakter terjedelmű házi dolgozatot kell készíteni. A dolgozat elfogadása esetén a hallgató mindkét gyakorlati tárgy aláírását megszerzi!

Formai követelmények:
A dolgozatot 12-es betűmérettel, 1-es vagy 1,5-ös sorközzel kell írni. 
A fedőlap bal felső sarkába, három sorba írva a „Pázmány Péter Katolikus Egyetem, Jog- és Államtudományi Kar, Jogtörténeti Tanszék” bejegyzést kell elhelyezni. Ez alatt néhány centiméterrel, középen a dolgozat címe következik, alatta zárójelben az „(Házi dolgozat)” megjelölés. A címlap alján középen egymás mellett fel kell tüntetni a Kar székhelyvárosát és az évszámot (pl. „Budapest 2025”), valamint jobbra a dolgozat szerzőjének nevét, Neptun kódját, tagozatát.

A dolgozat elküldésének határideje 2025. április 4. A házi dolgozatot e-mailben várjuk a kormendy.renata@jak.ppke.hu címre.

[bookmark: _GoBack]Felhívom a hallgatóság figyelmét, hogy a gyakorlat teljesítése, a hozzá tartozó fő tárgyból a vizsgára bocsátás előfeltétele!

Az órarendben szereplő gyakorlati órákon [2025. április 5. 17-19 óra és május 10. 17-19 óra] a fő tárgy előadói tartanak foglalkozást.
