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szeptember 28. 14:00-17:00: Bevezetés, áttekintés. Alkotmány, alkotmányosság. A magyar alkotmánytörténet korszakai. Alapvető emberi jogi generációk. Államszerkezetek, állammodellek. A szentkorona tan és az organikus állameszme.
október 19. 11:00-14:00: Államfő a magyar alkotmánytörténetben: király, kormányzó, köztársasági elnök. Kollektív formák.
november 16. 12:00-17:00: A törvényhozás szervezetének és működésének történeti alakulása. Országgyűlési követek és képviselők jogállása. Választójog. Házszabályok. A parlamenti jogkörök fejlődése. Parlamenti jogalkotást helyettesítő megoldások.
[bookmark: _GoBack]december 7. 11:00-14:00: Központi közigazgatási szervezet fejlődése az első felelős magyar minisztérium felállításáig. A polgári közigazgatás rendszere és elvei. A kormány tevékenysége, a miniszterek jogállása. Szakigazgatás szervezete a polgári Magyarországon. Önkormányzati igazgatás története. Területi és testületi önkormányzatok. Vármegyék, uradalmak, települési önkormányzatok. Tanácsrendszer Magyarországon. Kiváltságos területek igazgatása. Erdély és Horvátország jogtörténete.
december 7. 14:00-17:00: A bírói hatalom és függetlenségének garanciái a magyar alkotmánytörténetben. A bírósági szervezet fejlődése. A központi és a vidéki törvénykezés intézménytörténete. A rendes és különös bíróságok szervezete. Az ügyészi, ügyvédi hivatás, a közhitelesség szervezetrendszere. Telekkönyvi igazgatás. 

