Name of the lecturer: István Szabó
Name of the course: JDDO316XA0 Public Law Traditions and the Fundamental Law

Goals of the course: The Fundamental Law has created direct continuity with the historic constitution. The course is aiming to render PhD students capable of realising its relevant elements in a way that they could rely on it during their reseach.

Content of the course: On the basis of Section (3) of Article R of the Fundamental Law, the course is striving to determine the achievements of the historic constitution, with special attention to the currently relevant material elements of the Holy Crown Doctrine, in accordance with the National Avowal. 

Topics:
· Szabó István: Az ősi alkotmány (történeti előzmények) /The ancient constitution (historical background)./ In: Csink, Lóránt; Schanda, Balázs; Varga, Zs. András (szerk.) A magyarközjogalapintézményei Budapest, Magyarország : Pázmány Press (2020) 1 212 p. pp. 83-122. , 40 p.
· Szabó István: A Szent Korona és az államcímer. /The Holy Crown and the coat of arms./ In: Szabó, István (szerk.) A SzentKoronahazahozatalának 40. évfordulójára Budapest, Magyarország : Pázmány Press, (2019) pp. 97-114. , 18 p.
· Szabó István: Az első nemzetgyűlés és a jogfolytonosság. /The first national assembly and the continuity./ In: Molnár, Gábor; Koltay, András; Molnár, GáborMiklós (szerk.) Bonus Iudex :ÜnnepikötetVarga Zoltán 70. születésnapjaalkalmából Budapest, Magyarország : Kúria, PPKE ÁJK (2018) 458 p. pp. 383-398. , 16 p.
· Szabó István: Törvénypótló szokások az 1848 utáni magyar közjogban. /Customs replacing statute law in Hungarian public law after 1848./ In: Balogh, Elemér; Homoki-Nagy, Mária (szerk.) Tripartitumtriumprofessorum = Háromszegedijogtörténész = DreiSzegedinerRechtshistoriker :TudományosemlékülésBónisGyörgyszületésének 100., Both Ödönszületésének 90. ésIványiBélahalálának 50. évfordulóján. Szeged, Magyarország : PólayElemérAlapítvány, Iurisperitus Bt. (2017) 344 p. pp. 240-252. , 13 p.
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