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Oktatás célja és leírása:

Az uniós polgárság jogintézménye jövőre ünnepli 30. születésnapját. A jogintézmény az Európai Bíróság jogfejlesztő gyakorlatának köszönhetően, az elmúlt évtizedek során jelentős átalakuláson ment keresztül, számos többletjogosítvánnyal ruházva fel az európai polgárokat.
E jubileum kapcsán felmerül a kérdés, vajon az uniós polgárság jogintézménye az elmúlt közel három évtized alatt megérett-e arra, hogy küldetését betöltve, immár valós tartalommal töltse meg az uniós polgári jogállást.  Más nézőpontból megközelítve a kérdést, vajon e státusz továbbra is csak a Maastricht előtti joganyag konszolidációját jelenti, avagy az ténylegesen kedvezőbb jogállást kínál a tagállami polgárok számára.

Amint azt látni fogjuk, az uniós polgárság bizonyos vetületeiben már elszakadt a korábbi gazdasági gyökerektől, így a piaci polgár fogalmától. A jogintézmény fenti átalakulása egyben markáns hatást gyakorolt a belső piaci szabadságok, és azon belül is a személyek alapvető szabadságának Bíróság általi értelmezésére. Az EUB az uniós polgárság prizmáján keresztül lényegében újradefiniálta az egyes szabadságokat, immár figyelemmel arra, hogy a szabadságok kedvezményezettjei már nem pusztán piaci, hanem egyben uniós polgárok is. 
A fentiek tényében a kurzus igyekszik választ adni arra, hogy az uniós polgárság intézményének fejlődése milyen hatást gyakorolt a belső piaci szabadságok EUB általi értelmezésére. Ennek kapcsán igyekszik feltárni a belső piaci szabadságok uniós polgárság fényében újraértelmezett természetét és működési mechanizmusait.
Tekintve továbbá, hogy a nemzetek feletti polgárság intézménye és az ahhoz kapcsolódó szabad mozgási jogosítványok az uniós jog egyik legvitatottabb kérdéseinek egyike, nem tekinthetünk el a „szabad mozgás határai” kérdéskörének ismertetésétől sem.  Így, különös figyelmet fordítunk a tagállamok szociális turizmussal összefüggő félelmei miatti megszorításokra; a szabad mozgás közrendi, közbiztonsági és közegészségügyi korlátaira, kiemelten a COVID 19 járvánnyal kapcsolatos korlátozásokra; végül pedig, a Brexit szabad mozgásra gyakorolt következményeire.
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A kurzus keretében kiadott jegyzet és az elhangzott jogesetek.
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