PPKE Doktorandusz Önkormányzat Választás
Jog- és Államtudományi Doktori Iskola 

Tisztelt Doktorandusz Hallgató!
A PPKE Egyetemi Doktorandusz Önkormányzat választása 2021. március 11-17. között zajlik.
A PPKE EDÖK Alapszabályának és a Választási Hirdetmény értelmében minden a DI minden aktív státuszú hallgatója gyakorolhatja választási jogát. 
A Választást elektronikus formában a Neptun-Unipoll rendszerben tartjuk. A választási űrlap a Neptunba történő bejelentkezést követően az „Ügyintézés” menü „Kérdővek” pontja alatt érhető el.
Tájékoztatjuk, hogy a kérdőív kitöltése során egy főre adható le szavazat és egy doktorandusz hallgató egy alkalommal töltheti ki a kérdőívet. 
[bookmark: _Hlk58888452]A válaszható jelöltek részletes bemutatkozása az Ön Doktori Iskolájának honlapján érhető el:
 https://jak.ppke.hu/jog-es-allamtudomanyi-doktori-iskola/kepzes-es-adminisztracio/palyazat

A Választással kapcsolatos észrevételeket, panaszokat kérjük a Választási Bizottság Elnökének jelezni a tornai.kalman@itk.ppke.hu címen!
[bookmark: _GoBack]

PPCU Doctoral Student Association Election
NAME / PROGRAM NAME OF THE DOCTORAL SCHOOL

Dear Ph.D. Student!
The Doctoral Student Association Election at PPCU takes place between March 11-17. 2021.
According to the Constitution of the PPKE DSA and the Regulation of the Election, every student bearing “Active” status may exercise their voting rights.
The Election is organized in an electronic way, in the Neptun-Unipoll system. After signing on the Neptun system, you may access the voting ballot by clicking on the “Administration” menu and then on the “Questionnaire” submenu.
Please note that one vote can be cast when completing the questionnaire. A Ph.D. student can complete the questionnaire once. 
A detailed introduction of the candidates can be accessed on the official sites of your Doctoral School.
Please send your comments and complaints related to the DSA Election to the Head of the Electoral Board (tornai.kalman@itk.ppke.hu)!

