Matta Zsófia

Embajada de Hungría en Madrid

Szakmai Erasmus beszámoló

Madrid, 2017/18 


A szakmai gyakorlat

A 2016/17-es tanévet Madridban töltöttem tanulmányi Erasmuson, hazajövetelemkor biztos voltam abban, hogy vissza akarok még menni. Már kint tartózkodásom alatt elkezdtem keresni a lehetőségeket a szakmai Erasmus megvalósításához. 
Hallgató társaimtól már hallottam, hogy különböző országok külképviseletein voltak gyakorlaton, így én is leginkább ebben gondolkodtam. Külképviseleti szakmai gyakorlatra a Külügyminisztériumon keresztül lehet jelentkezni. A biztonsági átvilágítás lezárultával kaptam az értesítést, hogy 2018. szeptemberétől várnak szakmai gyakorlatra a madridi magyar nagykövetségre. Ez után adtam be a jelentkezésemet az Erasmus+ támogatásért. 


Spanyol nyelvtudás nélkül elég nehéz gyakornoki helyet szerezni spanyol nyelvterületen lévő külképviseleten, mivel a munka nagy része spanyol nyelven zajlik. A madridi nagykövetségen a gyakornok feladata a napi sajtószemle. Minden reggel a nyomtatott, illetve virtuális hírek olvasásával kezdődik, magyar vonatkozást keresve a spanyol sajtóban. Magyar vonatkozásról rövid riportot kell készíteni. Továbbá feladataim közé tartozott a diplomata testület munkáját segíteni munkájukban, ez alatt ad hoc jellegű munkákat értek például fordítási feladatokat, spanyolról magyarra vagy fordítva. Diplomatákkal együtt, néhány alkalommal egyedül konferencia látogatása és arról jelentés készítése. Legfontosabb feladat a nagykövetség által szervezett programok szervezésének és lebonyolításának segítése. Kint létem alatt a követség legfontosabb rendezvénye az október 23-ai megemlékezés volt, mely egy 3 napos programsorozatból állt Madridban és Toledoban. A gyakornok szintén segíti a nagykövetség és a konzulátus adminisztratív munkáját.


 A munkámat folyamatos ellenőrzés alatt végeztem, melyről rendszeresen visszajelzést is kaptam az esetleges hibáim kijavításával és magyarázatával, így folyamatosan tanulni tudtam. 

Szerencsére a követség dolgozói mind segítőkészek, barátságosok és nyitottak voltak. Nyugodtan fordulhattam hozzájuk bármilyen kérdéssel, felvetéssel. Szervezési feladatokkal kapcsolatban nyitottak voltak az én ötleteimre is. A gyakorlat alatt végig a csapatuk teljes értékű tagjaként tekintettek rám. 


Ez a lehetőség sokat hozzárakott a szakmai fejlődésemhez és új kapcsolatok kiépítéséhez. Munkám elvégzése során, leginkább a mentorom (beosztott diplomata, aki a gyakornok munkájáért felelős) fontosnak tartotta, hogy pl. esetleges információ kérésnél a minisztréiumnak küldött emailek az én nevem alatt menjenek ki, hogy megismerjék a nevemet. A nagykövetség által szervezett programokon lehetőségem adódott más országok nagyköveteivel, illetve diplomatáival találkozni, pár szót váltani. 


Nagyon örülök, hogy belevágtam a külföldi szakmai gyakorlatba és mást is csak arra tudok ösztönözni, hogy próbálja ki. Elsőre ijesztőnek tűnik, hogy egy más országban, más nyelven kell jogi területen helytállni, de mindezt idővel le lehet küzdeni a saját határaidat feszegetve. Mindez csak a személyi és szakmai fejlődésedet  lendíti előre. A Nagykövet Asszony, Győri Enikő és a diplomata testület is meg volt elégedve a munkámmal és biztosítottak arról, hogy a jövőben is fordulhatok hozzájuk segítségért tanulmányaim, illetve a diploma megszerzése után elhelyezkedéssel kapcsolatban. 

Élet Madridban

A legfontosabb tényező minden Erasmus előtt a szállás keresés, ami Madridban sem egyszerű. Az szoba árak az egekben vannak és nehéz normálisan áron, megfelelő állapotban lévő lakást találni. Leginkább az tudom ajánlani, hogy facebook csoportokban keresgélj, illetve hogy más emberekkel együtt keress közös lakást. Ha több emberrel együtt keresel teljes lakást (és nem csak külön vadászol egy szobára) szerintem több esély van rá, hogy kedvezőbb áron fogsz találni. Nekem ismét nagy szerencsém volt a szállással, mert a lakótársaim visszafogadtak arra a helyre, ahol a tanulmányi erasmusomat töltöttem, így nem kellett új szállást keresnem. 


Madridból Spanyolország bármelyik része könnyen és viszonylag rövid időn belül elérhető (van ami csak 6-7 óra alatt), így ajánlom, hogy próbálj meg minél többet utazni. 

Mivel a lakótársaim mind spanyolok voltak, illetve a tanulmányi Erasmusom alatt rengeteg spanyol barátra tettem szert, általuk én inkább helyi szemmel éltem meg ezt az időszakot. A lakótársaimmal sokat jártunk színházba, moziba, különböző irodalmi előadásokra, illetve kiállításokra. Madridban talán, amit a legjobban szerettem, hogy minden negyed különböző. Személy szerint a kedvenc negyedem Malasana, erre a legjellemzőbb kifejezés a "hipster" negyed. Fiatalok közkedvelt helye, az utcák tömve vannak "botellónozó" fiatalokkal, nagyon hangulatos az egész atmoszféra. Nappal pedig hangulatos kávézók teraszán lehet élvezni az életet, illetve nagyon szuper vintage boltokkal van tele. Kedvenc kerületeim között van még Lavapiés és La Latina is. Sajnos túl sok időt nem töltöttem La Latinában, de azon kevés alkalmakkor, amikor arra jártam teljesen elvarázsolt. Lavapiés a bevándorló negyed, ami a legjobban tetszik ebben a részben, hogy nincsenek franchise "divat" helyek, mint pl. Starbucks. Csak helyi bárokat és mindenféle nemzetiségű kajáldát találsz itt. Érdemes felfedezni a tipikus régi spanyol bárokat, ahol az italod mellé élvezheted a tapasokat, illetve a tipikus spanyol ételeket. Nagy szerencsémre közel laktam a Retiro parkhoz, így sokat jártam oda futni. Ha kis kikapcsolódásra vágysz egy séta mindig jól esik a parkban, viszont ha jó idő van hétvégén a parkok, illetve az utcák is általában tele vannak. 


A tömegközlekedés használatához csináltatni kell egy kártyát, amelyet metró állomásokon, illetve tobacco shopokban tudsz elintézni, bővebb infót találsz erről a következő linken. Néhány helyen előzetes időpont foglalás szükséges. (https://www.metromadrid.es/es/viaja_en_metro/Tarifasybilletes/TTP/). Ezzel a kártyával fogod tudni használni a tömegközlekedést, amely egy hónapra 20 euróba kerül a 26 éven aluliaknak. Minden zónát és minden tömegközlekedési eszközt tudsz vele használni, egészen Toledoig el tudsz vele menni! 


Csak ajánlani tudom, hogy Madridot válaszd Erasmus úti célodnak, mind tan, mert egy hihetetlenül pezsgő város és mindenki megtalálja a magának megfelelő és hozzá legjobban passzoló helyeket/embereket! Ha bármi kérdésed lenne az Erasmusszal kapcsolatban nyugodtan keress meg a facebookon vagy írj egy emailt (mattazsofi@icloud.com). 
