La Vie Lilloise
A 2015/2016-os tanév II. félévét erasmus tanulmányút keretében Franciaországban, Lille-ben töltöttem. Mivel mind általános iskolában, mind gimnáziumban francia tagozatos voltam, így egyértelmű választás volt számomra Franciaország. Több város közül is választhatnak azok a hallgatók, akik ebben az országban szeretnének eltölteni egy vagy két félévet. Párizs nagyon vonzó volt számomra, de mivel egy nyaralás alkalmával jártam már ott, úgy döntöttem, hogy az ország egy más régiójában szeretném eltölteni ezt a pár hónapot, így az ország más részeivel, kultúrájával is megismerkedhetek.
Azt hiszem, Lille a lehető legjobb választás volt. Maga a város nem túl nagy, de elég nagy ahhoz, ne unatkozzon az ember. Arról nem is beszélve, hogy „utazgatás” szempontjából is a legmegfelelőbb helyen fekszik.
Itt rögtön megemlíteném az odautazás módját: én a Brüsszel Charleroi reptérre érkeztem kiköltözéskor, és a vizsgák, tavaszi szünet miatti hazautazásokkor is a repülőutat választottam Brüsszelbe. Ez volt a legegyszerűbb és anyagilag is legjobb megoldás, ugyanis ide több fapados járat is indul Budapestről, minden nap, így a repülőjegyek árai is megfizethetők. A Charleroi reptérről eljutni Lille-be szintén nem bonyolult, hiszen közvetlenül a reptér bejáratától indulnak a Flibco-buszok: ez a busztársaság a reptér bejáratától több belga és francia városba viszi az utasokat. Félóránként indulnak buszok, késő este óránként, így elég rugalmas a rendszer. Lille-be a Charleroi reptérről mindössze egy órás a buszút, és a buszjegy egy útra mindössze 17, vagy napszaktól függően 13 euró. A buszjegyeket online érdemes foglalni (www.flibco.com), mert az adott járat „népszerűségétől” függően nem biztos, hogy mindig lesz hely, ha csak a buszvezetőtől szeretnék jegyet venni, így ha már nincs hely a buszon, a buszvezető nem fog felengedni a járatra, illetve a sofőrnél csak kártyás fizetésre van lehetőség, és helyben sokkal többe kerül a jegy, mintha online vennénk.
A busz végállomása Lille-ben a Garde de Lille Europe pályaudvarnál van, kb. 10 perces sétára az óvárostól. Szerencsére ez nem esett messze attól, ahol laktam. A lakhatás kérdését illetően a kollégiumot hamar elvetettem, hiszen az ösztöndíj mértékéhez képest nagyon sokba került, így megpróbáltam más megoldást keresni, bár igaz, hogy az egyetem környékén több kollégium is van, kantinokkal, edzőtermekkel. Személy szerint én az interneten kerestem albérleteket, kiadó szobákat, bár nem volt egyszerű, több olyan alkalom is volt, amikor megpróbálták előre kicsalni a bérleti díjat, így ezzel óvatosnak kell lenni. A kiutazás előtt nem sokkal találtam rá a szálláshelyemre, ami gyakorlatilag egy önálló kislakás volt. A Gare de Lille Europe és Gare de Lille Flandres között helyezkedett el a lakás, 2-2 perc sétára a vasútállomásoktól, és kb. 5-10 perc sétára a gyönyörű, hangulatos óvárostól. A lakás tulajdonképpen egy diákszálló része volt: a házban a lakásokat kizárólag diákok bérelték, vagy olyan átutazók, akik rövidebb ideig maradtak a városban. A házban voltak közösségi szobák, ahol össze lehetett gyűlni beszélgetni, szórakozni a többiekkel, néha pedig együtt tanultunk ott, hiszen az ott lakók legnagyobb többsége a városban tanuló diák volt.
A házban volt mosókonyha is, mosó -és szárítógéppel. Volt egy kis konyha is, amit bárki bármikor használhatott, bár erre nem volt igazán szükség, hiszen a lakásban volt külön konyha is. A lakás egyébként berendezett: íróasztallal, ággyal, egy kisebb szekrénnyel, konyhai eszközökkel, sütőlapokkal.
Ezt a megoldást tudom ajánlani mindenkinek, ugyanis teljesen megfizethető, az egyetemre mind busszal, mind pedig gyalog egyszerű eljutni innen, a lakástulajdonosok pedig számlaképesek.
A ház maga biztonságos, mágneses bilétával lehet csak bejutni, a liftet is csak azzal lehet használni, illetve hétköznaponként napközben portaszolgálat működik.
Ebben az épületben több hasonló diákszálló is működött, az épületből pedig könnyen át lehetett jutni az épület mögötti bevásárlóközpontba, ahol butikoktól kezdve cukrászdákon, kozmetikán, edzőtermen és postán át egy nagy Carrefour-ig mindent megtalálhatunk, így a bevásárlást is egyszerűen lehet intézni.
Az épülettel szemközt egy nagyobb kereszteződés található, ahol több buszjárat is megáll, illetve a metrókra, villamosokra is fel lehet itt szállni. A tömegközlekedésnél a kártyás rendszer működik, azaz egyszer meg kell venni a kártyát, ezt busz esetében a sofőrtől is megvehetjük, egyébként pedig a megállókban, aluljárókban található kioszkoknál tudjuk megvenni, és attól függően tölthetjük fel, hogy hova és mennyit szeretnénk tömegközlekedéssel utazni. A továbbiakban a kártyát már nem kell újra megvenni, csak fel kell töltenünk, amit szintén a kioszkoknál tehetünk meg. Metrót, villamost igazából akkor érdemes használni, ha a külvárosi részeken van dolgunk, a belváros könnyen bejárható gyalog, és érdemesebb is így közlekedni, hiszen az óvárosi részeken kívül is rejteget magában a város bőven szépségeket, kedves kis parkokat. Az egyetemet kb. 25 perc alatt lehet gyalog elérni a vasútállomásoktól.
Az egyetem maga több épületből áll. A főépület kívülről gyönyörű, belülről modernebb. Több buszjárat is közvetlenül az épület előtt áll meg. Az órák megoszlanak a különböző karok épületei között, így gyakran találkozhatunk más karok hallgatóival is.
Az órákat a korábban koordinátor által megküldött tárgylistából kell kiválogatni, majd megérkezésünk után véglegesítjük, a koordinátor regisztrál az órákra. A jogi képzés rendszere annyiban másabb Franciaországban, mint itthon, hogy ott a jogi képzést is érinti a bolognai rendszer. Ennek ellenére bármely évfolyamból lehet tárgyakat választani. Én első sorban a mesterképzés első évéből választottam -az felelt meg nálunk a negyedévnek-, de lehetett választani az alapképzés második, és harmadik évfolyamainak szánt tárgyakból is. Aki több évfolyamnak szánt tárgyak közül választ, arra kell figyelnie, hogy ne legyenek óraütközései, vagy a lehető legkevesebb, hiszen az alap és mesterképzés egymástól független, bár a koordinátor fogja jelezni, ha ütköznének az óráink.
Aki ezt az egyetemet választja, annak azt tanácsolom, hogy a francia órák mellett bátran válasszon angol nyelvű tárgyakat is, hiszen nagyon sok vendégoktatója van az egyetemnek Belgiumból, Hollandiából, Angliából, Németországból, így nagyon sokféle oktató oktatási módszereivel is megismerkedhetünk.
Az órák menete is máshogy zajlik: itt az órák tömbösítettek, ami azt jelenti, hogy egy óra nem egyenlő 45 vagy 60 perccel, mint nálunk, hanem 3 vagy akár 4 órát is felölelhetnek. A tanár a félév elején általában megkérdezi, hogy hogy jobb nekünk, szeretnénk-e óránként szünetet, vagy mondjuk 1,5-2 óránként egyet.
Az órákon gyakori az internethasználat, persze az oktatók itt sem preferálják, ha nem a tananyaghoz kapcsolódóan neteznek a diákok.. :)
Nyelvórákat is van lehetőség felvenni, amikor én utaztam francia, angol, német és spanyol kurzusok közül lehetett választani. Január közepén volt egy szintfelmérő, annak eredménye alapján osztottak be kezdő vagy haladó csoportokba.
A vizsgáknál nincs a nálunk megszokott jelentkezési módszer. A vizsgák gyakorlatilag adott időpontokban vannak, és már április utolsó hetében is vannak vizsgák, persze attól függ, milyen tárgyakat választottunk. Az igazi vizsgaidőszak májusban van, javításra június végén van lehetőség. Gyakori, hogy egymás utáni nap vannak vizsgák, így érdemes év közben is készülni. Pozitívum, hogy a tanárok év elején, vagy az anyaghoz kapcsolódóan év közben is sok segédanyagot osztanak ki, vagy akárcsak a tárgyhoz tartozó jogszabályokat, és elmondják pontosan, mit lehet ezekből használni a vizsgákon, és mit nem. Vannak, akik rugalmasabbak, és kérnek egy önkéntes diákot, aki felelős lesz azért az adott tárggyal, órával kapcsolatban, hogy megossza a többiekkel az anyagokat, amiket neki e-mailben továbbít. Volt olyan tanár, aki kör e-mailben elküldte nekünk a vizsgához szükséges anyagokat, volt, aki egy embernek elküldte, ő pedig a facebook csoportokba feltöltötte.
Az írásbeli vizsgák az előadótermekben vannak, és a diákok több tárgyból is vizsgázhatnak egyszerre. Amikor a hallgatók több tárgyból vizsgáznak, ezt különböző színű vizsgalapokkal jelzik, nehogy véletlenül összekeveredjenek. A vizsgalapokhoz tartozik egy „fedőlap”, amit az adatainkkal kell kitölteni: a nevünkkel, miből vizsgázunk, a tárgyat oktató tanár nevével, a diákigazolvány számával, illetve rá kell írni a sorszámot, amit az adott vizsgára kaptunk. A sorszámot megtudjuk a koordinátorunktól a vizsga előtt, vagy ha ő akkor még nem tudja megmondani, a vizsga előtt az ajtóra kifüggesztett névsorról kiderül. A vizsgateremben azzal a számmal ellátott helyre kell leülni, ezt a vizsga közben ellenőrizni is fogják.
Az erasmus, illetve más nemzetközi program hallgatóinak általában engedélyezik a szóbeli vizsgát. Esetemben volt egy tárgy, amivel kapcsolatban a koordinátor javasolta, hogy kérjem a tanárnőtől a szóbeli vizsgalehetőséget, a tanárnő azonban azt mondta, hogy jobban örülne annak, ha minden diákja ugyan azt a vizsgát tenné, így én is írásbeliztem. Két másik tárgyból volt lehetőségem szóbelizni, bár az egyik vizsga egyébként is szóbeli volt, a többi diákkal vizsgáztam. Itt névsorrendben ment a behívás, ahogy kijött az előző, ment is be a következő. Ugyanúgy van tételhúzás, de a tétel mellé ebből a tárgyból például a tanárnő minden vizsgázónak mondott egy plusz témakört is amiről beszélnie kellett a tétele után.
A másik szóbeli vizsgán ketten voltunk külföldi diákok, szintén névsorrend szerint hívtak be minket. Itt nem volt tételhúzás, de a tanárnő kedvesen és pontosan tájékoztatott a vizsga menetéről: kb. 10 percig kérdezget, akármiről, utána ha van valami, amit szeretnék még hozzáfűzni magamtól, megtehetem, majd kér egy aláírást a vizsgalapra.
Ami az izgulósabbaknak hátrány lehet ebben a vizsgarendszerben az az, hogy az eredményeket sajnos nem közlik a szóbeli vizsgákon sem rögtön, azokat majd a koordinátortól tudjuk meg hetekkel a vizsgák után, első sorban azért, mert a francia diákok vizsgáit értékelik először, és csak azután a vendéghallgatókét. Igaz, hogy az írásbeli vizsgák egy részét folyamatosan javítják és töltik fel az ottani „neptun rendszerbe”, sajnos ezt a külföldi diákok még nem láthatják: a külföldi hallgatók is kapnak ebbe a rendszerbe belépőt és jelszót, sőt, ki is kell tölteni egy pár adminisztratív oldalt még a kiutazás előtt, de bizonyos funkciók, amik a francia diákoknak elérhetők, a külföldi hallgatók számára sajnos nem, ezek közé tartoznak a vizsgaeredmények is.
Az egyetemen, legalábbis a jogi karon nincs olyan kiforrott tutori rendszer, mint például nálunk, igazából semmi és senki nem fogadja a külföldi hallgatókat, a koordinátoron kívül nem nagyon készül senki a külföldi hallgatók érkezésére. Igaz, hogy van egy fogadónap, ahol az alapvető információk elhangzanak, körbevezetnek az épületeken, de a fogadás gyakorlatilag ennyiben ki is merül, nem nagyon vannak szervezett programok, legalábbis nem külön a külföldi diákoknak. Az egyetemen egyébként élénk a közösségi élet, rengeteg sportprogram van, színházi, valentin napi, jótékonysági, egészségügyi, stb. Ezek az egyik épület aulájában kerültek megrendezésre, és mindig sok volt az érdeklődő. Egy ízben meghirdettek egy brüsszeli városnéző kirándulást, kora reggeli buszos indulással, ahova külön keresték a külföldi diákokat is, de sajnos ennek a kirándulásnak a napja pont a brüsszeli metrós-repteres robbantást követő napra esett, így természetesen az egyetem azon nyomban lefújta a programot, és visszafizették a részvételi díjakat. Az egyik, verseny -és európajogot oktató tanár úr is szeretett volna minket elvinni Brüsszelbe a vizsgák után a Bizottság épületébe, de a korábban említettek miatt sajnos erre sem került sor.
Nem tudom, hogy a szomorú novemberi párizsi történéseknek volt-e köszönhető a nagyfokú rendőri és olykor katonai jelenlét a városban, minden esetre úgy gondolom, hogy egy külföldi biztonságban érezheti magát. Az emberek a város központjában kb. 3 heti rendszerességgel tüntettek a munkajogi reformok ellen, de ezek az események is minden háborgás nélkül zajlottak. A városban éjszaka a fiatalok ugyan úgy kint vannak az utcán, mint itthon nálunk.
Nord-Pas-de-Calais régiója, amelynek Lille a központja, nagyon sok természeti szépséget tartogat az idelátogatók számára, nem mellékes a kulturális és gasztronómiai élmények sokfélesége. Aki ezt a helyet választja, mindenképp járja végig a különböző éttermeket és cukrászdákat, és kóstolja meg a régióra jellemző finomságokat, söröket.
Pozitívum, hogy a városban két nagyobb pályaudvar is van, ahonnan könnyen elérhetők a legszebb európai városok. A környéken mind Franciaországban, mind Belgiumban rengeteg „ékszerdoboz” található, amit maximum 2 órás vonatúttal elérhetünk. Amennyiben jobb az idő, a francia és belga tengerpartokat is érdemes meglátogatni, amik mindössze 1-2 órányira fekszenek a várostól, nem beszélve arról, hogy London és Párizs is mindössze egy órás TGV-útra fekszik Lille-től, valamint Düsseldorf és Köln is egy átszállással 4-5 órán belül elérhető.
A városban a kedvenc részem személy szerint az óváros volt. Sok időt töltöttem ott, gyönyörű hely kedves kis kávézókkal a napsütötte főtéren, helyi különlegességeket kínáló éttermekkel. Reggel iskolába menet volt a legkülönlegesebb látvány az óváros főtere, ahogy a nap megvilágította az aranyszínnel díszített régi épületeket.
Őszintén szólva felkészültem a francia emberek „franciásságára”, de nagyonis kellemesen csalódtam: az emberek nagyon nagyon kedvesek és segítőkészek voltak. A tanárok az iskolában  szívesen segítettek, bár úgy tapasztaltam, nem nagyon vannak hozzászokva a külföldi diákokhoz. A hallgatótársak is nagyon segítőkészek, befogadók, bármikor bármivel lehetett hozzájuk fordulni. Az idősebb úr, akitől a lakást béreltem, szintén bármikor a rendelkezésemre állt, pedig több mint egy órás autóútra lakott Lille-től, mégis azonnal intézkedett, mikor jeleztem neki például, hogy a fürdőszobában nem jól működik az egyik csap. Nem beszélve arról, hogy mikor megérkeztem első alkalommal a nagy bőröndjeimmel, és átadta a lakást, aláírtuk a papírokat, meghívott egy kávéra és körbevezetett a városban a feleségével, megmutatta melyik étteremben mit érdemes megkóstolni, hol vannak a szép parkok, melyikekben tartanak nagy rendezvényeket a nemzeti ünnepeken, stb.
Összességében tehát azt tudom mondani, hogy aki Lille-t választja, jól dönt, és nem fogja megbánni. Fel kell készülnie, mert az egyetem ugyan máshogy működik, mint nálunk, és rövidebb, töményebb a vizsgaidőszak, de mindenképp pozitív élményekkel tér majd haza :)
