Csere Dorottya

Élménybeszámoló
   Rengeteg élményben volt részem ez alatt az egy év alatt, s bátran merem állítani, h ez volt mindezidáig életem legjobb éve!!!

   Miután nyáron kijöttem dolgozni egy hónapot, részvettem az egyetem által szervezett 2 hetes orientációs kurzuson. Mindenki azt hitte, hogy éjjal nappal bulizni fogunk, városnézés és más hasonló, felettébb könnyebb programban lesz részünk, de nem… rögtön belevetettük magunkat a francia történelembe, nyelvtanba (házi feladat mindennap!!) és persze jogba... Utólag visszagondolva, nem mondom, hogy haszontalan volt, inkább ízelítőt adott az itteni egyetemi életből.( Nevezetesen a Lyon3, Jean Moulin egyetemről van szó, állítólag az ország egyik legerősebb jogi kara). 
 Azért  jópár barátnőmet mégiscsak ezalatt a 2hét alatt ismertem meg, s  főleg azokat, akik nem beszéltek angolul. Nekem a második nyelvem a német, angolul nagyon keveset beszélek, ezért automatikusan „kirekesztődtem” az anglofonok közül, ( 90%  a külföldieknek angolul beszélt mindig, független attól, h melyik országból jött). Így azokkal lettem jóba, akik tudatosan  franciául akartak beszélni, vagy szintén nem tudtak angolul(bár ilyen nagyon nem volt…)  Lényeg, hogy remek barátokra találtam… és nagyban nekik köszönhetem, h ennyire jól sikerült ez az egy év. Számomra érdekes felismerés volt, hogy pont azokkal a nemzetiségűekkel lettem jóba, akikkel életemben nem gondoltam volna, hogy valaha is közel kerülnek hozzám. Egy román lány lett az egyik legjobb barátnőm. Egy év alatt kiderült, h mennyi mindenben hasonlítunk. Általa sok időt töltöttem az itteni román ifjúsággal, akik itt kinn tanultak vagy dolgoztak. Egy magyarnak gondolom nem kell sokat magyarázni, hogy miért  van ennek nagy jelentősége. Különben Kolozsváron tanult és annak idején keményen tüntetett ő is magyarok ellen. Most mindketten tűzbe tennénk egymásért a kezünket! Teljesen átalakította a románokról alkotta képet bennem… Ez volt az egyik legfontosabb élményem ebben az évben. S evvel párhuzamban kicsit mintha a világot felülről láthattuk volna, idegenekként egy idegen országba. Sokat meséltünk egymás szokásairól, történelméről, óvva attól, hogy veszélyes vizekre evezzünk...
A másik legjobb barátnőm török volt. Ő is kellően elbizonytalanított a finnugor eredettel kapcsoltban…ezenkívül még oroszokkal és peruiakkal voltam inkább jóban.
   Első félévben nem nagyon utazgattunk, Lyon elég mozgalmas város, majd minden hétvégén van valamilyen program, ezért sose unatkoztunk. Ellenben a második félévben mentünk egy-két helyre (Párizs, Barcelona, Avignon, Strasbourg, Toulouse, Bordeaux).
   Ami az anyagiakat illeti… egy ugródeszkának tartom az Erasmus ösztöndíjat. Szerintem óriási lehetőség kijönni egy idegen országba, látni, hogy kis hazánkon kívül miként  működnek a dolgok, találkozni más kultúrákkal, tapasztalni, egyszóval világot látni. S ha az Erasmus ösztöndíj sok mindenre nem is ad keretet, de az már mindenkinek saját magán múlik, h mennyi mindent hoz ki a kint létből. Munkát, aki keres, talál, s éhen azért nem hal az ember. De ez is szerintem egy jó lecke, megtanulni okosan gazdálkodni a pénzzel. De azért vannak diákkedvezmények, meg lehet találni ügyesen azokat a lehetőségeket, amivel kis pénzzel is „jól” lehet élni, egy két utazást is beleértve…
   Az itteni diákok mentalitása teljesen meglepett. Itt evidens, hogy mindenki jelen van a nagy előadásokon, annak ellenére, hogy semmilyen katalógus, vagy más egyéb ellenőrzés lenne. Az oktatást sokkal gyakorlatiasabb, a szemináriumokra sokat kell készülni, elsősorban egyéni, kutatómunkát igényelnek. És heti 5-10 oldal írásbeli beadandó teljesen normális.  Velünk persze elnézőbbek voltak, de egy itteni szemináriuma azért így is nagyon nehéz volt. (nekünk heti1 szeminárium volt kötelező, a franciáknak 5-6)
  Az egyetemen a fiatalok annyira nem voltak szimpatikusak. Kicsit személytelen volt a légkör, és nem volt semmilyen kapcsoltunk a franciákkal. Ellenben az utcán, a mindennapokban feltűnően kedvesek a franciák, igazán segítőkészek, nem is nagyon volt rossz élményem.  A titkárság az egyetemen is elég jól működik, személy szerint nekem nem volt semmilyen panaszom, minden megoldódott valahogy, de tudok róla, hogy azért voltak akik ezt nem mondhatják el.

   Amit sajnálok, és amit nem is nagyon értek, hogy a tárgyak elfogadtatás szinte lehetetlen a Pázmány és a Lyon3 között. Otthon több tanszéknek is írtam, egy eseteleges tárgy elismerése miatt, de egyszerűen képtelenség. Vagy válaszra se méltattak, vagy egyenesen megmondták, hogy kizárt. Ezt csak azért tartom igazságtalannak, mert a barátnőim egyetemei mind elfogadták az itteni tárgyakat, még ha annak valóban nem is sok köze volt az otthon joghoz. Nem nagyon éreztem a saját egyetemem támogatását itt kinn…sőt…( nem az Erasmus  Irodára gondolok! )
  Összességében nagyon hálás vagyok ennek az egy évnek! Nagyon jól telt, sokat változatott bennem és szakmailag is sokat adott. Második félévben több olyan órám is volt, ami nálunk ilyen formában nincs, de nekem nagyon tetszett és szeretnék ezen a vonalon továbbmenni.

