Kari beszámoló

Erasmus programban való részvételről

Universté Jean Moulin Lyon 3.

Kajdity Klára

2010 szeptemberétől 2011 januárjáig folytattam tanulmányaimat az Erasmus program keretében a Lyoni Egyetem Jogtudományi Karán (Université Jean Moulin Lyon 3.) Az alábbiakban a tanulmányút alatt szerzett tapasztalataimat kívánom összefoglalni.
Kiutazás előtt
A kiutazás előtt rengeteg teendőm volt. Az Erasmus ösztöndíjrendszeréről az egyetem koordinátorai kellően felvilágosítottak, ugyanakkor a lyoni egyetemről nekem kellett beszereznem a szükséges információkat. Az ösztöndíj elnyerése után nem sokkal fel is vettem a kapcsolatot az egyetemmel. A lyoni egyetemen volt aki segítőkészebb volt, volt aki nem. A francia felsőoktatási rendszer merőben más, mint  a magyar, ezért akadtak nehézségek. Az órákra elektronikus úton kell jelentkezni a kinti tutorokkal való egyeztetés után.
Szállás
Én mindenképpen azt javaslom, hogy mielőtt bárki kimenne külföldre tanulni, a kiutazás előtt keressen szállást. A Lyoni Egyetem ebben tud segíteni, persze mind ezt 230 euro ellenében ( később ebből 200 eurót visszafizetnek). Lyonban az alábbi lehetőségek vannak: kollégium, appartement, családnál lakás, illetve albérlet. A kollégium a legolcsóbb, én ezt javasolnám, bár én nem ott laktam. A kollégiumokban nagyon könnyen lehet ismerkedni, egy ágyas szobák vannak, főzés-sütés lehetőség van. Én appartement-ban laktam, ami tulajdonképpen egy kisebb lakásnak felel meg (420 euro/hó) Ezekben az épületekben csak diákok laknak. Ez nagyon kényelmes megoldás, mert van saját konyha, fürdő. A hátránya, hogy mindenki „elbújik” a kis lakásában és nehezen lehet ismerkedni. Ha ilyenbe mennél, akkor még számítani kell arra, hogy magadnak kell intézni a francia elektromos szolgáltatónál a bejelentkezést. (EDF)
A családnál lakást nem igazán ajánlom, mivel több ismerősömnek is sok konfliktusa volt a fogadó családjával. Persze ez nyelvgyakorlás szempontjából 
mindenképpen előnyös. Az albérletet nem hiszem, hogy kell részleteznem, ez úgy működik, mint itthon. (albérleteket kiutazás előtt internetes oldalakon lehet keresni, persze kellő elővigyázatossággal).
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Ösztöndíj
Sajnos az Erasmus ösztöndíj nem fedezi teljes mértékben a tanulmányút alatt felmerülő költségeket. Franciaországban lehetőség van külföldiek számára is lakhatási támogatást (CAF) igényelni, amit kiutazás után ajánlatos minél hamarabb elintézni. Ennek mértéke változó, az összeg attól függ, hogy mennyit fizetsz. Általában minél többet fizetsz, annál magasabb támogatást kapsz.
Egyetemi élet

A Lyoni Egyetemen a tanítás megkezdése előtt lehetőség van részt venni az egyetem által megszervezett orientációs heteken. (230euro) Én ezen nem vettem részt, de pár ismerősöm igen, és ők ezeken a heteken olyan barátokat szereztek, akikkel egész kint tartózkodásuk alatt nagyon jó viszont ápoltak.

Aki ezen nem vesz részt, annak szeptember elején tartanak egy orientációs napot. Ezen a napon minden szükséges információt elmondanak. A továbbiakban a diákigazolvány és a bankszámla/kártya igénylésével kell foglalkozni. Viszonylag gördülékenyen mennek ezek a dolgok, ezeken a helyeken fiatalok dolgoznak, így ha esetleg nem beszélnéd jól a franciát, angolul is meg tudod értetni magad.

A félév során folyamatosan szerveztek Erasmusos bulikat, kirándulásokat, filmvetítéseket.
Az egyetem különböző sportolási lehetőséget és menzát is biztosít, ahol a menü 2,50 euróba kerül, ami igen jó áron van. ( olcsó helyek még a Lidl és Carrefour)
Oktatás
A Lyoni egyetemen nagyon magas színvonalú a jogi oktatás. A jogi kar Franciaország legjobb jogi karai közé tartozik. Az egyetemen kötelező volt felvenni a francia nyelvet, módszertant, bevezetés a francia jogba valamint egy fő tárgyat, amiből gyakorlat is van. Francia nyelven szintfelmérő alapján osztanak csoportokba. A módszertan órán elsajátítottuk, hogy hogyan kell megírni a kommentárokat és disszertációkat. ( ez a legtöbb külföldinek nehézséget okoz, mert máshogy gondolkodnak a franciák()A bevezetés a francia jogba két tárgyat foglal magába; francia jogforrások és a francia igazságszolgáltatást. Én választható tárgyként a francia alkotmányjogot vettem fel, ebből volt gyakorlatom is. A gyakorlat majdnem olyan, mint itthon, csak sokkal többet kell készülni. Minden hétre kell írni egy kommentárt vagy disszertációt, illetve vannak röpdolgozatok is. Év közben a gyakorlatokból van évközi vizsga, ahol szintén egy kommentárt vagy egy disszertációt kell írni.
A félévi vizsgák lehetnek írásbeliek vagy szóbeliek. Az erasmus diákoknak kötelező tárgyakból általában írásbeli vizsgák vannak. A vizsgák 10-től vannak meg. (a francia rendszerben 20 jegy van, tehát a felét kell elérni)

Amit negatívumnak tartok a jogi karon, hogy nagyon magasak a követelmények még a külföldi diákokkal szemben is. Ez nem feltétlenül jó. Tehát ahhoz, hogy sikeresen letegyél egy vizsgát nagyon jól kell beszélned franciául és sokat kell készülni év közben is. A félévi vizsgákat decemberben illetve januárban bonyolítják le. Vizsgapótlásra csak júniusban van lehetőség.
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Lyon

Lyon egy fantasztikus város. Az első pillanattól kezdve magával ragadott. Két smaragdzöld folyó szeli át. A rengeteg hídjával, parkjaival, egyszerre modern és öreg kerületeivel teljesen elvarázsolja az embert. Lyon tipikusan élhető város. Rengeteg fiatal tanul itt, és nagyon sok a külföldi is. A tömegközlekedés nagyon jó, érdemes havi bérletet venni (25euro).
Lyonban soha nem áll meg az élet, mindig lehet találni valami programot. Nagyon sok múzeum a hét 6 napján várja látogatóit. Nagyon jól kiépített bicikli hálózata van, amit Magyarországon is be akarnak vezetni. Ez azt jelenti, hogy nagyon sűrűn találhatóak bicikli állomások, ahonnan bárki ki tud venni bankkártyával biciklit. A bicikli nagyon jól bevált, népszerű és biztonságos közlekedési eszköz Lyonban. (és ad egyfajta franciáséletérzést)
Csak ajánlani tudom ezt a várost.
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