ERASMUS NANCY 2008
Mivel is kezdhetném a személyes beszámolómat, ha nem azzal, hogy ez a pár hónap volt életem egyik legjobb és legmeghatározóbb élménye. Azon túl, hogy szakmai ismereteimet bővítehettem, mégha rövid ideig is, a kultúrától kezdve az oktatási rendszeren keresztül, a francia konyháról már nem is beszélve, a hétköznapi emberek életének is részese lehettem. Persze nem csak az adott országgal kerül ilyenkor kapcsolatba a gyanútlan egyetemista, hanem valamennyi erasmusos diákon keresztül szinte egész Európa megelevenedni látszik előtte abban a kis városban, ahol eltölt pár hónapot, vagy akár egy évet. Hiszen nem árt tudni, akárhol  is van az ember olaszok társaságában, ha étkezésről van szó csak a pasta jöhet szóba, vagy azon sem szabad meglepődni, hogy a számunkra teljesen szokásos téli idővel járó hó láttán a görögök hirtelen ki sem mernek mozdulni a szobájukból és 20 fok alatt nem tudják elképzelni hosszútávon az életet. A finnekkel pedig azonnal  közös pontot jelentenek  a nyelvi gyökerek. Ilyen és ehhez hasonló élmények teszik közelivé azokat az országokat és embereket, ahol esetleg még sosem jártunk, vagy akiket nem ismerhettünk azelőtt.
Eme személyes gondolatmenet után rátérnék a gyakorlatiasabb kérdésekre. A legelső és legfontosabb probléma, ha az ember új helyre kerül, a szállás. Franciaországban a CROUS nevű szervezet segít az igényeknek megfelelő lakást, szobát találni. Miután megkaptam az ösztöndíjat és a fogadó egyetemen is regisztráltak erasmusos hallgatóként, kaptam egy csomagot a Croustól, ami részletes tájékoztatót tartalmazott a szálláslehetőségekről. Ez alapján tehát választhattam, hogy milyen szobát, milyen felszereltséggel szeretnék.  Később a kint létem alatt, pedig lehetőségem volt lakhatási támogatás igénylésére. Erről bővebb információkat a www.caf.fr oldalon lehet találni. Az igénylésem ugyan szeptemberben már megtörtént, azonban a kedvezmény visszautalására csak februárban került sor. Az adminisztráció kerekei tehát mindenhol lassan forognak. 
Természetesen célszerű az adott egyetem koordinátorával minél előbb személyesen is felvenni a kapcsolatot, hiszen ő segíthet leginkább a kurzusokkal kapcsolatos gyakorlati kérdésekben. Ami még nagyon fontos legalábbis Franciaországban, hogy addig nem lehet elfoglalni a szállást, amíg nincs a szobára biztosítás kötve. 
Továbbá valamennyi nagyobb egyetemi városban megtalálható az Erasmus Student Network (ESN), amely rengeteg kedvezményes programmal próbálja minél érdekesebbé tenni a kintlétet. 

Mindenféleképp érdemes belevágni tehát és vállalni a nehézségeket, hiszen ez egy életre szóló élmény marad számunkra. 
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