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Két félévet töltöttem az UPEC-en ( Université Paris- Est Créteil)  és általánosságban sajnos azt kell, hogy mondjam, hogy az én Erasmus élményem nem annyira pozitív , mint a legtöbb ismerősömnek, akik szintén külföldön töltöttek  egy vagy két félévet Erasmus program keretében.

Nem tudom mivel kéne kezdenem a beszámolót. Talán ott, hogy már a jelentkezésnél olyan negatív élmény ért, amitől kellően alább hagyott a lelkesedésem a kiköltözéssel kapcsolatban. Ugyanis a fogadó egyetemtől egy havi késéssel kaptam meg az értesítést arról (persze, nekem kellett felhívni őket és szólni, hogy el lettem felejtve), hogy úgy egyébként „felvettek”. Ezután elektronikusan beregisztráltam az internetes honlapjukon, aminek a határideje akkor már jó ideje lejárt, amelynek függvényeként jó pár olyan privilégiumtól elestem, aminek lehet, hogy örültem volna, például kollégiumi szállás! Az elkésett regisztrációmmal szerencsére semmi gond nem volt, így is elfogadták és szeptembertől szeretettel vártak, úgyhogy végül rendeződött a dolognak ezen része, de a kollégiumi szállásról abszolút lekéstem… 

Így elkezdődött a szálláskeresés – interneten, katalógusokból, ismerősökön keresztül. Mai napig azt állítom, hogy ez a kiköltözés előtti egyik legnehezebb és stresszesebb feladat, a megfelelő szállás megtalálása. Javarészt interneten keresgéltem és végül ott is találtam, de ez sem volt egy egyszerű, problémamentes folyamat… ugyanis találtam Párizsban egy kiadó szobát méltányos áron, ami a tervezett költségvetésbe tökéletesen beleillet, jó környéken, szimpatikus bérbeadókkal. Július végén telefonon meg is egyeztünk abban, hogy majd augusztus 20-a körül telefonálok újból, hogy véglegesítsük a megállapodásunkat. A megbeszéltek szerint augusztus 20-án újból telefonáltam, mire a leendőnek hitt bérbeadóm egyszerre sajnálkozva és szégyenkezve elnézést kért tőlem, amiért elfelejtette a foglalásomat és már kiadta másnak a szobát… úgyhogy nem egész két hetem volt arra, hogy másik szállás után kutakodjak. Végső elkeseredésemben belementem abba, hogy egy családnál lakjak, eleinte jó mókának tűnt és eleinte az is volt, de idővel megváltoztak a dolgok. 
A szállás kérdése után a fogadó egyetemmel való benyomásaimat írnám le.

Szeptember 5-én költöztem ki és másnap rögtön be is mentem az egyetemre, hogy a különféle adminisztrációs dolgokat letudjam. Itt semmi probléma nem volt, azt nem mondanám, hogy elsőre, de végül megtaláltam az Erasmus irodát. A koordinátorom Jessica nagyon kedvesen és szívélyesen fogadott, mosolygós fiatal hölgy, aki érhetően elmagyarázta mik a teendőim, mi, merre, hogyan működik, egy tájékoztató lapot adott arról, hogy mikor lesz az integrációs nap vagyis a külföldről érkező cserediákok fogadása. Ekkor úgy voltam vele, hogy a kezdeti nehézségek ellenére mégis csak egy ígéretes tanév elé nézek. 
Az oktatást merőben másképp kell elképzelni, mint ami az itthon megszokott, legalábbis ami az erasmusosokat illeti.  Gyakorlati órát nem kötelező felvenni, viszont előadásra be kell járni, bár ezt sem katalógussal vagy egyéb más módon nem ellenőrzik, úgyhogy mindenki maga döntötte el, hogy bemegy vagy sem előadásra. Legfőbb különbség, hogy az UPEC-en az  „abszolút integritás” elve működik, ez alatt pedig azt értem, hogy mi Erasmus hallgatók a többi francia hallgatóval együtt vettünk részt az előadásokon és senki meg nem mondta, hogy mi külföldiek vagyunk ha csak a homlokunkra nem írtuk, hogy  „I’m Erasmus student” vagy  „Je suis étudiante d’Erasmus”. Ez tetszett, hogy nem különböztettek meg minket, szerencsére nekem az előadás hallgatásával és jegyzetelésével nagy problémáim nem voltak, ha odafigyeltem rendesen megértettem az anyagot és le is tudtam jegyzetelni, de ezzel a többi társamnak nehézségei adódtak és néha nekem is, így nem úsztam meg, hogy a legszebb mosolyommal és a legkedvesebb hangomon megszólítsak egy francia hallgatót és kezemben a pendrive-ommal egyértelműen a tudtára juttassam, hogy úgy egyébként csak a jegyzetét szeretném elkérni, mert Erasmus hallgató vagyok és mert nem a francia az anyanyelvem és mert így nem tudok olyan jól jegyzetelni és mert használhatatlanok az én saját jegyzeteim. Tízből tíz alkalommal megesett a szívük rajtam és sikerült értelmes mondatokból álló olyan jegyzetekhez jutnom, amelyek tökéletesek voltak ahhoz, hogy 1 – 1 vizsgára fel tudjak készülni és legtöbbször ahhoz is elég volt, hogy a vizsgát sikeresen le is tegyem. A többiek, a francia hallgatók nagyon segítőkészek és kedvesek voltak (. 
30 kreditet kell felvenni mindenkinek még akkor is ha a küldő egyetem számára csak 15 kreditet kell teljesíteni. Én többnyire olyan tárgyakat vettem fel amiket már itthon tanultam vagy nagy esély volt rá , hogy itthon el tudom fogadtatni. De az alapképzéstől a mesterképzésig bármely tantárgyat fel lehet venni, amelyik tetszik és nem tűnik túl nagy falatnak.

Mindemellett az egyetemen ingyenes lehet tanulni a francia nyelvet mint idegen nyelvet, különböző szintű csoportokban.

Ami nem tetszett a kinti egyetemen, hogy közösségi élet vagy valami ahhoz hasonló nem igazán volt, az erasmusosok között sem alakult ki nagy összetartás, néha-néha találkozgattunk, de mindenki inkább a saját útját járta, amit kicsit sajnáltam.

Összességében, ha egy tízes skálán osztályoznom kéne, hogy mekkora élmény volt és hogy hogyan éreztem magam ez alatt az egy év alatt egy hetest adnék.  Nehéz volt ami a vizsgákat és a sulit illeti, de  tanultam némi önállóságot, hogy milyen is távol az otthontól és a szülőktől, bevallom ezt a részét élveztem, hogy azt csináltam, amit én akartam, akkor amikor én akartam, talán már csak ezért is megérte (. Szereztem néhány jó barátot és egy hatalmas adag élettapasztalatot.
