Sziasztok!

Keresztes Krisztián negyed éves joghallgató vagyok a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog- és Államtudományi karán és az igazat megvallva nem igazán tudom, hogy hol kéne kezdenem izlandi kalandom történetét, mivel az itt töltött majd 9 hónap alatt számtalan kalandban, érdekes utazásokban volt részem és útjaim során elképesztőbbnél elképesztőbb dolgokkal, emberekkel találkoztam ezen a felejthetetlen szigeten Európa és Amerika között. Anno a felvételi jelentkezések során főleg azért esett Izlandra a választásom, mert érdekesnek tartottam megismerni egy olyan országot, amelynek bár területe Magyarországénak felel meg mégis csak 320.000 ember lakja amihez véleményem szerint köze van "elszigeteltségének" és vulkanikus aktivitásainak. Szóval utána néztem kicsit az országnak és már a képek, történetek alapján kezdtem megszeretni szóval úgy döntöttem belevágok, beadtam a jelentkezésemet és mint látjátok össze is jött az utazás. Izlandra közvetlen járat a Malév megszűnése óta nincs úgyhogy valamelyik nyugat-európai városban mindenképpen át kell haladni, hogy eljussunk Keflavikba az izlandi nemzetközi repülőtérre. A transfer miatt én lehetőség szerint úgy választottam ki az oda-vissza útjaimat, hogy mindig legyen időm egy kis városnézésre mondván "ha már ott vagyok, miért ne nézzem meg" szóval így sikerült város nézést ejtenem Koppenhágában, Amsterdamban és majd 3 nap múlva Londonban. 
Keflavikba érve még egy kicsit elveszettnek éreztem magam, de nem egy hatalmas reptérről beszélünk szóval könnyen feltalálja magát az ember és sikerült is eljutnom a buszhoz ami bevitt Reykjavikba (én azt hittem a reptér a fővárosban van, mert ha repjegyet veszel akkor Reykjavik-ot dobja ki a gép, de mint kiderült egy 40 perces buszút választja el a kettőt) és mivel volt még 6-7 órám a buszig az egyetemre, Bifröstbe így gondoltam megnézem a fővárost egy kicsit. Reykjavik egy gyönyörű, jól rendezett, tiszta város sok sok látnivalóval. Az első amire felfigyeltem egy nagy fehér templom volt a hegyen (név) úgyhogy arra vettem az irányt. Felérve kicsit meglepett milyen nagy is a templom, de azt már messziről is láttam, hogy szép lesz. (kép 1) Ahogy körbe jártam a templomot felfigyeltem egy utcára aminek a végén nagy kékséget láttam és odaérve kiderült, hogy a város közepén a tengerparton találtam magam aminek a másik oldalán hatalmas hegyek tornyosulnak. A városok nagy része a tengerparton vagy annak a közelében helyezkedik el, mivel a sziget belső részein számtalan hegy, gleccser és működő vagy alvó vulkán van. Ami persze szokatlan eleinte európai szemmel, hogy amit mi városnak hívunk az Izlandon kizárólag Reykjavik, ahol a népesség kb 70% él, szóval amikor városokat említek akkor azalatt a pár ezer vagy éppen pár fő lakta településeket értek, de erre még majd visszatérek. Visszatérve Reykjavikra a város egy tipikus nagy város képét mutatja. A belvárosban számtalan üzlet, kávézó, szórakozóhely, kocsma található ahol az izlandiak és mi magunk is szívesen mulattunk időnkként. Reykjavikból kiérve Bifröst felé a szó szerint semmi fogad minket vagyis pontosabban a hatalmas hegyek, a tenger és vulkán aktivitás jeleit mutató vulkán mezők. Az első nagyobb állomás az úton Borgarnes, ami egy nagyobb település és egyben fontos csomópont mindenkinek, aki nyugat-izlandon lakik, észak, Snaefellsness vagy a Westfjord-ok felé tart. Közel távol az egyetlen város, ahol 2 nagy élelmiszerbolt, pár műszaki bolt, posta illetve egy népszerű strand és sport centrum található, valamint természetesen egy ital bolt. 
Utóbbi azért fontos, mert Izlandon a Vínbúdin nevű ital üzletláncnak - a kocsmákon, éttermeken és szórakozó helyeken kívül - kizárólagos joga van a szeszesital árúsításra így más boltokban csak gyenge 1-2% alkoholtartalmú italokat lehet vásárolni. A két nagy élelmiszerbolt ebben a városban fontos ha Bifröstben fogtok tanulni. Az egyik a Bónus, ahol viszonylag olcsón lehet élelmiszereket, tisztálkodási és egyéb háztartási szereket vásárolni, de olykor olykor a másik üzletbe is be kell pillantani (Nettó), mert ennek az üzletnek nagyobb a kínálata bár egy fokkal drágább is. Mi mindig úgy vásároltunk, hogy első állomás Bónus és ha valamit nem találtunk akkor irány a Nettó. Gondolom az árakra és kiadásokra is nagyon kívácsi mindenki, aki ezt olvassa szóval ejtenék róla pár szót. A leggazdaságosabb és legjobb megoldás ha valakivel közös kasszáztok így megoszlanak a költségek, de így is jóval nagyobb kiadásokra kell számítani, mint amit Magyarországon megszoktatok. Én első félévben egy Holland sráccal közös kasszáztam és kb 1,5 két hetente tartottunk nagy bevásárlást aminek összege 15.000kr körül mozgott, ami 100 eurónak vagy 30.000ft-nak felel meg. A hús az ami a leghúzósabb és ha nem vagy csirke függő akkor inkább a bárányt vagy a halat ajánlanám, mert egyrészt nagyon finomak másrészt olcsóbbak is. Ami még húzós áron van az a sajt. Számokat itt nem mondanék pontosan, vannak honlapok ahol ezeket meg lehet találni pontosan. Visszatérve egy mondat erejére a Vínbúdin-hoz, ha már az árakról van szó azt meg kell említenem, hogy Izlandon az alkohol termékeken hatalmas adók vannak így például nem szokatlan ha azzal találkoztok mondjuk egy fél l vodka vásárlása esetén, hogy megüti a 6-7 ezer koronát a sörök viszont elég jónak mondható 300kr-tól kezdődnek és mellesleg nagyon finomak. Remélem az összegek nem vették el senkinek a kedvét, mert ha ügyes az ember akkor jól meg lehet oldani mindent és egyébként is a tájak szépsége kárpótolni fog ezért bőven. Most bemutatnám kicsit az egyetemet ahogy én láttam. Az erasmusos hallgatók számára az egyetem biztosít egy autót amit szabadon használhatunk az egyetlen kikötés, hogy mindig tele kell tankolni egy-egy út után és tartsuk tisztán és persze próbáljunk meg vigyázni rá, mert az egyetemnek nem kis pénzébe kerül fenntartani az autót. A szállás az elején adott egy 6 szobás házba ahol a konyha és a nappali közös egyébként minden szoba elég nagy és van benne fürdőszoba. Ez a fajta lakhatás a legolcsóbb jelenleg 34.000kr egy hónapra, ami Izlandon nagyon olcsónak számít, de ha nem vagy elégedett vele akkor szabadon költözhetsz olyan típusú házba amilyenbe szeretnél. Az együtt élés milyensége természetesen tőletek függ, mindenkinek alkalmazkodnia kell valamilyen szinten, de mindent meg lehet beszélni. 
Minden erasmusos hallgatónak van egy kiválasztott segítője az izlandi hallgatók közül, akihez bármilyen kérdéssel, kéréssel, óhaj, sóhaj panasszal fordulhatsz, de amúgy mindenki nagyon segítőkész és közvetlen a kampuszon szóval ez mindenkire igaz. Nekem például nagyon sokat segített mind az Erasmus koordinátor mind pedig a campuson megismert izlandiak akiktől ha bármi problémád van csak kérdezned kell. Az egyetem és a campus modern és minden igényt kielégítő hely; könyvtár, kávézó - étterem, egy kissebb bolt és egy sportcentrum is található valamint 2 jakuzzi és egy sauna segít az órák utáni kikapcsolódásban. Ezek használatáért egyszer 1500kr-t kell fizetni, amit távozáskor visszakaptok szóval ingyenes. Az erasmusos hallgatók részére az egyetem fentart egy autót is, aminek a költségeit az egyetem fizeti csak két szabály van az egyik, hogy 1 napnál hosszabb útra nem lehet elvinni, mert ugye minden erasmusos használni szeretné a másik pedig, hogy amikor visszaviszitek akkor legyen tele a tank. A benzin nem vészesen drága főleg ha többen mentek kirándulni akkor még meg is oszlik szóval érdemes kihasználni az autó adta lehetőségeket. Az egyetem közelében 2 vulkán, egy nagyon tisztavízű tó, golfpálya, egy nagyobb és sok kicsi vízesés található amiket gyalog pár perc alatt meg lehet közelíteni. (kép 2) Körülbelül 20-30 perc kocsikázás után még több vízesést és “természetes jakuzzikat” is lehet találni. Ezek nyitott kültéri természetes melegvízi tavak általában 3-5 ember férőhelyel, de a hőmérsékletük nem állandó szóval mielőtt belementek nézzétek meg, hogy nem-e túl forró, kihülni nem szoktak. Mi a nagyobb utakat mindig 3-4 nappal előbb megterveztük, hogy egy úttal minél több mindent meg tudjunk nézni na meg persze, hogy lebeszéljük az autó használatot a többiekkel. (kép 3)

Az erasmusos hallgatóknak limitált mennyiségű felvehető órájuk van (ezt az egyetem honlapján megtaláljátok), de az órák többsége a nemzetközi tanulmányokat folytató izlandiakkal együtt van szóval ez is jó lehetőség az ismerkedésre. Természetesen az órák angolul vannak mindenki számára, de ha kalandvágyó vagy akkor lehetőséged van izlandi órákat is felvenni, de a teljesítésük az ugye kétséges. Az órák majdnem mindegyikén az évközi munka számít 60%-70%-ot a végső jegyedben és a vizsga csak 30-40% szóval évközbe fontos, hogy ott legyünk az órán és minden ZH-t megírjunk, megfeleljünk, de 1-2 alkalmat lehet hiányozni természetesen. Az osztályozási rendszer teljesen más, mint Magyarországon, itt a legjobb jegy a 10-es és 5 alatt elégtelen, ami lehetőséget ad a tanárok számára, hogy pontosabban, nagyobb skálán értékeljék a tudásod. Az órák maguk az elején kissé nehezek amég nem szoksz hozzá, hogy minden angolul van, de utána elég könnyen teljesíthetőek. 

Reykjavik kb 1-1,5 óra kocsival szóval ha shoppingolni vagy bulizni támad kedvetek akkor nem jelent nagy időveszteséget odautazni. 

Reykjavik belvárosa nagyon pezsgő, mindig tele van emberekkel és itt mindent megtalálsz, amit esetleg máshol nem. 

Hát igazából ami fontos és lényeges azt szerintem leírtam, de természetesen ha van akármi kérdésetek akkor találjatok meg facebook-on Chris Keresztes vagy írjatok e-mailt: chriskeresztes@gmail.com nagyon szívesen válaszolok akármilyen kérdésre. 

Nekem életem legjobb döntése volt erre az egyetemre beadni a jelentkezésemet és ha te is szeretnél elképesztő emlékeket szeretni és gyönyörű országról akkor csak ajánlani tudom. 

Pár képpel búcsúzom és kívánok nektek nagyon jó utat és kalandokban gazdag félévet Izlandon!
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