Bencze Franciska Ida, Varsó, Lazarsky University
2012/2013/I.

2012 szeptemberétől -2013 február elejéig Erasmus programban vettem részt Varsóban, a Lazarsky University-n. A következőkben összefoglalnám az itt szerzett tapasztalataimat, hogy segítséget nyújtsak azoknak, akik éppen ezt a várost szemelték ki az Erasmus ösztöndíj helyszínéül.
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Varsó:

Személy szerint nem bántam meg, hogy ezt a nagyvárost választottam. A Lengyel emberek nagyon barátságosak és segítőkészek, egyetlen probléma, ami felmerült, hogy nem igazán beszélnek, vagy szeretnek angolul beszélni. A második világháborúban teljesen lebombázták a várost, amit azután az ötvenes években építettek újjá, ez meg is látszik a város képén. Látnivalóként az Óvárost, a Willanowa kastélyt és a Lazienki parkot ajánlanám, amely visszarepít Varsó történelmi múltjához. 
A város közlekedése szervezett, jelenleg még egy metróvonala van, amellyel elég sok helyre el lehet jutni. A busz és villamos közlekedési is kiváló.
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Kiutazás előtt:

A kiutazás előtt rengeteg teendőm volt, hogy a megérkezésem után minden gördülékenyen menjen. Az otthoni egyetemtől megkaptam a szükséges információkat, de a külföldi egyetemmel nekem kellet felvennem a kapcsolatot. Nem okozott különösebb problémát, hiszen e-mailben tájékoztatást kaptam, hogy mik azok a dokumentumok, amikre szükségem lesz. A határidőkre érdemes nagyon odafigyelni, mert sok múlhat rajtuk. 
Nem szerettem volna úgy kimenni, hogy nincs szállásom, így jeleztem az egyetem felé, hogyha lehetne, igényelnék kollégiumi ellátást. Nyár közepén értesítést kaptam arról, hogy helyet kaptam egy kollégiumban, így a későbbiekben nyugodtabban indultam útnak.

Szükséges dokumentumok:

Mindenképpen ajánlanám az Európai TB kártya kiváltását, mert ha bármi történik kint, a külföldi kórházakban ellátnak. 
Szállás:

A párommal együtt kaptam meg az ösztöndíjat, így nem is volt kérdéses, hogy mindenképpen együtt is szeretnénk élni. Mi a kollégiumot választottuk, ami ugyan ötven percre volt az egyetemtől, viszont ez volt a legkényelmesebb és a legolcsóbb választás. 
Két szobás szegmensekbe voltunk beosztva. Hasonlóan egy lakáshoz, egy szegmenshez saját konyha és fürdőszoba, valamint két szoba tartozott. Szobatársaink, egy ukrán pár, szintén a Lazarsky Universityn tanultak, velük osztoztunk a szegmensen.  A kollégium 490 zl-ba került egy hónapban, ezt tartalmazta a számlákat is. 
Az egyetem:

Még otthon kiválasztottunk három tárgyat, azonban több mint egy hónap állt rendelkezésünkre az érkezést követően, hogy kedvünk szerint változtassunk ezen. A választási lehetőségek közül sok volt a tömbösített óra. Ez azt jelentette, hogy maga az óra lezajlott péntek, szombat, vasárnap és így az óra végén valamilyen kiadott feladat elkészítésével teljesítettük is. Ezen kívül lehetőség volt heti rendszerességgel tartott órákra is bejárni. Itthoni kötelezettségeim miatt, én két tömbösített órát és egy olyan órát választottam, amelyre minden héten be kellet járni.
Tanáraim egytől egyig amerikaiak voltak, így nyelvgyakorlás szempontjából nem volt elhanyagolható az a tény, hogy anyanyelvi tanároktól hallgattam a leadott anyagot. Vizsga gyanánt általában az órák végén beszámoló formájában, rövid előadásokat kellett tartanunk. 
Itthoni tanulmányok:

Fontos kérdés volt számomra, hogy hogyan fogom tudni összeegyeztetni az itthoni tanulmányaimat a kintiekkel. Szeptemberben, még a kiutazásom előtt kedvezményes vizsgarendet igényeltem. Ez lehetővé tette számomra, hogy a kedvezményes vizsgarendi időszakban hazajöjjek és letegyek néhány vizsgát. 

Rendkívüli nehézséget okozott az, hogy az itthoni egyetemmel nehéz volt tartani a kapcsolatot. A titkárnők szinte, mind nagy késéssel, az utolsó utáni pillanatban válaszoltak az e-mail-re, vagy egyáltalán nem is kaptam választ. Volt olyan tanszék ahonnan válaszra sem méltattak, így nekem kellet fölhívnom őket Varsóból. 
Mivel szeptemberben sokszor még nem tisztázottak a tételsorok, így volt rá példa, hogy háromheti készülés után tudtam meg, hogy megváltoztatták a tananyagot, vagy új könyvet jelentettek meg a tananyaggal kapcsolatban. 
Az ösztöndíjjal kapcsolatban az jelentette az egyetlen nehézségét, hogy többet készültem az otthoni feladataimra, mint a kintiekre. A vizsgákkal azonban nem akadt problémám, de ezt előzetesen alapos felkészülés előzte meg.
Összefoglalva hatalmas tapasztalatot jelentett nekem ez a fél év. Úgy érzem sokat fejlődtem nyelvileg, megismertem egy új várost és rengeteg élménnyel gazdagodtam. Csak ajánlani tudom mindenkinek, aki úgy érzi, hogy szeretné kipróbálni magát, megismerni egy új kultúrát, egy másik országot és egy kicsit kiszakadni az otthoni közegből. 
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