Barcelona 2010 ősz

Mindenek előtt le szeretném szögezni, hogy csodálatos félévet töltöttem Barcelonában, de nem csak a pozitívumokról fogok beszámolni ebben az írásban.

Szóval ahogy kezdődött... Már júniusban fel kellett vennem a kapcsolatot az egyetemmel. Ennek nem túl sok értelme volt. Bár rendkívül segítőkész volt az egyetem ügyintézője és már augusztusra kiválasztottam a felvenni kívánt tárgyakat, azt többször megerősítettem stb. mire kimentem augusztus végén a városba, közölték velem, hogy egyik kurzus sem indul, mivel nyáron még csak az előző évi kurzuslistáról lehetett választani (persze ezt addig egy szóval sem mondták és messze nem én voltam az egyetlen diák, akivel ez megtörtént, volt aki erre október elején jött rá).

A lakáskeresés idején diákszállóban laktam, majd felkerestem azt a lakásközvetítő irodát, amelyik az ottani műszaki egyetem (UPC) diákjainak hivatott segíteni, mivel nekünk nem ajánlottak semmi kiindulási pontot (az UB Universtitat-nál levő főépülete mögött, az Aragó utcához nagyon közel van az irodájuk). Hát ők enyhén szólva sem voltak korrektek. Nem akarom fárasztani vele az olvasót, de annyit mondhatok, hogy nyugodtan fel lehet keresni egy átlagos közvetítőirodát vagy csak egyszerűen az utcáról látott hirdetéseket felhívni (így még talán a közvetítési díj is elkerülhető, amit Barcelonában a bérlő és nem a bérbeadó fizet). Nekünk is így sikerült tökéletes lakást találnunk.

Mi végül a belvárosban (Plaza Cataluna-hoz közel) találtunk lakást. Ajánlom másnak is, hogy a belvárosban béreljen, hiszen nagy különbségek az árakban nincsenek és a közösségi élet szempontjából ez hasznos. Az persze igaz, hogy a városban a tömegközlekedés több, mint kiváló, a város egyik pontjáról a másikra metróval könnyedén és gyorsan lehet eljutni. 

A várossal kapcsolatban sokan felvetik, hogy nem is Spanyolország, hanem Cataluna része, ezért ott nem is lehet spanyolul beszélni stb. Ez részben igaz, részben nem. Aki spanyolul akar beszélni, tud. Gyakorlatilag bárkivel. Ugyanakkor a másik oldalon az is igaz, hogy az egyetemen rengeteg (60%) kurzus csak katalánul van (erre érdemes odafigyelni tárgyválasztásnál). Vizsgázni viszont spanyolul és katalánul is lehet és a katalán nyelvet ingyen oktatják az egyetemen. Itt érdemes leszögezni, általános igazság, minél jobban tud az ember spanyolul, annál inkább érdemes kimenni tanulni -amennyiben az Erasmus kihasználása nyelvtanulási célzatot is takar a kiutazó részéről. A kimenetel önmagában szerintem nem segít a nyelvtudás fejlesztésében, inkább a meglévő tudását tanulja meg alkalmazni az ember.

Az órákra egyébként jellemző volt, hogy hétről hétre volt otthon megoldandó feladat, esszé és gyakran dolgozat is. Az órák sokszor volt, hogy dupla olyan hosszúak voltak, mint az órarendben előírt és névsor is volt általában. Ez persze egyáltalán nem baj, csak próbálok minden infót leírni…

Még az egyetemről... A többi Erasmus-os diákkal magamnak kellett felvennem a kapcsolatot, mivel az UB semmiféle segítséget nem nyújtott ebben. Nem volt orientációs nap, nem voltak tutorok, közösségi programok, semmi. Aki nagyon nem talál magának barátokat, érdemes az ESN által szervezett túrákra elmenni, ott sokakkal  meg lehet ismerkedni és jó úti célokra is szerveznek utakat, jutányos áron. 

Általánosságban az volt mindannyiunk (mint külföldi diákok) tapasztalata, hogy a katalánokkal barátkozni igen nehéz. Hiába voltak közös óráink, közös szórakozások, nem túl nyitottak. Ez nem csak a nyelvi akadályok miatt van így, hiszen a dél-amerikaiaknak ugyanúgy nem sikerült.

A vizsgákkal kapcsolatban érdemes odafigyelni, hogy fix időpontokra lesznek meghirdetve, nincs variálási lehetőség (nekünk az egyik december 22-én volt, ami sokakat nagyon kellemetlenül érintett nyilvánvalóan a karácsonyi hazautazás miatt). Utóvizsgák pedig júniusban vannak (szintén fix időpontban). Leszögezem, hogy bár a vizsgák nem nagyon nehezek, nem is a legkönnyebbek. Az egy legenda, hogy az Erasmus-diáknak nem kell semmit sem tudnia (legalábbis ezen az egyetemen).

A pozitív (és így a nagyobb() oldalát nézve ebben a városban eltöltött félévemnek sokkal kevésbé sarkalatos tények, konkrét emlékek, mint inkább hangulatok sejlenek fel. Óriási kulturális és lelki plusz-töltetet adott ez a félév. Rengeteg érdekes emberrel ismerkedtem meg, rengeteg olyan élményben volt részem, ami nem csak azért volt különleges, amit külsőleg magában rejtett, hanem azok miatt is, akikkel és amilyen környezetben átéltem őket. Minden egyes momentumban ott volt az újdonság vagy sokkal inkább az ismeretlennel való találkozás lehetősége. 

Az egész Erasmus-ban az a jó, hogy mindenki élvezni akarja és mindenki ki van szakítva a saját kis komfort-zónájából, ezért „kénytelen” új kapcsolatokra, új tevékenységekre lelni. Egy nagy-nagy új kapcsolat a maga romantikájával. Eklatáns példa, hogy a youthhostelben megismert alább vörös hajjal látható sráccal két sör megivása után döntöttünk úgy, hogy lakótársak leszünk. Semmit sem tudtunk egymásról, mégis eszméletlen jól sült el. Az egyik képen szereplő lánnyal az utcán ismerkedtünk össze, míg egy srácra várt a metró kijáratánál, végül mégis velünk jött el bulizni. A másik lány munkát és lakást keresett, de nem talált időben, ezért egy hónapra befogadtuk magunkhoz. És ez így ment egész félévben. Testvérien, befogadón, stressz nélkül;)! 
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Természetesen a személyesebb élményeket ebben a beszámolóban nem osztom meg, azonban amennyiben többet akarsz tudni az egyetemről, a városról, tapasztalataimról, keress meg Facebookon és szívesen mesélek!
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