Erasmus élménybeszámoló – Marosvásárhely

Marosvásárhely és úgy általában Románia nem tartozik a magyar diákok legkedveltebb Erasmus-célpontjai közé, nehéz versengenie a gazdagabb, vonzóbb, esetleg egzotikusabb nyugat-európai államokkal. Amiért mégis e város mellett döntöttem, az az volt, hogy szerettem volna alaposabban megismerni a határon túl élő nemzettestvéreinket, illetve megtapasztalni, hogyan működik a gyakorlatban egy vegyes nemzetiségi összetételű nagyváros – erre Magyarországon aligha nyílik lehetőség.
Megközelítés

A város közlekedési kapcsolatai Budapesttel és az ország keleti részével egészen kiválóak. Három buszszolgáltató közreműködésével minden nap el lehet jutni autóbusszal a magyar fővárosba, van több olyan járat is, ami Debrecenben is megáll, ez ideális lehet a Kelet-Magyarországon élő diákoknak. Heti kétszer Szegedre is el lehet jutni busszal. Vonat naponta indul, Magyarországon a Püspökladány-Szolnok-Budapest vonalat érinti. Telekocsi ajánlatok is gyakran akadnak. Akinek azonban a tízórás utak nincsenek ínyére, azok Budapestről repülőgéppel is eljuthatnak Vásárhelyre, kevesebb mint egy óra alatt – akár már háromezer forintért. Sajnos a helyi repülőtér jelenleg fölújítás alatt áll, így a gépek átmenetileg Kolozsváron landolnak, de talán még ez is megfontolanó a hosszú busz-, vagy vonatutak helyett. Ha minden igaz, ez az állapot 2017 végéig tart majd.
A városról

Marosvásárhely körülbelül 130.000 lakost számlál, melynek kb. 45%-a magyar. Nyelvi problémák azért előfordulhatnak, tapasztalataim szerint a helyi román lakosság angoltudása átlagos, vannak, akik kifejezetten jól beszélik (főleg fiatalok között), és olyanok is, akik kevésbé. Jellemző azonban, hogy jó páran közülük beszélnek valamilyen másik újlatin nyelvet, elsősorban az olaszt vagy a franciát. 

Maga a központ kifejezetten kellemes, barátságos, ott is és kicsit kijjebb is számos szórakozási lehetőséget találunk. Kocsmák, éttermek, pizzériák, konditermek, uszodák egész sorát kínálja a város. Mivel Romániában nincs nagy divatja a filmek szinkronizálásának, így a mozizás sem akadály annak, aki ért a film eredeti nyelvén. Híres látványosság még a belvárosban a Kultúrpalota. A város fölé magasodó Somostető, és az ott fekvő erdő pedig kiváló kikapcsolodási lehetőséget nyújt. 

Bevásárlásra számtalan lehetőség kínálkozik, nagyobb bevásorlóközpontok az Auchan, Kaufland, Lidl, míg kisebbek például a Darina, Profi. Számos helyen lehet 10-15 lei körüli összegért napi menüt vásárolni ebéd gyanánt, több ponton meg lehet kóstolni a román konyha egyik nagyon finom specialitását, a miccset is.

A Petru Maior Erasmusos diákélete sajnos nem a legjobb, nem igazán kerültek közös programok megszervezésre, a legtöbbet szobatársaimmal és a jogon tanuló másik Erasmusos hallgatóval érintkeztem, a többieket kevésbé ismertem meg. A városban összességében azonban igen aktív a diákélet, köszönhetően a rengeteg hallgatónak: a Petru Maioron kívül található itt művészeti, orvosi és gyógyszerészeti egyetem, és itt van a Sapientia, az erdélyi magyar nyelvű egyetem egyik kara is. Érdekes módon itt, illetve a többi egyetem magyar nyelvű karain egyébként Magyarország jelenlegi területéről jövő, „rendes” (nem Erasmusos) hallgatók is tanulnak. A felsőoktatási intézményeknek ezen nagy számát pozítvumnak gondolom, tapasztalataim szerint a hasonló méretű magyar városok nem bővelkednek ennyire egyetemistákban. Létezik mind magyar, mind pedig román diákszövetség a településen, akik rendszeresen szerveztek különféle programokat.
Tömegközlekedés

A marosvásárhelyi városi tömegközlekedést a buszok jelentik, a járatsűrűség nagyjából megfelel a hasonló méretű magyarországi városokénak. Az ára azonban jóval kedvezőbb: egy buszjegy ára 2 lei (mintegy 140 forint), éves diákbérletet az ún. StudentCard kiváltása után pedig mindössze 25 leiért lehet vásárolni, amely még egy havi BKK-bérlet árát sem éri el. Az olcsó tömegközlekedés egyébként egész Romániát jellemzi, ilyen jegyárakkal lehet találkozni Brassóban és Kolozsváron is, a bukaresti napijegy ára is csupán 10 lei. Néhány modernebb buszon ingyenes Wi-Fi is biztosított. Más téren viszont egészen elmaradott a helyi tömegközlekedés: így például a legfontosabb megállóhelyeket leszámítva a megállók nevei nincsenek sehol sem kitáblázva, és a menetrend sincs feltüntetve. Szerencsére van olyan telefonos alkalmazás, amellyel az ide tévedő idegen tájékozódhat a buszok menetrendjéről és vonaláról.
Az anyagiak

Románia az alacsonyabb költségű országok közé tartozik, az odautazó hallgatók 400 eurót kapnak havonta a megélhetésük fedezésére – ez az összeg több, mint amit jó néhány helyi lakos megkeres egy hónapban. A programmal szembeni gyakori ellenérv, felhozott hiányosság, hogy az intézmények által biztosított összeg nem elég a költségek fedezésére – nos, az Erasmusukat Erdélyben töltő hallgatókat ez nem igazán fenyegeti. A tömegközeledés és a szállás (ha az illető az egyetemi bentlakást veszi igénybe) lényegesen olcsóbb a magyarországi áraknál, élelmiszerek, szórakozás terén minimális a különbség. Úgy gondolom, a havi 400 euró és a kiegészítő ösztöndíj elég lehet a megélhetésre, ám ha ehhez még jön pázmányos tanulmányi vagy szociális ösztöndíj, családi támogatás, diákmunkából szerzett jövedelem stb., úgy egész biztosan nem lesznek anyagi problémák. 
Az egyetem

A Petru Maior központi épülete, ahol az Erasmus-iroda is található, egy igen patinás épület a belvárosban, közvetlenül a vár mellett. A jogi kar ennek gyökeres ellentéte, a város szélén fekszik (ám a belvárostól és a kollégiumtól több, viszonylag sűrűn járó busz is megy arra, így ez nem okoz nagy gondot), épülete pedig egy egykori gyár épületéből lett átalakítva, inkább emlékeztet egy általános vagy középiskolára. A nagyjából 400-500 főből álló pázmányos évfolyamokkal szemben sokkal családiasabb a hangulat, egy-egy jogi évfolyamot mintegy 60-70 fő alkot, ami inkább emlékeztet nagyra nőtt osztályokra. Nagyon sok a  magyar diák is, bár pontos adataim nincsenek, szerintem a hallgatóság 40-50%-a környéki magyar lehet.

Mint mondottam, az egyetem igen kicsi, ennek megfelelően az Erasmusos hallgatók létszáma sem túl nagy: a kinti félévem során rajtam kívül csak egy külföldi diák vett részt a programban (jogon legalábbis). Ilyen létszámmal természetesen klasszikus, angol nyelven zajló órákat sem volt lehetséges tartani, így vizsgák helyett beadandó munkákkal teljesíthettük a tárgyakat. Az alábbi órákat vettem fel:

- Civil Law Contracts: e tárgyból a föladatom az volt, hogy írjak a román adásvételi szerződésről egy dolgozatot. Maga a professzorasszony mintha kicsit nyűgnek érezte volna a feladatot, nem támasztott nagy követelményeket, amit mutat az is, hogy amikor közöltem, az általam ismert nyelveken nem találtam használható forrásokat, megengedte, hogy a Bécsi Egyezmény szerinti adásvételiről írjak.

- European Labour Law: ebből a tárgyból a külföldi munkavállalók magyarországi munkavállalásáról kellett beadnom egy dolgozatot, amelyet személy szerint különösen érdekes témának tartottam. Marian tanárnőn látszott, hogy komolyan veszi a feladatot, de nagyon kedves volt, ami az osztályzásnál is megmutatkozott.

- Public International Law: a nemzetközi közjog egy aktuális kérdéséről, a migrációról kellett írnom, aprólékosan meghatározott szempontrendszer alapján.

- ECHR Case-law: ez a tantárgy kivételt jelentett, itt ugyanis be kellett járnom a szemináriumokra. Az órák nyelve román volt, ám a kurzust tartó professzor úr magyar, aki ígéretet tett, hogy az órán elhangzottakat összefoglalja nekem magyar nyelven is. Sajnos erre csak a legelső foglalkozás után került sor, így tekintve, hogy érkezésemkor semmilyen román nyelvtudással nem rendelkeztem, és olyan szintre, amely egy komoly jogi óra megértéséhez szükséges, később sem jutottam el, így érzésem szerint nem volt sok haszna ennek. A tanár úr amúgy mindig nagyon készséges volt hozzám, ha kerestem. Végül nem tettem vizsgát a tárgyból (amit tehettem volna magyarul is), mivel a többi tárgyból már összegyűlt a megfelelő mennyiségű kredit.

Fontos különbség, hogy Romániában 1-10-ig terjed az osztályzatok skálája, ahol az 5-ös a legrosszabb átmenő jegy - mint nálunk a 2-es.

A jogi kar saját könyvtárral is bír, a könyvtárasok nagyon kedves magyar hölgyek, a gyűjteményben pedig magyar nyelven írott könyvekkel is találkozhatunk. Tanulás céljára is tökéletes a helyszín.

Érkezésünkkor kaptunk egy tutort a diákok közül, a beilleszkedést elősegítendő. Mellém egy helyi magyar diákot osztottak be, aki korábban maga is részt vett az Erasmus-programban – éppen Magyarországon. Ő sok hasznos tanáccsal segített a kezdeti nehéz időszakban. Kaptunk egy akadémiai tutort is, akihez bármely egyetemmel kapcsolatos kérdéssel fordulhattunk. Dogaru asszony végig nagyon kedves volt, többször ő maga keresett meg, nincs-e szükségem valamire, hogyan érzem magam stb.

Bár angol nyelven tartott órákon nem volt lehetőségem részt venni, korántsem érzem haszontalannak a programot, hiszen volt pár téma, amiben a beadandók révén el tudtam mélyülni. Az órák hiánya ráaádásul különösen jól jött nekem, hiszen így jóval könnyebben haza tudtam utazni pázmányos vizsgákat tenni, vagy épp a diplomamunkámhoz anyagot gyűjteni.
Szállás

Jómagam a lehető legegyszerűbb megoldást, az egyetem által felkínált kollégiumot (erdélyiesen: bentlakás) vettem igénybe, amely a város egy nyugodt, dombos környékén fekszik, az orvosi egyetemhez és a kórházhoz közel. Az ára egészen meghökkentő, mindössze 70 lei egy hónapra, azaz alig ötezer forint! A szállás nem éppen a legszebb, az internet egészen elavult módon biztosított (a kábelek be vannak vezetve a szobákba, ehhez lehet venni routert), a mosdók és a fürdők pedig (nem számítva a reggeli takarítás utáni egy-két órát) többnyire undorítóan néznek ki. Minden szintre jut egy konyha, ahol tűzhely, és két mosógép található. Ennyi pénzért azt gondolom, mindenképpen megéri igénybe venni.

Akinek nem tetszene a kollégium, még mindig van lehetősége albérletet kivenni. Értelemszerűen a kínálat jóval kisebb, mint mondjuk Budapesten, de azért lehet találni kiadó szobákat, vagy akár egész lakást is a város minden részén. Szobát olyan 90-100 euróért lehet találni, komplett lakást ettől többért.   
Összegzés

Némely hiányosság ellenére nagyon élveztem a kintlétemet. A vázolt projektek mindössze néhány napot vettek igénybe a több mint öt hónapból, a fennmaradó időben bőven volt lehetőségem megismerni a várost, készülni a pázmányos kötelezettségeimre, sportolni, elmélyülni a román nyelvben, és persze pihenni. Angol órák ugyan nincsenek, de a román nyelven tartott főelőadásokra és a szemináriumokra természetesen lehetséges a bejárás. Éppen ezért leginkább azoknak a deákoknak lehet hasznos ez az együttműködés, akik már jól beszélnek románul. Ettől függetlenül jó szívvel merem ajánlani bárkinek, hogy Erasmusát itt, a szomszédban töltse – mindazonáltal remélem, hogy (Magyarország és Erdély esetleges jövőbeni újraegyesülésére figyelemmel) erre már nem sokáig lesz lehetősége a PPKE hallgatóinak.
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