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A gyakorlatok teljesítéséről

A jogász szak mintatantervében 2009 szeptembere óta a gyakorlatok nem minősülnek külön tárgynak, teljesesítésük az aláírás (a vizsgázás jogának) megszerzését jelenti. Ha valaki a kollokviumot nem teszi le, s azt a következő félévben CV vizsgaként sem tudja teljesíteni, akkor a következő felvételnél a tárgyat újra kell hallgatnia. Mivel a gyakorlat nem külön tantárgy, az újrahallgatást ezzel együtt kell megtenni. Tárgyakat ugyanis részleteiben nem lehet teljesíteni.

Ez alól a szabály alól csak azon hallgatók kaptak kivételt, akik – ugyanazon jogviszonyukon belül – valamely tantárgyból még 2009 szeptembere előtt, külön tárgyként teljesítették a gyakorlatot.

A Nemzetközi igazgatási alapszakon a gyakorlatok már a képzés 2006-os elindítása óta össze vannak kapcsolva a főtárggyal. Így azok kezelése már azóta a jogász szakon 2009-ben hatályba lépett szabályok szerint történik.


Az Európai és nemzetközi igazgatás mesterszakon a gyakorlati tárgyakhoz nem kapcsolódik elméleti rész, így ez a probléma nem merül fel. 
Budapest, 2011. január 12.






Dr. Szabó István
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