Botos József- Botos Katalin:

Infláció és foglalkoztatás
Magyarországon 1990-ben a nettó nemzetgazdasági átlagbér  egy főre vetítve és havonta 10108Ft volt. 2008-ban ennek 12,07 szerese, vagyis 122 047 Ft. A fogyasztói  árindex növekedése ugyanebben az időszakban 9,9-szeres volt. Mondhatjuk, hogy a kétségkívül jelentős inflációt meghaladó bérnövekedés következett be, vagyis reálbér-növekedés  történt. Ennek a mértéke 23%.  Ez az adat a két időpont végpontja közötti növekedést jelenti. Az első 10 évben ugyanis  a bérnövekedés elmaradt az árnövekedéstől. Az első 10 éves időszak egészét reálbér-csökkenés jellemezte. Csak 2000 után haladta meg a bérek növekedése a fogyasztói árak növekedését .
 A lakosság anyagi helyzetéről tisztább képet adna, ha  azt mérnénk, mennyi volt az adott időszakban elszenvedett reálbér veszteségeknek és nyereségeknek az egyenlege. Képzeljük csak el, mennyivel stabilabb azoknak a nyugati háztartásoknak a helyzete, amelyekben  ilyen „átalakulási válság” miatti reálbér - visszaesés nem volt, s minden évben folyamatosan tudtak bérükből félre tenni,  megtakarítani, vagyont képezni. Európában a megtakarítás  átlagosan a rendelkezésre álló jövedelem 10 %-a. Mi is megtakarítunk- a kevésből-, mert folyton aggódunk jövőnkért. Még így is annyi volt a hazai megtakarítás, amennyi a beáramló külföldi tőke nagysága... Kár, hogy ezt nem  tudtuk a termelő szektorok felé irányítani. Nagyrészt elvitte a lakásfinanszírozás. Még a költségvetés hiányának fedezésére is alig jutott belőle. Normális európai  gazdaságban pedig ez utóbbit belső forrásból fedezik. 
Ugyanebben a vizsgált  időszakban, tehát a rendszerváltozástól 2008-ig  Magyarországon az egy főre jutó GDP növekedése 13,2 -szeres volt, 200 000 Ft-ról 2 637 000 Ft-ra nőtt. A GDP, a megtermelt jövedelem növekedése tehát 9,2% -kal meghaladta a bérek növekedését.  A munkavállalók ennek értelmében a megtermelt jövedelemből kisebb arányban részesednek, mint az időszak elején. Ahhoz, hogy az osztozkodásban  azt az arányt elérjék, ami rendszerváltás előtti szint volt, ahhoz bizony  9,2 százalékkal kellene emelni a nettó nemzetgazdasági átlagbért, vagyis, 122047 Ft helyett 133 239Ft –ot kellene átlagban kapni a munkavállalóknak. A különbség havonta 11192 Ft, ami éves szinten 134307 Ft-nak felel meg. Ez több, mint a jelenlegi egy havi nettó átlagbér. Nem kell ehhez több kommentár... De ez még nem minden. 

Mivel 1990-ben a foglalkoztatottaknak a száma 4,2 milló volt, 2008-ban pedig 3,9, vagyis, 7 %-kal kevesebb, mint korábban, ezt a 133,239 FT-os kalkulált átlagbért  még osztani kellene 0,93-mal, hogy a lakosság egészére kapjuk meg azt az osztozkodási arányt, amely a rendszerváltozás évében volt. Végül is , ha kevesebben dolgoznak is, meg kell élniük a családoknak.( Tekintsünk itt el attól, hogy a munkanélküli segélyek is a család megélhetési forrását jelentik. Hiszen ezt is döntően a dolgozók által fizetett adóból  nyújtja az állam, mert az adóbevételek zöme a foglalkoztatottak teherét jelenti.)  E számítás elvégzése után 143268 Ft adódik. A differencia a tényleges átlagbér és e számított érték között 21221Ft havonta, vagyis , éves szinten 254649 Ft ami több, mint két havi ténylegesen kifizetett átlagbérnek felel meg. A munkavállalóknak a jelenlegi szinten tehát  még egy 13 és 14 havi fizetés is járna, vagy  a béreket 17,5 %-kal kellene megemelni,  ahhoz, hogy visszaálljon az eredeti arány a megtermelt jövedelmen való osztozkodásban.

Ne vigasztaljuk magunkat, hogy ez csak a relatív arány, s végül is , ma már az embereknek mégis csak  valamivel  több a jövedelmük, mint 1990-ben. Ez a jövedelem csak töredéke a nyugat-európainak, egy negyede, egy ötöde. 

Hogyan  lehet ebből megtakarítani, a hazai tőke-képződéshez hozzájárulni? Rengeteg olyan kényszerfoglalkoztató kisvállalkozás van, ahol éppen csak a bérek kitermelésére képesek, tehát ezekből is kevés hazai tőke képződik. A tőkevonzó képességünkhöz viszont a közép- és nagy vállalatoknál „nem szabad” emelni a béreket, hacsak nem nő a termelékenység. A termelékenység a  külföldi tulajdonú vállalatoknál nő- ők keveset foglalkoztatnak befektetett tőkéjükhöz képest. A hazai tulajdonú vállalatok alacsony termelékenységgel dolgoznak. Bár arányuk felét teszi ki  a z összes tőkének, a foglalkoztatottaknak 80%-át a hazai vállalkozások foglalkoztatják.        

Róka fogta csuka esete...A foglalkoztatáshoz ugyanis tőke kell, s ha hazai nincs, akkor külföldi kell- vagyis egy végtelenített láncon vagyunk, amelyben mindig a nyugatihoz képest alacsony bérek mellett, tőkeimportra kell berendezkednünk.  Annál is inkább, hiszen a termelés-kihelyezésére a feltörekvő ázsiai országok, így mindenek előtt Kína is bejelentkezett. „Tőkevonzó versenyképességünket” tehát semmiképp nem kockáztathatjuk...
 Ma már Európában a foglalkoztatási problémák  széles körben jelentkeznek. Természetesen, a válság nagyban hozzájárul a 2009-es adatok alakulásához.  A dolgok gyökere azonban oda nyúlik vissza, hogy a Kínába  kihelyezett termelés fölöslegessé tette a hazai bővítéseket, szűkítette a fejlett országokban a munkaerő-keresletet, de ezek a kihelyezett  vállalkozások az európai telephelyű cégek export-piacait is „lenyúlják”, így még a meglévő hazai termelés foglalkoztatási igényeit is mérsékelik. A globalizáció mindenképpen  növelte a foglalkoztatás gondjait Európában.
  A magyar vezetés sokáig büszke volt alacsony munkanélküliségi mutatóinkra. Jelentjük, utolértük e téren Európát. A bérekben  és hazai tőkeképződésben azonban még messze vagyunk tőle. S bár a  nemzetközi válság mindnyájunk helyzetét nehezíti, de a mienket különösen. Alaposan végig kell gondolnunk, mit vétett a gazdaságpolitika e téren- és mit tehet majd a jövőben a helyzet  javítása érdekében. Az állam nem egy vállalat, amelyben a bérköltségek minimalizálása a feladat. Az állam szerepéhez hozzá tartozik, hogy  polgárai számára  munkalehetőségek biztosítását elősegítse. Ne vegye át természetesen a teljes felelősséget: ez a piaci szereplők feladata. De hogy segítséget kell ebben nyújtania, az biztos.
Lenne e téren  bőséges feladata az illetékes európai biztosnak, úgy gondoljuk. Főleg, ha olykor hazagondol, hogy mi is van a volt szocialista régióhoz tartozó kis hazánkban.

