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A pápa és a római jogász: XVI. Benedek és Wolfgang Waldstein tájékozódási kritériumok nyomában

1. Kérdés felvetése

A jogilag szabályozandó kérdések nagy részében a többség elégséges kritérium lehet. Azonban nyilvánvaló, hogy a jog alapvető kérdéseiben, amelyek az ember és az emberiség méltóságára vonatkoznak, a többségi elv nem elegendő: A jogalkotás során a felelősök mindegyikének meg kell keresnie tájékozódási kritériumait.
Ellenállási mozgalmak tagjai: Számukra vitathatatlanul egyértelmű volt, hogy az érvényben lévő jog valójában jogtalanság volt (XVI. Benedek Bundestagban).

2. Kereszténység, sztoikus filozófia és római jog 

Más nagy vallásokkal ellentétben a kereszténység sohasem írt elő az államok, és a társadalmak számára kinyilatkoztatott jogot, kinyilatkoztatáson alapuló jogrendszert. Ehelyett a természetre és az értelemre mint igaz jogforrásokra utalt – az objektív és szubjektív értelem összhangjára, amely persze előfeltételezi azt, hogy mindkét szféra Isten teremtő értelmében gyökerezik. A keresztény teológusok ezzel olyan filozófiai és jogi irányzathoz csatlakoztak, amely a Kr. e. II. századtól kezdve alakult ki. Az említett század első felében került sor a sztoikus filozófusok által kialakított szociális természetjog és a római jog mértékadó tanainak találkozására (XVI. Benedek Bundestagban).

3. A római természetjog Wolfgang Waldstein tanításában 

· D. Ulp. D. 1.1.1.3: Ius naturale est quod natura omnia animalia docuit. (A természetjog az, amire a természet tanított meg minden élőlényt). 

· Helyes rend: Cic. Leg 1,42: Est enim unum ius, quo devincta est hominum societas, et quod lex constituit una: quae les est recta ratio imperandi atque prohibendi: (…). Mert csakis egyetlen jog létezik: amelyik az emberi közösséget összetartja, s amelyet egyetlen törvény hozott létre, mégpedig a parancsolásban és tiltásban megnyilvánuló helyes rend. 



· Helyes rend összetevői: bonum et aequum (jó és igazságos), auctoritas (példa, példány, minta, tekintély), fides (Cic. off 1,23 – igazságosság alapja: szavaink és megállapodásaink állandósága és valódisága), humanitas (mind az, miáltal az ember magát az állatoktól megkülönbözteti, emberiség)

· Ismeretelméleti előfeltételek: Intuició „Néhány kiinduló elvet indukció útján ismerünk meg, másokat érzékeléssel (közvetlen tapasztalás), ismét másokat valamiféle megszokás útján: az egyiket így, a másikat amúgy” (Nikomakhoszi Etika 1, 7; 1098 b 3 sk.). 

Max Kaser, Dietrich von Hildebrand tanításai alapján. Nous – értelem; aisthesis – igazság szemlélése; archai -  alapvető igazságok. 

· Szociális természetjog – Operae Libertorum (felszabadított rabszolga által nyújtott munkák, szolgáltatok).   
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