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MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSI

JELENTÉS
1) A 2010. évi akkreditációs vizsgálat


A 2010-es év legjelentősebb eseménye az intézményi akkreditációs vizsgálat volt. A ciklikus akkreditációs vizsgálatok két nagy eleme a párhuzamos szakakkreditáció és az egyetemet egységesen vizsgáló intézményi akkreditáció. Az elsőben az országban működő azonos szakokat, a másodiknál pedig egy-egy felsőoktatási intézmény szakjait vizsgálják egy időben. A tavalyi év folyamán, ezen utóbbi vizsgálaton estünk át.


Az akkreditációs vizsgálat egy részletes kérdéssor alapján megírt 60-70 oldalas kari önértékelés elkészítésével kezdődik, amely a minőségbiztosítás minden részletére kiterjed. A kiküldött látogatóbizottság feladata az, hogy meggyőződjék az önértékelésben leírtak valódiságáról.


A minőségbiztosítás vizsgálatnak három fő szempontja az alábbi volt: 

A) a minőségbiztosítás szervezete; 

B) minőségbiztosítás az oktatás területén; 

C) minőségbiztosítás a kutatás területén.

A) a minőségbiztosítás szervezete


Egyetemünkön a minőségbiztosítás szervezeti felépítése több szintű. Minden karon működik egy kari minőségbiztosítási bizottság. Karunkon a bizottságot két oktató és egy hallgató alkotja, elnöke jelenleg az oktatási dékánhelyettes. Az Egyetemi Minőségbiztosítási Bizottság elnöke az Egyetemi Tanács által választott személy, tagjai pedig a kari bizottságok elnökei. Ezt a szervezeti felépítést a látogató bizottság jónak ítélte.

B) minőségbiztosítás az oktatás területén;

Az oktatás területén az első vizsgált kérdés az új szakok indítása volt, amelynek lényegesebb pontjai az alábbiak voltak

· az új képzések illeszkedése az intézményi stratégiába; 

· a képzési programok összeállításának technikája; 

· a szükséges infrastruktúra tervezése; 

· a szak akkreditáció utáni változásának követése. 

Itt a Nemzetközi igazgatási alapszak és az Európai és nemzetközi igazgatás mesterszak indítását, valamint az után követését vizsgálták, amelyet megfelelőnek találtak

Az oktatás eredményességét, az alábbi szempontok alapján vizsgálták:

· statisztikai adatok,

· az oktatási folyamatok szabályozása és fejlesztése,

· a működést meghatározó dokumentációs rendszer

· a kreditrendszer megfelelő alkalmazása, 

· az elitképzés és a tehetséggondozás helyzete, 

· a hátrányos helyzetű hallgatók segítése,

· a kutatás-fejlesztés megjelenítése az oktatásban, 

· a felnőttképzés rendszere. 

A látogatóbizottság ezeket is megfelelőnek értékelte.

Az oktatási tevékenység területén – a fentieken túl – még az alábbi fontosabb szempontokat vizsgálták:

· A hallgatói teljesítmények értékelési rendszere

· Tanulmányi és Vizsgaszabályzat

· Tantárgyi követelmények nyilvánossága

· Az oktatási tevékenyég értékelése

· Tanulástámogatás – eszközök, hallgatói szolgáltatások

· Intézményi erőforrások kezelése

· Belső információs rendszer

· Hallgatók és a nyilvánosság tájékoztatása

C) minőségbiztosítás a kutatás területén.

· A főbb vizsgált szempontok az alábbiak voltak:

· Kutatás-fejlesztés szervezete

· Kutatás-fejlesztés infrastruktúrája

· Kutatás-fejlesztés eredményei

· Külső és belső együttműködés a kutatásban

· Kutatás-fejlesztés felhasználása az oktatásban

A vizsgálati szempontok felsorolása után az értékelés részletes ismertetésére, terjedelmi okok miatt, nem térek ki. Összességében megállapítható, hogy a látogatóbizottság és ennek véleménye alapján a MAB elfogadta önértékelésünket, az Egyetem, s így a Kar akkreditációját meghosszabbította.

2) Az oktatók tudományos aktivitásának mérése


A sikeres akkreditációs vizsgálat mellett minőségbiztosítási szempontból a 2010-es év legfontosabb eredménye
az oktatók tudományos aktivitásának mérésére vonatkozó szabályok elfogadása volt.


Az akkreditációs szempontrendszerénél jól látható, hogy az oktatási és a kutatási tevékenység a minőségbiztosítás két különálló és egyformán fontos eleme. Az oktatói munkát kb. 50-50%-ban kell megosztani a két tevékenység között.
 Az oktatási tevékenység teljesítésének mérése, a kötelező óraszám által, objektív módon megoldott. Ugyanígy kell azonban biztosítani a tudományos tevékenység mérését is, amely az itt említett szempontrendszerrel történt meg. 


A kidolgozott szempontrendszer alapján az első felmérés meg is történt, amelynek feldolgozása folyamatban van.  A közeljövő fontos feladata a felméréseknek az oktatók foglakoztatási követelményrendszerével történő összekapcsolása lesz. Az SZMSZ részét képező követelményrendszer ugyanis az egyes munkaköri címeknél (tanársegéd, adjunktus stb.) az elnyerés (kinevezés) feltételei mellett az azokhoz tartozó folyamatos elvárásokat is tartalmazza. Az egyes munkaköri címekre történő kinevezéseknél a Dékán, illetőleg a Kinevezési Bizottság eddig is vizsgálta a feltételek teljesítését, így a megfelelő kontroll megvan. A folyamatos elvárások mérése azonban nem valósult meg, most azonban a kialakított mérési rendszerrel megtörténhet.

Mivel a Kari Tanács a kutatási dékánhelyettes által készített tervezeteket két alkalommal is részletesen tárgyalta, a szempontrendszer tételes ismertetését mellőzöm.
3) A Tudományos Tanácsadó Testület (TTT)


A 2010-es év szervezeti átalakítások fontos része volt, hogy a Kar a tudományszervezés különböző részterületeit intéző bizottságokat egy egységes testületbe (Tudományos Tanácsadó Testület) szervezete. Ezzel a tudományszervezés kari bizottsági működése összehangoltabbá vált. 
4) A kari monográfia és tanulmánysorozat elindítása


A 2010-es évben Varga Csaba sorozatszerkesztő tevékenysége mellett útjára indítottuk a kari monográfia alsorozatot (alsorozatszerkesztő: Schanda Balázs) és a kari tanulmánysorozatot (alsorozatszerkesztő: Szabó István). Az alsorozatok javítják a Kar oktatóinak publikálási lehetőségét, de önmagában a tudományos kiadványok megjelentetése is minőségi mutató.


Eddig mindkét alsorozatban két-két kötet jelent meg,
 s a tanulmányok alsorozatban egy kötet már a nyomdában van,
 egy kötet pedig nyomdai előkészítés alatt áll.
 

5) A kar publikációs folyóirata (IAS)

A kari folyóirat 2005-ben indult, első száma karunk tízéves jubileumi ünnepségén került bemutatásra azon év októberében, így immáron 6. évfolyamánál tart. A szerkesztőség összetétele az indulástól kezdve változatlan (belső tagok: Vókó György, a szerkesztőbizottság társelnöke, Horváth Attila főszerkesztő, Jobbágyi Gábor, Péteri Zoltán, Schanda Balázs, Szabó Marcel; külső tagok: Kukorelli István, a szerkesztőbizottság társelnöke, Mezey Barna, Vékás Lajos, Révész T. Mihály, Kecskés László, Harmathy Attila, Boleratzky Lóránd, a munkát Koltay András szerkesztő, valamint Szakaliné Szeder Andrea és Réti Anna technikai szerkesztők segítik).

Az első két évet leszámítva, az eredeti terveknek megfelelően évi 4 szám jelenik meg, negyedévenként. E sorok zárásáig összesen 17 szám jelent meg, és a 2010-es évben további 2 szám fog megjelenni. A kiadvány változatlan arculattal, de bizonyos keretek között változó terjedelemben jelenik meg.

2005-ben (1 szám) összesen 204 oldal, 2006-ban (2 szám) 536 oldal, 2007-ben (4 szám, akárcsak az azt követő években) 1026 oldal, 2008-ban 979 oldal, 2009-ben 1133 oldal jelent meg, tehát egy szám átlagban nagyjából 250 oldalra rúg. Ez egybevág a 2005-ben előre tervezett terjedelemmel.

Az elmúlt 5 év szerzői között számos tekintélyes magyar és külföldi professzor található, illetve még nagyobb számban a fiatal oktatók és doktoranduszok. Utóbbiak számára kiváló lehetőség a folyóiratban való megjelenés, és nem csupán „első szárnypróbálgatásra”, hiszen az egyes számok számos helyre jutnak el, és az ifjabb szerzők tekintélyes idősebbek mellett szerepelhetnek.

2005 és 2010 között 47 idegen nyelvű – jobbára angol és német – írás jelent meg az IAS-ban. Ebből 37 minősíthető teljes értékű tanulmánynak. 

A folyóirat jelenleg 320 példányban jelenik meg, illetve késleltetett online megjelenéssel bír (a nyomtatott szám megjelenésekor kerül fel a holnapra az előző szám). 2009-től kezdve előfizetői rendszer épült ki a Szent István Társulat segítségével, azonban tömeges érdeklődésről – nem meglepő módon – nem beszélhetünk. Ettől függetlenül is számos helyre, jogi karokhoz, könyvtárakhoz, közjogi méltóságokhoz juttatjuk el az egyes számokat, amelyek a jegyzetboltban meg is vásárolhatók.

6) A kar idegennyelvű (nemzetközi) publikációs folyóirata

El Beheiri Nadja szerkesztői tevékenysége mellett megkezdődött egy idegen nyelvű folyóirat előkészítése. A szerkezeti formát, a tartalmi jellemzőket már a Tudományos tanácsadó Testület is tárgyalta. A folyóirat elindítása a Kar tudományos megítélését jelentősen növelni fogja, amely minőségbiztosítási szempontból is jelentős.
7) A Kutatásszervezési és Külügyi Iroda (KSZKI) 

A Kutatásszervezési és Külügyi Iroda szintén a 2010 nyarán végrehajtott szervezeti átalakítások eredményeként jött létre. Egyrészről átvette a korábbi Külügyi Iroda feladatait, de emellett – új feladatként – a tudományszervezés adminisztratív feladatait is ellátja. A KSZKI irányítás a kutatási dékánhelyettes feladatkörébe tartozik.


A tudományszervezés adminisztratív hátterének megszervezése minőségbiztosítási szempontból fontos előrelépés. 

A KSZKI fontosabb tevékenységei 2010-ből:

· Az Erasmus kapcsolatok fejlesztése nem állt meg, így számos új intézménnyel kapcsolatot vettünk fel, amely megállapodások kapcsán új prioritásként bekerült az oktatói mobilitás előmozdítása.

· Elindult a tudományos tevékenység mérése (lásd önálló része a minőségbiztosítási beszámolónak)

· Varga Csaba tanszékvezető úr javaslatára felhívtuk a kollégákat a különlenyomatok megőrzésére és a Könyvtár számára történő leadásra.

· Éves jelleggel bevezetésre került a kari rendezvényeket ismertető prospektus.

· Megszerveztük az Európai Parlament delegációjának látogatását karunkra. A látogatás célja a magyar soros elnökség megvizsgálása volt.

· Egy új nemzetközi képzés indul a karunk közreműködésével magyarországi helyszínnel az UCLAN felügyelete alatt.

· Új honlapot készítettünk az Erasmus lebonyolításához, amely a modern IT számos újítását felvonultatja.
· Megszerveztük a tudományszervezési keret felhasználásának és felhasználhatóságának nyilvánosságát, így számos kolléga élt a keret adta lehetőségekkel.
· Elindult a Pázmány Law Working Paper a KSZKI közreműködésével plwp.jak.ppke.hu domain név alatt.
· Jelentős változásokat vezettünk be a kari OTDK rendszerében, illetve számos új kezdeményezés történt a sikeres OTDK szereplés érdekében.

8) A 2010-ben a Karon rendezett szakmai konferenciák
· Magyar közjog az ezredforduló után (2010. február 24.)

· Das Staatsoberhaput in der Zwischenkriegszeit und seine Wirkung auf das heutige Verfassungssystem (2010. április 16-17.)

· III. Jog és irodalom szimpózium (2010. április 8-9.)

· Second Annual Conference on Competition Enforcement in the Recently Acceded Member States (2010. április 23.)

· Emberi méltóság és jog (2010. május 19.)

· Second Central Eastern European Forum for Young Legal, Political and Social Theorists (2010. május 21-22.)

· Recent developments in the regulation of the telecom industry (2010. július 5.)

· New Values after the Lisbon Treaty (2010. július 7.)

· A nemzetközi jog alapkérdései egykor és ma (2010. október 15.)
· Békés Imre emlékkonferencia (2010. november 5.)

· Pódiumbeszélgetés az alkotmányozásról (2010. november 10.)

· Közérdekvédelem – a közigazgatási bíráskodás múltja és jövője (2010. november 23.)

· Jubileumi konferencia a modern magyar versenyjog 20 éves évfordulójára (2010. november 25.)

· Versenyjogi darázsfészek sorozat rendezvényei

 

9) Az oktatók hallgatói véleményezése


Az oktatók hallgatói véleményezésére vonatkozó felmérés 2010-ben nem készült. 2009-ben azonban volt egy átfogó, minden oktatóra kiterjedő felmérés, amelyet a Kari Tanács is tárgyalt.


A Minőségbiztosítási Bizottságban egyeztetés folyik arról, hogy a jövőben az oktatók hallgatói véleményezése milyen rendszerben folyjék. Ez jelenti azt, hogy továbbra is a NEPTUN rendszeren keresztül végezzük a felmérést, vagy térjünk vissza a hagyományos papír alapú felmérésre. Az is meggondolandó, hogy egy alkalommal az összes oktató véleményezése történjen meg, s több évenként készüljön egy felmérés, vagy minden szemeszterben az oktatók egy kisebb részének véleményezése történjen meg. Az utóbbi esetben is természetesen 3-4 évenként minden oktatóra rákerül a sor.


Mivel 2009-ben minden oktatóra kiterjedő teljes véleményezés történt, 2010-ben ezért nem tartottuk szükségesnek ennek újabb lebonyolítását.  
10) A dolgozói elégedettség felmérése


A dolgozó elégedettségre vonatkozó felmérés 2010-ben szintén nem történt, amelynek oka az előző ponthoz hasonlóan az volt, hogy 2009-ben itt is átfogó felmérést készítettünk. Ennek visszacsatolásként nemrég kari „közvélemény kutatást” tartottunk, amelynek feldolgozása folyamatban van.


A dolgozói elégedettség mérésében jelentős változásokat nem tervezünk. Itt az oktatók hallgatói véleményezéséhez hasonló, szemeszterekre való bontásnak nincs értelme, ezt 3-4 évente egy alkalommal érdemes elvégezni.  
11) A Karrier Iroda

A Karrier Iroda 2010-es évében tovább folytatta a ROP 3.1.1 program keretében létrehozott Egyházi Egyetemek Karrier Iroda pályázat utánkövetési időszakát.

Ennek keretében gyakornoki- és állásajánlatokat tett közzé felületein, és tette azt elérhetővé a kar hallgatósága részére. Az Iroda kb. 120 partnernek segített már, ezek között leginkább kis és nagyobb ügyvédi irodák találhatók, de kapcsolatban van nemzetközi cégek magyar leányvállalataival, magyar társaságok, a közigazgatás és az igazságszolgáltatás képviselőivel is.  A pályázatban meghatározott indikátorszámot túlteljesítve tavaly kb. 30-40 pályakezdőnek segített az elhelyezkedésben. (A visszajelzések hiányos volta miatt nem tudunk egészen pontos számot adni.)

Április végén megtartott Jogállás 2010 elnevezésű állásbörze rendezvényünkön 16 kiállítóval és egyéb kiegészítő programokkal nyújtottunk segítséget a standokon és egyéb rendezvényeken megfordult mintegy 400 érdeklődőnek.

Képzési programjában önéletrajz- és állásinterjú-tanácsadáson, készségfejlesztő képzéseken és egyéb tréningeken kereste a hallgatókkal a kapcsolatot.

12) A könyvtár

Állománygyarapodásunk: 1754 kötet könyv, tanszékeknek a kutatómunkájukhoz  költésvetési könyvkeretből, mintegy 500 kötet idegen nyelvű szakkönyvet tudtunk beszerezni. Könyvbeszerzésünk tekintetében kedvező volt, hogy a Gazdasági Versenyhivataltól 900.000 Ft támogatást kaptunk  Folyóiratok vonatkozásában  151 féle folyóiratot rendeltünk. Ebből 36 féle idegen nyelvű. A múlt évben is előfizettük a tudományos kutatáshoz szükséges Westlaw angol adatbázist (Ára: 1200.000.-/év) és a HeinOnline amerikai adatbázist. Szakdolgozatok külön-gyűjteményünk nagysága lényegesen gyarapodott 729 kötettel, ennek oka, hogy a BA képzésen a múlt évben végeztek először a hallgatók.
Szolgáltatásaink terén lényeges bővülés történt, ugyanis a szombati napokon is nyitva tartjuk a Nagyolvasótermünket és az Informatikai laborunkat: 10-14 óra között, a levelezős hallgatóink igényeinek megfelelően 2011. szeptemberétől.
Könyvkötészetünkben: 320 db folyóiratkötetet kötött be, a JÁK és a HTK könyvtára számára, a kötéshez szükséges anyagokat a NKA pályázatán nyert 400 ezer Ft-ból fedeztük. Műszaki berendezéseinket: a 2009-ben üzembe helyezett elektromos biztonsági kaput és 4 térfigyelő kamerát folyamatosan karbantartjuk. 

Raktárrendezési munkák során, sikerült berendeznünk egy új helyiséget az egyetem 26-os épületében, ahol a kevéssé használt 1.660 kötet szakdolgozatot helyeztük el. Terveinknek megfelelően, elhelyeztük a Kisolvasóban és a raktárunkban az „Országgyűlés kiadványai 1861-2006”  különleges gyűjteményünket.
Kiadványainkat a raktárban helyezzük el, a kiadványcsere keretében 287 kötet kiadványt küldtünk ki  22 belföldi cserepartnerünknek. Rendszeresen postázzuk, kari folyóiratunkat a Iustum Aequum Salutare-t.
Kiállítást rendeztünk, 2010. március 24-én, Pázmány Péter Egyetem alapításának 375. évfordulója tiszteletére. A könyvkiállítást az évforduló alkalmából rendezett konferencia helyén mutattuk be, a kar Dísztermében., a kiállítás anyaga: Pázmány Péter művei eredeti és reprint formában, s a róla szóló szakirodalom. Személyzeti helyzet: új fiatal könyvtári raktárosunk van 2010-szeptembertől, ruhatáros kolleganőnk könyvtáros asszisztensi végzettséget szerzett
A Karon 2010-ben összesen 17.204 ezer forint értékű könyvtári beszerzés történt, amelyből 11.458 ezer volt a központi, s 5.746 ezer a tanszéki keretekre lebontott beszerzés. A tanszékek aktivitása a megelőző évhez képest javult, a rendelkezésre álló keret több mint 90%-át felhasználták.
13) A tudományszervezés finanszírozása 


A Kar a 2010-es évben 28.255 ezer forintot költött tudományszervezési célokra. Ennek legnagyobb része az előző pontban említett 17.204 ezer forintos könyvtárfejlesztés volt. De emellett jelentősebb tételek voltak még a külföldi kiutazások 3.109 ezer, a kiadványok megjelentetésére fordított 3.750 ezer és a konferenciaszervezésre fordított 3282 ezer forintos összeg. Ezek a keretösszegek egyébként a 2011-re elfogadott költségvetésben tovább nőttek.


A felsorolt nagyobb tételek mindegyike az oktatók tudományos előrehaladásának fontos elemeit támogatják. A könyvbeszerzés tanszéki kerete lehetővé teszi a kutatásokhoz legszükségesebb szakirodalom beszerzését. A külföldi konferenciákon való részvétel, illetőleg a saját konferenciaszervezés szintén a tudományos előmenetel fontos lépcsőfokai. Ezek anyagi támogatása így minőségbiztosítási szempontból is lényeges.
14) A doktori iskola

Az alábbi táblázatból kitűnik, hogy mind a nappali, mind a levelező tagozaton jelentős létszámnövekedés történt a 2010-es tanévben. Összesen 51,21 %-al bővült a doktorandusz állomány (a nappali, vagyis az államilag finanszírozott tagozaton tanulók számaránya 66,66 %-al, a levelező tagozaton tanuló költségtérítéses doktoranduszok számaránya pedig 48,57 %-al növekedett). Ennek egyik oka az, hogy mivel a KGRE ÁJK állam- és jogtudományi doktori iskolája megszűnt, ezért onnan a 2010 őszi félévében doktori iskolánkba volt „károlis” doktoranduszok kérték átvételüket a következő megoszlás szerint: nappali tagozatra a II. évfolyamra 2 doktorandusz, a levelező tagozatra a II. évfolyamra  5, a III. évfolyamra pedig 4 hallgató (összesen tehát 9 fő levelező tagozatos doktorandusz). A létszámnövekedés azonban ezt jócskán meghaladó, ami örvendetes tény, s mutatja a doktori iskolánkban folyó képzés iránti fokozott érdeklődést immáron levelező tagozaton is. (2 fő korábban passzív nappalis hallgató vált a vizsgált időpontban aktívvá). A megnövekedett létszámú egyéni tanrendes hallgatóink is növelik a levelezős létszámot, amint azt az alábbi táblázat is mutatja: 

Doktorandusz-létszám alakulása:

	Év
	Nappali tagozat
	Levelező tagozat
	Egyéni tanrendes

	2009
	6
	31
	4

	2010
	10
	46
	6


Az összes hallgatói létszám tehát 21 fővel bővült (a nappalis 4 fővel, a levelezős pedig 17 fővel).

Az alábbi táblázatból továbbá az látszik, hogy egyre többen jelentkeznek hozzánk első évfolyamra azok közül, akik máshol, nem Karunkon szereztek jogi diplomát, s ez a létszám immáron stabilizálódott. Ez azt jelenti, hogy a Kar oktatóinak doktori fokozatszerzése mellett, illetve után az utánpótlás immáron konszolidált módon biztosítva van a Karunkról jelentkező jogász hallgatók révén, illetőleg a külső jelentkezők létszámának folyamatos emelkedésével, de a KGRE ÁJK-ról való – feltételezhető – jelentkezések révén is. 

	
	Doktori iskolánkba felvett doktoranduszok,

akik valamikor Karunkon végeztek
	más karon végzett,

hozzánk felvett doktoranduszok

	2007
	9
	1

	2008
	15
	5

	2009
	10
	7

	2010
	12
	7


Míg a 2009-es évben 6, a 2010-es évben már 11 fő szerzett abszolutóriumot, ami ígéretes fejleményként értékelhető.

Tudományos fokozat megszerzése:

	Év
	Fokozatot szerzett

	2009
	7 + 1 honosítás

	2010
	4


A 2010-es évben 4 fő doktorjelölt szerzett fokozatot, ami arányosnak és átlagosnak nevezhető mind a doktorandusz, mind a doktorjelölti létszámhoz képest. A 2009-es évben szerzett az átlagosnál több doktorjelölt fokozatot.

A doktori fokozatok minősítése:

	Név
	védés időpontja
	fokozat odaítélése
	Eredmény

	Dr. Fekete Balázs
	2010.09.10
	2010.12.16
	Summa cum laude

	Dr. Békés Ádám
	2010.12.09
	2010.12.16
	Summa cum laude

	Dr. Christián László
	2010.11.26
	2010.12.16
	Summa cum laude

	Dr. Polt Péter
	2010.11.19
	2010.12.16
	Summa cum laude


A fenti táblázatból kitűnik, hogy a megszerzett doktori fokozatok minősítése tartósan a legmagasabb szintű.

Törzstagok:

A törzstagok személyében a vizsgált évben nem történt változás.

15) A tudományos diákköri tevékenység

2010 mindkét egyetemi szemeszterében több kari TDK is megrendezésre került. Ezek a fórumok különös jelentőséggel bírnak a Kar életében, egyrészt azért, mert az Országos Tudományos Diákköri Konferenciára nevezési jogosultságot szerezhetnek az itt résztvevő hallgatók, másrészt azért, mert a tehetséggondozás egyik kiemelkedő fórumáról van szó, amely sok hallgatónak egyben az első komoly kutatómunka elkészítésének, illetve az első tudományos előadás megtartásának lehetőségét is jelenti.

A diákköri konferenciák célja, hogy a hallgatók a tananyag körén jóval túlmutató, egyéni, eredeti kutatómunkát folytathassanak, megfelelő fórum előtt bemutathassák az elért eredményeiket, és segítséget kapjanak az egyes tanszékek oktatóitól mind személyes konzultációk, mind tanszéki TDK-k keretében. A kari TDK-k során számos kiváló opponens is bemutatkozik évről évre, akiknek kiemelkedő szerepe van minden egyes országos versenyen (több szekcióban az általunk küldött opponenseknek köszönhetően születik jó helyezésünk).

A 2011 áprilisában megrendezésre kerülő OTDK-ra Karunk 40 hallgatót valamint 20 opponenst nevezhetett a központi kvótának megfelelően. A számos kari fordulónak köszönhetően (2009-ben kettő, 2010-ben három kari versenyt szerveztünk) alkalmunk nyílt a legkiválóbb hallgatókat kiválasztani, akikkel a kapcsolattartás heti rendszerességű a decemberi nevezés óta, hiszen szóbeli tréningeket tartunk számukra a jobb szereplés elősegítése érdekében. Ez az OTDK a XXX., jubileumi országos megmérettetés az Állam- és Jogtudományi Szekcióban, ezért különösen nagy lelkesedéssel készülnek nem csak a hallgatóink, de a pécsi szervezők, és a Kar oktatói közül felkért zsűritagok is. Az előzetes visszajelzések szerint számos tanszék oktatója tervezi, hogy jelenlétével is segíti hallgatóinkat a versenyen, amelynek különösen fontos jelentősége van, hiszen a Kar mint közösség vesz részt az OTDK-n.

2010-ben a Kar küldöttsége részt vett az Országos Tudományos Diákköri Tanács kecskeméti, a tehetséggondozás köré épülő konferenciáján, ahol megerősítést nyert számunkra, hogy a hallgatókkal való közvetlen, személyes foglalkozás nélkülözhetetlen. Szintén itt mutatták be az új adatkezelő rendszert is, amely az adminisztrációt segíti 2010 óta, hiszen a jegyzőkönyvek nyilvántartása és a nevezés mostmár csaknem teljesen elektronikusan történik (amely rendszert épp a PPKE-ITK hallgatói fejlesztették ki).

Alapjában véve elégedettek lehetünk, hiszen a 2011-es OTDK-ra 2009-ben és 2010-ben 86 hallgatónk szeretett volna kijutni (közöttük számos helyezést és díjat osztottunk ki), rengeteg értékes munka született, és az egyes tanszékeken is egyre aktívabb az oktatók, a tanszéki TDK felelősök, a demonstrátorok és a dolgozat írói közötti kapcsolat. Célunk az, hogy ezt a jó irányú folyamatot még tovább erősítve minél inkább bevonjuk az egyes tanszékeket a tehetséggondozásba és a tudományos diákköri élet ösztönzésébe.

16) Tanulmányi ügyintézés

A tanulmányi ügyek intézésének egyszerűsítésére és gyorsítására a 2010-es évben is több lépést tettünk, amelyek az alábbi pontokban foglalhatók össze:

· A hallgatói kérelmeknek a belső szervezeti egységek (Tanulmányi Dékánhelyettes, Tanulmány Osztály) közötti mozgása gyorsult.

· A Tanulmányi Osztályon új diákhívó rendszer beállítása.

· A Kreditátviteli Bizottság új formanyomtatvány bevezetésével gyorsította a kérelmek elbírálását.

· A tanulmányi ügyintézésben szombati ügyeletet működik, amely a levelező tagozatos hallgatók számára jelentős könnyebbséget jelent tanulmányi ügyeik intézésében.    

17) A Kar oktatói összetételének változása

A Kar oktatóinak személyi összetételét, figyelemmel a változó  akkreditációs követelményekre, folyamatosan fejlesztjük. Az elmúlt tanévben az alábbi lényegesebb eredmények születtek: A 
2009/2010-es tanévben nőtt az első helyes, teljes munkaidős oktatók száma, s ezzel javult a teljes állású-részállású oktatók aránya. A tanév végén a teljes állású oktatók száma: 78, a részállású oktatók száma 19 volt. A 2009/2010-es tanévtől - a törvényi változásoknak is köszönhetően - megszűntek a kettős foglakoztatások. Azon oktatók teljes állású munkaviszonyát, akik nyilatkozatukban nem Egyetemünket jelölték meg, megszüntettük. A Kar így is megfelel az akkreditációs feltételeknek, új szakok indítására vonatkozó tartalékkapacitások is vannak.     Növekedett a minősített oktatók száma, a 2009/2010-es tanévben öt teljes állású oktatónk szerzett tudományos fokozatot. A Kart tudományos fokozattal rendelkező teljes állású oktató nem hagyta el.

18) A vezető oktatói kinevezések minőségi ellenőrzése


A vezető oktatók kinevezésének „minőségbiztosítására” a karon Kinevezési Bizottság működik. A Bizottság minden egyetemi docensi és egyetemei tanári kinevezést megvizsgál, s a Kari Tanács részére véleményez.


A vezető oktatói kinevezéseknél a Kar ez egyetemi szabályzatban rögzített oktatói követelményrendszert részletesebb szabályokkal pontosította.


Ezeknek az egyetemi docensi kinevezéseknél van jelentősége, ahol rögzítettük a publikációs tevékenység, a tudományos közéletben való részvétel számszerű követelményeit.


Az egyetemi tanári előterjesztéseket a Kinevezési Bizottság a MAB szempontrendszere szerint vizsgálja, amelyhez kari részletszabályok megállapítása nem szükséges.

19) A határozott idejű munkaszerződések meghosszabbítása

A határozott idejű munkaszerződések meghosszabbítására objektív szempontrendszert dolgoztunk ki. Az érintett kollégák oktatási, tudományos, és kari közéleti tevékenységét pontozzuk, amelyek meghatározó szempontot jelentenek az új tanársegédi kinevezéseknél, illetőleg ezek hosszabbításánál és az adjunktusi előlépéseknél. A tanársegédi, adjunktusi állománynál a PhD fokozat mihamarabbi megszerzését tekintjük a fő célnak, ezért az oktatás mellett a tudományos tevékenységnek kiemelt szerepet biztosítunk.

Az új tanársegédi kinevezések főbb szempontjai az alábbiak: 

· A diploma minősítése

· Tudományos diákköri eredmények, különös tekintettel, az OTDK helyezésekre

· Nyelvismeret

· Publikációs tevékenység

· Demonstrátori munka

A tanársegédek hosszabbításának, illetőleg adjunktusi előlépésének főbb szempontjai az alábbiak:

· Publikációs tevékenység

· Konferenciákon való részvétel

· PhD fokozat megszerzésére tett lépések

· Adjunktusi kinevezésnél a doktori képzés eredményes befejezése

· A karon kívüli tudományos életbe való beilleszkedés

· Kari közéleti tevékenység

20) Az informatikai háttér fejlesztése:

2010-ben az ITK szerint az alábbi eszközök kerültek átadásra a  JÁK részére: 

5 db szkenner 

1 db másológép 
5 db Netbook  hozzá tartozó táska, és optikai egér 

9 db Notebook  hozzá tartozó táska, és optikai egér

Saját beszerzés:

15 db. monitor

1 db. projektor

1 db. Notebook

1 db. Motoros vetítővászon

Számítógép állomány: 2 db. új, 11 db. felújítás (ennek során az újjal egyenértékűvé vált)

A gyakorlók bútorozásával kapcsolatban ahol nem volt, az informatikai hálózat ki lett építve. Közvetlen összeköttetés lett kiépítve a II. János Pál pápa terem és a II-IV előadók között.

Informatikai eszközállományunk és infrastruktúránk alakulása  2010-ben:
Új beszerzés 10 db. notebook, 5 db. netbook, 2 db. asztali számítógép, 5 db. szkenner, 1 db. digitális fénymásoló, amely nyomtatóként is használható, és 1 db. projektor.

A meglévő számítógépek közül 11 db-ot újíttattunk fel, amelyek ezáltal az új beszerzésűekkel azonos teljesítményűekké váltak. Folyamatosan cseréljük a régi csöves monitorokat. Erre a célra ez évben 15 új, már 19”-.os TFT monitort szereztünk be.

Folytatódott az előadók és gyakorlók felújítása is. Ehhez kapcsolódóan történtek informatikai fejlesztések: ahol nem volt, oda is ki lett építve hálózati csatlakozási lehetőség. Az előadókba új fix telepítésű vetítővásznak kerültek. (Ezáltal már 4 felújított, technikailag felszerelt előadónk van.)

Ehhez kapcsolódik, hogy állandó videó összeköttetés lett kiépítve a II. János Pál pápa terem és a II-es előadó között, amely által lehetővé vált, hogy a rendezvényeket nagyobb létszámú hallgatóság követhesse.

21) A végzett hallgatók pályakövetése

Az elmúlt évben a végzett hallgatók pályakövetésének legjelentősebb eseménye a Deák Ferenc Továbbképző Intézet által szervezett 10 éves jubileum és alumni konferencia volt (2010. nov.18.).  Az előadásokkal egybekötött rendezvény aktualitása az, hogy a Kar 10 évvel ezelőtt adta át az első jogász diplomát, és a végzett jogászok szakosodását elősegítő Deák Ferenc Továbbképző Intézet is éppen 10 éve kezdte meg működését. Az ünnepség első részében a fiatal jogásztársadalom életpályáját érintő legfontosabb változásokról ismertették elképzeléseiket és terveiket az egyes hivatásrendek vezető képviselői, illetőleg a kormányzat képviseletében a szakág egyik felelős vezetője. Szó volt az igazságügyi és közigazgatást érintő reformról, a jogászok szakosodásáról, ennek tervezett feltételeiről, az ügyészi pályáról, valamint a jog és a jogászok szerepéről a társadalomban. Az alumni találkozó egyik legfontosabb célja, hogy lehetőséget teremtsen az azonos hivatásrendben vagy szakterületen életpályát építő jogászok számára abban, hogy ismét felvehessék és ápolhassák a kapcsolatot volt oktatóikkal és azokkal a Pázmányon végzett pályatársaikkal, akik szintén élni kívánnak ezzel a lehetőséggel, és akik a jövőben is számítanak valamilyen módon az egymással és az alma materrel való kapcsolattartásra és együttműködésre. Megkeresettek száma: 2855 fő. Összesen regisztrált a programra: 221 fő, helyszínen megjelent: 131 fő. 
22) A jövőbeni tervek:

· Az oktatók tudományos aktivitásának méréséből származó adatoknak (2. pont) az egyes oktatói munkakörökhöz fűzött folyamatos alkalmazási feltételekkel történő összekapcsolása.

· Az előző bekezdéssel összefüggésben az is lényeges, hogy az oktatóknál a tudományos előrelépésre bizonyos ütemtervet készítsünk. Ez különösen fontos a doktori (PhD) fokozat megszerzése kapcsán. A tudományos fokozattal nem rendelkező főállású oktatóknak legyen egy részekre bontott ütemtervük, amely alapján ellenőrizhető, hogy egy-egy évben mennyit publikáltak, s hogyan halatak a disszertáció megírásával. A minősített oktatók számának emelkedése mind akkreditációs, mind finanszírozási szempontból fontos.
· A minőségbiztosítás egyik fontos garanciája, ha az oktatási szervezeti egységek beszámoljanak tevékenységükről. Ezért a 2005-ben egyszer már megkezdett gyakorlat újraindítását javasoljuk, mégpedig minden Kari Tanácsra egy-egy tanszék készítsen beszámolót. Így 4-5 évente mindegyikük számba veszi saját tevékenyégét, amely arra is jó, hogy a szükséges korrekciókat elvégezzék. 
· A Hallgatói Önkormányzat javaslata alapján az oktatók hallgatói véleményezésének a 9. pontban tárgyalt újragondolása.

Budapest 2011-03-28.






Dr. Szabó István






elnök, PPKE JÁK Minőségbiztosítási Bizottság
� A felsőoktatási törvény által meghatározott 10 óra/hét kötelező óraszám kb. a fele a kutatási kötelezettséggel nem rendelkező középiskolai tanárokénak.


� A Monográfia alsorozatban: Kovács Péter: A nemzetközi jog fejlesztésének lehetőségei és korlátai a nemzetközi bíróságok joggyakorlatában. PPKE JÁK, Budapest 2010; Szabó István: Ausztria államszervezete 1918-1955.; A tanulmányok alsorozatban:  Látlelet közjogunk elmúlt évtizedéről  [szerk. Schanda Balázs - Varga Zs. András], Állami felügyelet - szabályozott iparágak.. PPKE JÁK, Budapest 2010.¸ Rudolf von Jhering és jogelméletének hatása [szerk: Frivaldszky János – Pokol Béla] PPKE JÁK, Budapest 2011.


� Közérdekvédelem – a közigazgatási bíráskodás múltja és jövője [szerk: Varga Zs. András – Fröhlich Johanna] 


� Frivaldszky János önálló tanulmánykötete
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