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Iktatószám: 












Dátum: 

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

A doktoranduszok kutatási, publikációs és egyéb tudományos tevékenységének és szakmai fejlődésének támogatására a PPKE JÁK az alábbi pályázatot írja ki a KAP16-3.3 számú projekt keretében.

Tudományos kutatások díjazása

A tudományos kutatás eredményeinek értékelése terén két kategóriában történik a díjazás: 

(a) publikált vagy publikálásra befogadott tudományos tanulmány (esetleg kötet), illetve 

(b) kutatóhelyi vitára (műhelyvitára) benyújtott doktori dolgozat.  

Ad (a): A tanulmánynak tudományos újdonságot kell tartalmaznia legalább a hazai tudományos közönség mércéje, a tudomány aktuális hazai állása szerint.  Preferálandó kategóriát képez a külföldön, neves tudományos fórumon vagy kötetben, idegen nyelven publikált tanulmány. 

Azon tanulmányok szerzői nyújthatnak be pályázatot, amelyek 2016. július 1-jét követően kerültek publikálásra, vagy a publikációjukra történő befogadást ezen időszakban adták ki. 

Ad (b): A kutatóhelyi vitára benyújtott dolgozatnak teljes elkészültséget kell mutatnia. A doktori dolgozatnak a Kari Doktori Szabályzat kutatóhelyi vitára bocsátott dolgozatra vonatkozó kritériumainak való megfelelőségén túl kiemelkedő tudományos eredetiséggel, valódi nóvummal kell rendelkeznie, vagyis nem elégséges a kutatási téma akár teljes feldolgozása sem. 

A kiemelkedő tudományos nóvumot, az értékelendő eredetiséget az adott szakterület sajátosságai szerint kell tekinteni és azt külön meg szükséges indokolni. 

Azon doktori dolgozatok nyújthatók be, amelyek 2016. szeptember 1-jét követően kerültek kutatóhelyi vitán való megvitatásra, vagy ennek hiányában ekkor került a kutatóhelyi vita hivatalosan meghirdetésre. A pályázat tárgya a Doktori Iskola honlapjára feltöltött doktori dolgozat lehet.

Az elbírálás várható időpontja: 2017. január 10.
A pályázati értékelésre – az érintett doktorandusz, illetve doktori témavezető tudtával – a kutatási tárgy szerint érintett tanszékvezető vagy a Doktori Iskola vezetője által is jelölhető a pályázati kiírásnak megfelelő, kutatóhelyi vitára benyújtott doktori dolgozat vagy a fentiek szerinti tanulmány. 

A tanulmányok kategóriában öt dolgozat, a doktori dolgozatok kategóriában egy dolgozat kerül díjazásra. A bíráló bizottság csak akkor, és olyan számban osztja ki a díjakat, amennyiben, és amilyen számban a pályázati kiírásnak megfelelő pályázatok, pályamunkák érkeznek.

A pályázat benyújtásának határideje: 2016. december 02.
Benyújtandó a Doktori Iskola titkárságára a tanulmányok esetében egy nyomtatott példányban és elektronikusan, PDF-formátumban a következő e-mail címre: szikszai.krisztina@jak.ppke.hu;  

A doktori dolgozatok esetében egy nyomtatott példányban és elektronikus a következő e-mail címre: szikszai.krisztina@jak.ppke.hu 

A papír alapon és az elektronikusan benyújtott pályázati anyagoknak maradéktalanul egyezniük kell!

A pályázati anyagnak hiánytalanul tartalmaznia kell:

(a) Doktori dolgozat esetében:

a. a doktori dolgozatot;

b. a kutatóhelyi vita jegyzőkönyvét, illetve;

c. ha még kutatóhelyi vitára nem került sor, a kutatóhelyi vita meghívóját;

d. a doktori dolgozat téziseit.

(b) Tanulmányok esetében:

a. a tanulmányt különnyomat, vagy fénymásolat formájában. (A fénymásolatban csatolt tanulmány esetében kétséget kizáróan ki kell, hogy tűnjön, hogy a tanulmány már megjelent, továbbá az is, hogy mely folyóirat melyik számában, vagy mely tanulmánykötetben jelent meg. Akár különnyomat, akár kézirat esetében az elektronikus pályázathoz csatolni kell egy PDF-formátumú példányt!);

b. közlésre befogadott tanulmány esetében igazolást a közlésre történt befogadás tényéről. 

Budapest, 2016. szeptember 07.

	
	Dr. Szabó István

	
	dékán
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