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Iktatószám: 












Dátum: 

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

A doktoranduszok kutatási, publikációs és egyéb tudományos tevékenységének és szakmai fejlődésének támogatására a PPKE JÁK az alábbi pályázatot írja ki a KAP16-3.3 számú projekt keretében.

Doktoranduszok tudományszervezésben való részvételének díjazása

A doktoranduszok tudományszervezésben való részvétel kiválósága tekintetében az értékelendő szempontok, illetve tevékenységi formák többek között, de nem kizárólagosan a következőek lehetnek:

a) konferenciaszervezésben való részvétel, 

b) kari TDK szervezésében való közreműködés, ideértve az OTDK szereplésre való felkészülést is, 

c) tudományos közlemények szerkesztésében, fordításában, illetve lektorálásában való közreműködés, 

d) kari, illetve tanszéki kutatócsoportok / kutatóközpontok munkájában való közreműködés (így különösen tudományos adatbázisok kezelése, kutatócsoportok / kutatóközpontok honlapjainak szerkesztése, stb.). 

Az elbírálás várható időpontja: 2017. január 10.
Díjazásra jelölhet a dékán, az érintett doktori témavezető, a tevékenység által érintett tanszékvezető, a kutatócsoport / kutatóintézet vezetője, a tudományos orgánum vezetője és a Doktori Iskola vezetője. 

Díjazni tervezett doktoranduszok száma legfeljebb 5 fő. A bíráló bizottság csak akkor, és olyan számban osztja ki a díjakat, amennyiben, és amilyen számban a pályázati kiírásnak megfelelő pályázatok, pályamunkák érkeznek.

A pályázat benyújtásának határideje: 2016. december 02.
Benyújtandó a Doktori Iskola titkárságára egy nyomtatott példányban és elektronikus, PDF-formátumban a következő e-mail címre: szikszai.krisztina@jak.ppke.hu 

A papír alapon és az elektronikusan benyújtott pályázati anyagoknak maradéktalanul egyezniük kell!

A pályázati anyagnak hiánytalanul tartalmaznia kell:

(a) a tanszékvezetőnek, illetve kutatócsoport (kutatóközpont) vezetőjének (amelyik releváns) az igazolását a konferencia-, illetve a TDK-szervezésben való közreműködésről, pontosan megjelölve az elvégzett tevékenységeket;

(b) konferencia szervezése esetében a konferencia meghívóját és programját;

(c) közleményszerkesztésben, fordításban, lektorálásban való közreműködés esetén a tevékenység eredményét (szerkesztett közlemény, kötet, a fordítás szövege, vagy a lektorált, korrektúrázott szöveg);

(d) honlap-, illetve adatbázis kezelése esetén a feltöltött, karbantartott adatok, tételek felsorolását;

(e) a tanszékvezető, illetve kutatócsoport (kutatóközpont) vezetője (amelyik releváns) által kitöltött értékelőlapot, amely a jelen pályázati felhívás mellékletét képezi.

Budapest, 2016. szeptember 07.

Dr. Szabó István
dékán

Melléklet: Értékelőlap
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