XX. CÍM
[bookmark: pr5819]A HITEL- ÉS A SZÁMLASZERZŐDÉSEK
[bookmark: pr5820]LII. Fejezet
[bookmark: pr5821]A hitelszerződés
[bookmark: pr5822]6:382. § [Hitelszerződés]
[bookmark: pr5823](1) Hitelszerződés alapján a hitelező hitelkeret rendelkezésre tartására, és a rendelkezésre tartott összeg erejéig kölcsönszerződés, kezességi szerződés, garanciaszerződés vagy egyéb hitelművelet végzésére vonatkozó más szerződés megkötésére, az adós díj fizetésére köteles.
[bookmark: pr5824](2) A hitelező a hitelműveletre vonatkozó szerződés megkötésére az adós felhívására, a hitelszerződésben meghatározott feltételek teljesülése esetén köteles. Az adós a hitelszerződésben meghatározott rendelkezésre tartási idő alatt jogosult a hitelezőhöz szerződéskötésre szóló felhívást intézni.
[bookmark: pr5825](3) Az adós a hitelszerződést bármikor felmondhatja.
[bookmark: pr5826](4) A hitelező felmondhatja a szerződést, ha
[bookmark: pr5827]a) az adós körülményeiben lényeges kedvezőtlen változás állt be, és az adós felszólítás ellenére nem ad megfelelő biztosítékot;
[bookmark: pr5828]b) az adós a hitelezőt megtévesztette, és ez a szerződés megkötését vagy annak tartalmát befolyásolta; vagy
[bookmark: pr5829]c) az adós fedezet elvonására irányuló magatartása veszélyeztetné a hitelszerződés alapján megkötött szerződés teljesítését.
[bookmark: pr5830](5) A hitelező jogosult a hitelszerződést az adós megfelelő biztosíték adására történő felszólítása nélkül felmondani, ha nyilvánvaló, hogy az adós megfelelő biztosíték nyújtására nem képes.
[bookmark: pr5831](6) A hitelszerződés felmondása a hitelszerződés alapján megkötött szerződést nem szünteti meg.
[bookmark: pr5832]LIII. Fejezet
[bookmark: pr5833]A kölcsönszerződés
[bookmark: pr5834]6:383. § [Kölcsönszerződés]
[bookmark: pr5835]Kölcsönszerződés alapján a hitelező meghatározott pénzösszeg fizetésére, az adós a pénzösszeg szerződés szerinti későbbi időpontban a hitelezőnek történő visszafizetésére és kamat fizetésére köteles.
[bookmark: pr5836]6:384. § [A kölcsön kifizetésének megtagadása]
[bookmark: pr5837]A hitelező a kölcsönösszeg kifizetését megtagadhatja, ha a szerződés megkötése után az adós körülményeiben vagy a biztosíték értékében vagy érvényesíthetőségében olyan lényeges változás állt be, amely miatt a szerződés teljesítése többé nem elvárható, és az adós felszólítás ellenére nem ad megfelelő biztosítékot.
[bookmark: pr5838]6:385. § [A kölcsönösszeg igénybevételének elmaradása]
[bookmark: pr5839](1) Az adós a kölcsönösszeg igénybevételére nem köteles.
[bookmark: pr5840](2) Ha az adós nem veszi igénybe a kölcsönt, köteles megtéríteni a hitelezőnek a szerződés megkötésével kapcsolatban felmerült költségeit.
[bookmark: pr5841]6:386. § [A kölcsön rendelkezésre tartása]
[bookmark: pr5842](1) Ha a szerződés szerint a kölcsönösszeg megfizetésére a szerződéskötést követő meghatározott időn belül vagy meghatározott feltételek teljesítése esetén kerül sor, a hitelező köteles a kölcsön összegét a szerződésben meghatározott idő elteltéig vagy feltétel bekövetkeztéig az adós rendelkezésére tartani.
[bookmark: pr5843](2) Az adós köteles a hitelezőnek a rendelkezésre tartott kölcsönösszeg után, a kölcsönösszeg rendelkezésre tartásának időtartamára díjat fizetni.
[bookmark: pr5844]6:387. § [A kölcsönszerződés felmondása]
[bookmark: pr5845](1) A hitelező felmondhatja a kölcsönszerződést, ha
[bookmark: pr5846]a) az adós körülményeiben lényeges kedvezőtlen változás állt be, és az adós felszólítás ellenére nem ad megfelelő biztosítékot;
[bookmark: pr5847]b) a kölcsönnek a szerződésben meghatározott célra való fordítása lehetetlen, vagy az adós a kölcsönösszeget nem erre a célra használja fel;
[bookmark: pr5848]c) az adós a hitelezőt megtévesztette, és ez a szerződés megkötését vagy annak tartalmát befolyásolta;
[bookmark: pr5849]d) az adós a fizetőképességére vonatkozó, valamint a kölcsön fedezetével, biztosítékával vagy céljának megvalósulásával kapcsolatos vizsgálatot akadályozza;
[bookmark: pr5850]e) az adós fedezet elvonására irányuló magatartása veszélyezteti a kölcsön visszafizetésének lehetőségét;
[bookmark: pr5851]f) a kölcsönre nyújtott biztosíték értéke vagy érvényesíthetősége jelentősen csökkent, és azt az adós a hitelező felszólítására nem egészíti ki; vagy
[bookmark: pr5852]g) az adós a kölcsönszerződés alapján fennálló fizetési kötelezettsége teljesítésével késedelembe esik, és mulasztását felszólításra sem pótolja.
[bookmark: pr5853](2) A hitelező jogosult a kölcsönszerződést az adós megfelelő biztosíték adására történő felszólítása nélkül felmondani, ha nyilvánvaló, hogy az adós megfelelő biztosíték nyújtására nem képes.
[bookmark: pr5854]6:388. § [Szívességi kölcsön]
[bookmark: pr5855]Az adós nem köteles kamat és egyéb díj fizetésére, ha ezt a felek kifejezetten kikötötték, vagy ha a szerződés céljából vagy az eset körülményeiből ez következik. Ebben az esetben a kölcsönszerződés szabályait azzal az eltéréssel kell alkalmazni, hogy
[bookmark: pr5856]a) a hitelező a saját körülményeiben bekövetkezett lényeges változás miatt is megtagadhatja a kölcsönösszeg kifizetését és visszakövetelheti a már kifizetett kölcsönösszeget;
[bookmark: pr5857]b) az adós nem köteles a kölcsönösszeg rendelkezésre tartásáért díjat fizetni.
[bookmark: pr5858]6:389. § [A kölcsönszerződés szabályainak megfelelő alkalmazása]
[bookmark: pr5859](1) A kölcsönszerződés szabályait kell megfelelően alkalmazni akkor is, ha a hitelező nem pénzt fizet, hanem más helyettesíthető dolgot az adós tulajdonába ad úgy, hogy az adós a szerződésben meghatározott későbbi időpontban ugyanolyan fajtájú, minőségű és mennyiségű dolognak a hitelező tulajdonába adására köteles. Ebben az esetben kamaton a kölcsönadott dolog átadáskori piaci értékének alapulvételével, a kamatszámítás szabályai szerint kiszámított díjat kell érteni.
[bookmark: pr5860](2) A kölcsönszerződés szabályait kell megfelelően alkalmazni minden olyan esetben, amikor az egyik fél által nyújtott szolgáltatás megelőzi a másik fél által nyújtandó pénzszolgáltatást, vagy az ellenérték megfizetése megelőzi a főszolgáltatás teljesítését.
[bookmark: pr5861]LIV. Fejezet
[bookmark: pr5862]A betétszerződés
[bookmark: pr5863]6:390. § [Betétszerződés]
[bookmark: pr5864](1) Betétszerződés alapján a betétes jogosult a bank számára meghatározott pénzösszeget fizetni, a bank köteles a betétes által felajánlott pénzösszeget elfogadni, ugyanakkora pénzösszeget későbbi időpontban visszafizetni, valamint kamatot fizetni.
[bookmark: pr5865](2) Határozott időre szóló betét esetén a bank a betét összegét lejáratkor vagy a betétes rendelkezése szerint köteles visszafizetni.
[bookmark: pr5866](3) A betétes a betét összegének visszafizetését a szerződésben meghatározott idő lejárta előtt is jogosult kérni. A betétes felszólítása hiányában a bank a szerződésben meghatározott idő lejárta előtt nem jogosult a betét összegének visszafizetésére.
[bookmark: pr5867](4) A lejáratkor fel nem vett betétösszeg átalakul határozatlan idejű betétté.
[bookmark: pr5868](5) Határozatlan időtartamú betét esetén a bank a betét összegét a betétes rendelkezése szerint, késedelem nélkül köteles visszafizetni.
[bookmark: pr5869]LV. Fejezet
[bookmark: pr5870]A folyószámla-szerződés
[bookmark: pr5871]6:391. § [Folyószámla-szerződés]
[bookmark: pr5872]Folyószámla-szerződés alapján a felek meghatározott jogviszonyból származó, beszámítható követeléseiknek egységes számlán való nyilvántartására és elszámolására kötelesek.
[bookmark: pr5873]6:392. § [A folyószámla egyenlegének megállapítása]
[bookmark: pr5874](1) A folyószámla egyenlegét évente meg kell állapítani.
[bookmark: pr5875](2) Az egyenleget a folyószámlát vezető fél annak levezetésével együtt írásban közli a másik féllel. A másik fél az egyenleget és az annak alapjául szolgáló követeléseket és tartozásokat az írásbeli közléstől számított harmincnapos jogvesztő határidőn belül írásban kifogásolhatja.
[bookmark: pr5876](3) A folyószámlán szereplő egyes követelések megszűnnek, és helyükbe a folyószámla-egyenleg lép
[bookmark: pr5877]a) kifogás hiányában;
[bookmark: pr5878]b) ha a kifogásolt tételekben a felek megegyeztek; vagy
[bookmark: pr5879]c) ha a kifogás tárgyában a bíróság határozatot hozott.
[bookmark: pr5880]6:393. § [A folyószámla egyenlegéhez kapcsolódó joghatások]
[bookmark: pr5881](1) A folyószámla egyenlegének megállapítását követően a felek a folyószámlán lévő egyes követeléseikkel nem, csak a folyószámla egyenlegével rendelkezhetnek.
[bookmark: pr5882](2) A folyószámla-szerződés hatálya alá tartozó követelések elévülése az egyenleg megállapításáig nyugszik. Az egyenleg az általános szabályok szerint évül el.
[bookmark: pr5883](3) Végrehajtás alá a folyószámlának a végrehajtáskor fennálló egyenlege vonható. A végrehajtás megkezdését követően a folyószámlára olyan egyenleget csökkentő követelés vehető fel, amelynek jogalapja már a végrehajtást megelőzően keletkezett.
[bookmark: pr5884](4) A folyószámla-szerződés hatálya alá tartozó követelés biztosítéka a számla egyenlegét biztosítja.
[bookmark: pr5885]LVI. Fejezet
[bookmark: pr5886]A fizetésiszámla-szerződés
[bookmark: pr5887]6:394. § [Fizetésiszámla-szerződés]
[bookmark: pr5888]Fizetésiszámla-szerződés alapján a számlavezető a számlatulajdonos számára, pénzforgalmának lebonyolítása érdekében folyószámla (a továbbiakban: fizetési számla) nyitására és vezetésére, a számlatulajdonos díj fizetésére köteles.
[bookmark: pr5889]6:395. § [A számlavezető kötelezettségei]
[bookmark: pr5890](1) A számlavezető köteles a számlatulajdonosnak a fizetés kedvezményezettjét és összegét egyértelműen meghatározó, szabályszerű fizetési és beszedési megbízásait befogadni. A fizetési megbízás befogadása megtagadható, ha a számlatulajdonos nem bocsátja rendelkezésre a teljesítéshez szükséges fedezetet.
[bookmark: pr5891](2) A számlavezető köteles a számlatulajdonostól vagy a számlatulajdonos javára érkező fizetéseket a számlatulajdonos nevében elfogadni, és látra szóló betétként kezelni.
[bookmark: pr5892](3) A számlavezető által a számlatulajdonos számlakövetelése terhére teljesített fizetések csökkentik, a számlatulajdonos javára beszedett, valamint az egyébként a számlatulajdonos javára érkezett fizetések növelik a fizetési számla egyenlegét.
[bookmark: pr5893](4) A számlavezető köteles számlakivonat útján a számlatulajdonost havonta értesíteni a fizetési számla javára és terhére írt összegekről, valamint a fizetési számla egyenlegéről. A számlakivonathoz nem fűződnek a folyószámla-egyenleghez kapcsolódó joghatások.
[bookmark: pr5894]6:396. § [A fizetési számla feletti rendelkezés]
[bookmark: pr5895](1) A fizetési számla egyenlege felett a számlatulajdonos, illetve az általa meghatalmazott és a számlavezető részére bejelentett személyek jogosultak rendelkezni. Ha a fizetési számlának több számlatulajdonosa van, a fizetési számla felett a számlatulajdonosok közösen jogosultak rendelkezni.
[bookmark: pr5896](2) A számlavezető a fizetési számlán történt téves jóváírás helyesbítése és a számlavezetés körében a számlatulajdonossal szemben keletkezett esedékes követelése érvényesítése céljából jogosult a fizetési számlát megterhelni.
[bookmark: pr5897]6:397. § [Törvényes zálogjog]
[bookmark: pr5898]A számlavezetőt a számlavezetési szolgáltatással összefüggésben keletkezett követelései biztosítékául zálogjog illeti meg a számlatulajdonos számlakövetelése felett. Ennek alapján a számlavezető jogosult a számlavezetéssel összefüggésben keletkezett követelései összegével csökkenteni a fizetési számla egyenlegét. A zálogjog a fizetésiszámla-szerződés megkötésével, a zálogjognak a hitelbiztosítéki nyilvántartásba való bejegyzése nélkül létrejön.
[bookmark: pr5899]6:398. § [A fizetésiszámla-szerződés szabályainak kiterjesztése]
[bookmark: pr5900]A fizetésiszámla-szerződésre vonatkozó szabályokat az értékpapírszámlára és az értékpapír-letéti számlára azzal az eltéréssel kell alkalmazni, hogy ezekben az esetekben a számlán értékpapírra vonatkozó tulajdoni igény kerül elszámolásra.
[bookmark: pr5901]6:399. § [A folyószámla szabályainak alkalmazása]
[bookmark: pr5902]E fejezet eltérő rendelkezésének hiányában a fizetésiszámla-szerződésre a folyószámla-szerződés szabályait kell megfelelően alkalmazni.
[bookmark: pr5903]LVII. Fejezet
[bookmark: pr5904]A fizetési megbízási szerződés
[bookmark: pr5905]6:400. § [Fizetési megbízási szerződés]
[bookmark: pr5906]Fizetési megbízási szerződés alapján a megbízott meghatározott pénzösszegnek a megbízó utasítása szerint, a kedvezményezett részére történő fizetésére, a megbízó díj fizetésére köteles.
[bookmark: pr5907]6:401. § [A fizetési megbízás teljesítésének megtagadása]
[bookmark: pr5908]A megbízott a fizetési megbízás teljesítését mindaddig megtagadhatja, ameddig a megbízó nem nyújt a fizetési megbízás teljesítésére fedezetet.
[bookmark: pr5909]6:402. § [Díjkövetelés]
[bookmark: pr5910]A megbízott abban az esetben jogosult díjra, ha a pénzösszeget
[bookmark: pr5911]a) a kedvezményezettnek átadta;
[bookmark: pr5912]b) a kedvezményezett számláján jóváírta; vagy
[bookmark: pr5913]c) a kedvezményezett számlavezető bankjának rendelkezésére bocsátotta.
[bookmark: pr5914]6:403. § [Felmondás]
[bookmark: pr5915]A megbízó a szerződést addig az időpontig jogosult felmondani, ameddig a megbízott a megbízás teljesítését meg nem kezdte.
[bookmark: pr5916]6:404. § [A megbízási szerződés szabályainak alkalmazása]
[bookmark: pr5917]E fejezet eltérő rendelkezésének hiányában a fizetési megbízásra a megbízási szerződés szabályait kell megfelelően alkalmazni.
[bookmark: pr5918]LVIII. Fejezet
[bookmark: pr5919]A faktoring szerződés
[bookmark: pr5920]6:405. § [Faktoring szerződés]
[bookmark: pr5921]Faktoring szerződés alapján a faktor meghatározott pénzösszeg fizetésére, az adós harmadik személlyel szembeni követelésének a faktorra engedményezésére köteles; ha az engedményezett követelés esedékességekor a kötelezett nem teljesít, az adós a kapott összeg visszafizetésére és kamat fizetésére, a faktor a követelés visszaengedményezésére köteles.
[bookmark: pr5922]6:406. § [Nyilvántartásba-vételi kötelezettség]
[bookmark: pr5923]A faktor köteles a faktorálás tényét és az adós személyét a hitelbiztosítéki nyilvántartásba bejegyezni. Nyilvántartásba vétel hiányában a követelés az engedményezés ellenére nem száll át a faktorra, és a faktort a követelésen olyan jogok illetik meg, mint azt a zálogjogosultat, akinek a követelésen alapított zálogjogát nem jegyezték be a hitelbiztosítéki nyilvántartásba.
[bookmark: pr5924]6:407. § [A szerződés felmondása]
[bookmark: pr5925](1) A faktor jogosult a szerződést felmondani, ha
[bookmark: pr5926]a) az adós a fizetőképességére és az átruházott követelés jogi helyzetére vonatkozó vizsgálatot akadályozza;
[bookmark: pr5927]b) az adós vagyoni helyzetének lényeges romlása vagy a fedezet elvonására irányuló magatartása veszélyezteti megtérítési kötelezettségének a teljesítését;
[bookmark: pr5928]c) az átruházott követelés kötelezettjének vagyoni helyzete oly mértékben romlik, hogy az veszélyezteti a követelés teljesítését.
[bookmark: pr5929](2) A szerződés felmondása esetén az adós köteles a faktor által fizetett összeget és kamatot megfizetni a faktornak, a faktor pedig köteles a követelést visszaengedményezni az adósra.
[bookmark: pr5930](3) Több követelés átruházása esetén a faktor jogosult egyes követelések tekintetében felmondani a szerződést.
[bookmark: pr5931]6:408. § [A kölcsönszerződés szabályainak megfelelő alkalmazása]
[bookmark: pr5932]A szerződésre egyebekben a kölcsön kifizetésének megtagadására, a kölcsönösszeg igénybevételének elmaradására és a kölcsön rendelkezésre tartására vonatkozó szabályokat kell megfelelően alkalmazni.
[bookmark: pr5933]LIX. Fejezet
[bookmark: pr5934]A pénzügyi lízingszerződés
[bookmark: pr5935]6:409. § [Pénzügyi lízingszerződés]
[bookmark: pr5936]Pénzügyi lízingszerződés alapján a lízingbeadó a tulajdonában álló dolog vagy jog (a továbbiakban: lízingtárgy) határozott időre történő használatba adására, a lízingbevevő a lízingtárgy átvételére és lízingdíj fizetésére köteles, ha a szerződés szerint a lízingbevevő a lízingtárgy gazdasági élettartamát elérő vagy azt meghaladó ideig való használatára, illetve - ha a használat időtartama ennél rövidebb - a szerződés megszűnésekor a lízingtárgy ellenérték nélkül vagy a szerződéskötéskori piaci értéknél jelentősen alacsonyabb áron történő megszerzésére jogosult, vagy a fizetendő lízingdíjak összege eléri vagy meghaladja a lízingtárgy szerződéskötéskori piaci értékét.
[bookmark: pr5937]6:410. § [Nyilvántartásba-vételi kötelezettség]
[bookmark: pr5938](1) Ha a lízingtárgy ingatlan, a lízingbeadó köteles a lízingbeadás tényét és a lízingbevevő személyét a tulajdonjog bejegyzésével egyidejűleg az ingatlan-nyilvántartásba bejegyeztetni. Ha a lízingszerződés megkötésekor a dolog a lízingbeadó tulajdonában van, a bejegyzésre a birtokátruházásig kell, hogy sor kerüljön.
[bookmark: pr5939](2) Ha a lízingtárgy ingó dolog vagy jog, a lízingbeadó köteles a lízingbeadás tényét és a lízingbevevő személyét a hitelbiztosítéki nyilvántartásba bejegyezni. Ha az ingó dolog tulajdonjogát vagy a jog fennállását közhiteles nyilvántartás tanúsítja, és jogszabály a dolog vagy jog elzálogosítását a lajstromba való bejegyzéshez köti, a lízingbeadó köteles a lízingbeadás tényét és a lízingbevevő személyét a megfelelő lajstromba bejegyeztetni. Nyilvántartásba vétel hiányában a lízingbevevőtől jóhiszeműen és ellenérték fejében szerző harmadik személy
[bookmark: pr5940]a) átruházással megszerzi az ingó dolog tulajdonjogát, illetve a jogot; és
[bookmark: pr5941]b) a lízingbevevő rendelkezési joga hiányában is megszerzi a lízingbevevő által az ingó dolgon, illetve a jogon javára alapított zálogjogot.
[bookmark: pr5942]6:411. § [Szavatossági igények]
[bookmark: pr5943](1) A lízingbeadó szavatol azért, hogy harmadik személynek nincs a lízingtárgyon olyan joga, amely a lízingbevevőt a használatban korlátozza vagy a lízingtárgy használatát megakadályozza. Erre a kötelezettségre a jogszavatosság szabályait azzal az eltéréssel kell alkalmazni, hogy a lízingbevevő elállás helyett a szerződést felmondhatja.
[bookmark: pr5944](2) A lízingtárgy hibája miatt a lízingbeadót kellékszavatosság akkor terheli, ha közreműködött a lízingtárgy kiválasztásában, vagy a lízingtárgy megszerzésére irányuló szerződésből fakadó szavatossági jogairól a lízingbevevő hozzájárulása nélkül lemondott. Ebben az esetben a kellékszavatosság szabályait azzal az eltéréssel kell alkalmazni, hogy a lízingbevevőt az elállás helyett a felmondás joga illeti meg és a lízingbevevő a lízingtárgy kicserélését nem követelheti.
[bookmark: pr5945](3) A (2) bekezdésben foglalt esetek kivételével a lízingtárgy hibája esetén a kellékszavatosság kötelezettjével szemben
[bookmark: pr5946]a) a kijavításra és a kicserélésre irányuló igényt a lízingbevevő a lízingbeadó képviselőjeként köteles érvényesíteni;
[bookmark: pr5947]b) az árleszállításra és az elállásra vonatkozó igényt a lízingbeadó köteles érvényesíteni.
[bookmark: pr5948](4) A lízingbevevő köteles értesíteni a lízingbeadót, ha a kellékszavatosság kötelezettje a kijavításra vagy kicserélésre vonatkozó kötelezettségnek nem tesz eleget, vagy ha a hiba miatt árleszállításnak vagy elállásnak van helye.
[bookmark: pr5949]6:412. § [Hasznok, terhek, költségek, kárveszély. Használat]
[bookmark: pr5950](1) A lízingbevevő a szerződés megkötésétől, dolog esetén a birtokátruházástól szedi a lízingtárgy hasznait, viseli a lízingtárggyal járó terheket, költségeket és azt a kárt, amelynek megtérítésére senkit nem lehet kötelezni.
[bookmark: pr5951](2) A lízingtárgy használatára és átruházására a bérleti szerződés szabályait kell megfelelően alkalmazni.
[bookmark: pr5952]6:413. § [A használat és a jogszerzés átengedése harmadik személynek]
[bookmark: pr5953](1) A lízingbevevő a lízingtárgy használatának átengedésére a lízingbeadó hozzájárulásával jogosult.
[bookmark: pr5954](2) Ha a lízingbevevő a lízingtárgyat a lízingbeadó engedélyével más használatába adta, a használó magatartásáért úgy felel, mintha a lízingtárgyat maga használta volna.
[bookmark: pr5955](3) Ha a lízingbevevő a lízingtárgyat a lízingbeadó engedélye nélkül engedi át másnak használatra, felelős azért a kárért is, amely e nélkül nem következett volna be.
[bookmark: pr5956](4) Ha a lízingbevevő jogosult a lízingbe vett dolog tulajdonjogának vagy jognak a megszerzésére, e jogát a lízingbeadó hozzájárulása nélkül jogosult harmadik személyre átruházni.
[bookmark: pr5957]6:414. § [Lízingdíj]
[bookmark: pr5958](1) A lízingbevevő a díjat a szerződésben meghatározott időszakonként előre köteles megfizetni.
[bookmark: pr5959](2) Arra az időre, amely alatt a lízingbevevő a lízingtárgyat a saját érdekkörén kívül felmerült okból nem használhatja, lízingdíj nem jár.
[bookmark: pr5960]6:415. § [A szerződés felmondása]
[bookmark: pr5961](1) A lízingbeadó jogosult a szerződést felmondani, ha a lízingbevevő
[bookmark: pr5962]a) a fizetőképességére vonatkozó vizsgálatot akadályozza;
[bookmark: pr5963]b) vagyoni helyzetének lényeges romlása vagy a fedezet elvonására irányuló magatartása veszélyezteti kötelezettségének a teljesítését;
[bookmark: pr5964]c) a lízingbeadó felhívása ellenére folytatja a nem rendeltetésszerű vagy a szerződésnek egyébként nem megfelelő használatot;
[bookmark: pr5965]d) szavatossági jogainak érvényesítésére irányuló kötelezettségének felhívás ellenére nem tesz eleget;
[bookmark: pr5966]e) az őt terhelő lízingdíj, költség vagy teher megfizetését elmulasztotta, és a lízingbeadó a lízingbevevőt megfelelő határidő tűzésével és a következményekre való figyelmeztetéssel a fizetésre felszólította, és a lízingbevevő e határidő elteltéig sem fizetett.
[bookmark: pr5967](2) Ha a lízingszerződést a lízingbeadó felmondja, a lízingbeadó köteles a lízingbevevővel a zálogjog érvényesítésére vonatkozó szabályok szerint elszámolni.
[bookmark: pr5968](3) A lízingbevevő jogosult a szerződést felmondani, ha a lízingbeadó szavatossági elállási jogának érvényesítésére vonatkozó kötelezettségének felhívás ellenére nem tesz eleget.
[bookmark: pr5969]XXI. CÍM
[bookmark: pr5970]A BIZTOSÍTÉKI SZERZŐDÉSEK
[bookmark: pr5971]LX. Fejezet
[bookmark: pr5972]A kezességi szerződés
[bookmark: pr5973]6:416. § [Kezességi szerződés]
[bookmark: pr5974](1) Kezességi szerződéssel a kezes kötelezettséget vállal a jogosulttal szemben, hogyha a kötelezett nem teljesít, maga fog helyette a jogosultnak teljesíteni.
[bookmark: pr5975](2) Kezesség egy vagy több, fennálló vagy jövőbeli, feltétlen vagy feltételes, meghatározott vagy meghatározható összegű pénzkövetelés vagy pénzben kifejezhető értékkel rendelkező egyéb kötelezettség biztosítására vállalható.
[bookmark: pr5976](3) A szerződést írásba kell foglalni.
[bookmark: pr5977]6:417. § [A kezesség járulékossága]
[bookmark: pr5978](1) A kezes kötelezettsége ahhoz a kötelezettséghez igazodik, amelyért kezességet vállalt. A kezes kötelezettsége nem válhat terhesebbé, mint amilyen elvállalásakor volt, kiterjed azonban a kötelezett szerződésszegésének jogkövetkezményeire és a kezesség elvállalása után esedékessé váló mellékkövetelésekre is.
[bookmark: pr5979](2) A kezes a jogosult követelésébe beszámíthatja a saját és a kötelezett ellenköveteléseit, és érvényesítheti az őt saját személyében megillető kifogásokon túl azokat a kifogásokat is, amelyeket a kötelezett érvényesíthet a jogosulttal szemben. A kezesség elvállalása után a kezessel szemben nem hatályos a kötelezettnek a kifogásról lemondó jognyilatkozata.
[bookmark: pr5980](3) Bírósági eljárásban nem érvényesíthető követelés kezesével szemben a követelést bírósági úton nem lehet érvényesíteni.
[bookmark: pr5981](4) A kötelezett ellen indult csődeljárásban biztosított fizetési haladék a kezes kötelezettségét nem érinti. A kötelezett ellen indult felszámolási vagy csődeljárásban kötött egyezség a kezes kötelezettségét nem érinti, ha a jogosult a kezest az egyezség megkötését megelőzően annak feltételeiről tájékoztatta. A tájékoztatás elmaradása esetén a kezes szabadul a kötelemből. A tájékoztatást követően a kezes jogosult a kötelezett tartozásának a teljesítésére. Teljesítés esetén a kezes a felszámolási vagy a csődeljárásban a jogosult helyébe lép.
[bookmark: pr5982](5) A kezes a kötelezett ellen folytatott per és végrehajtás költségeiért akkor felel, ha a keresetindítás előtt a jogosult a teljesítésre eredménytelenül szólította fel.
[bookmark: pr5983]6:418. § [A jogosultat terhelő tájékoztatási kötelezettség]
[bookmark: pr5984](1) A jogosult köteles késedelem nélkül tájékoztatni a kezest a kötelezett teljesítésének elmaradásáról, a biztosított kötelezettség teljesítési határidejének változásáról és a kötelezett helyzetében beálló minden olyan változásról, amely a kezes kötelezettel szembeni megtérítési igényét hátrányosan befolyásolhatja. A tájékoztatásnak ki kell terjednie a biztosított kötelezettségnek a tájékoztatás időpontjában fennálló mértékére.
[bookmark: pr5985](2) Ha a kezesség a kötelezettnek egy vagy több meghatározott jogviszony alapján fennálló valamennyi kötelezettségét vagy a kötelezettnek a jogosulttal szemben fennálló valamennyi kötelezettségét biztosítja, a jogosult arról is köteles késedelem nélkül tájékoztatni a kezest, ha a biztosított kötelezettség mértéke a kezesség elvállalásakor számított vagy az utolsó tájékoztatáskor fennálló mértékéhez képest húsz százalékkal nőtt.
[bookmark: pr5986]6:419. § [A sortartás kifogása]
[bookmark: pr5987]A kezes mindaddig megtagadhatja a teljesítést, ameddig a jogosult nem igazolja, hogy a követelést a főkötelezettel szemben megkísérelte behajtani, de az ésszerű időn belül nem vezetett eredményre. Ez a szabály a kötelezett és a kezesek együttes perlését nem gátolja.
[bookmark: pr5988]6:420. § [Készfizető kezesség]
[bookmark: pr5989]A kezest nem illeti meg a sortartás kifogása, ha
[bookmark: pr5990]a) a követelés kötelezettől való behajtása a kötelezett lakóhelyének, szokásos tartózkodási helyének, telephelyének vagy székhelyének megváltozása következtében lényegesen megnehezült;
[bookmark: pr5991]b) a jogosult a kötelezettel szembeni egyéb követelése behajtása végett végrehajtást vezetett a kötelezett vagyonára és a végrehajtás során a követelés nem nyert kielégítést; vagy
[bookmark: pr5992]c) a kötelezett csődeljárásban fizetési haladékot kapott vagy ellene felszámolás indult.
[bookmark: pr5993]6:421. § [Kártalanító kezesség]
[bookmark: pr5994]Ha a kezes kifejezetten a követelésnek a kötelezettől be nem hajtható részéért vállalt felelősséget, a jogosult akkor követelheti a kezestől a biztosított követelés kielégítését, ha végrehajtást vezetett a kötelezett vagyonára, és a végrehajtás során a követelés nem nyert kielégítést.
[bookmark: pr5995]6:422. § [A kezes teljesítése]
[bookmark: pr5996](1) A kezes abban az esetben köteles teljesíteni, ha a jogosult felszólította a teljesítésre.
[bookmark: pr5997](2) A kezes köteles késedelem nélkül értesíteni a kötelezettet a fizetési felszólítás kézhezvételéről, és tájékoztatást kérni a kezességgel biztosított kötelezettség mértékéről, valamint a kötelezettet a jogosulttal szemben megillető kifogásokról és követelésekről.
[bookmark: pr5998](3) A kezes késedelem nélkül köteles
[bookmark: pr5999]a) a jogosultnak teljesíteni, és a teljesítés megtörténtéről a kötelezettet késedelem nélkül értesíteni; vagy
[bookmark: pr6000]b) a teljesítést megtagadni, és a teljesítés megtagadásáról - annak indokát megjelölve - a kötelezettet és a jogosultat késedelem nélkül értesíteni.
[bookmark: pr6001](4) A kezes teljesítését követően a jogosult köteles késedelem nélkül átadni a kezesnek minden olyan okiratot és megadni azt a tájékoztatást, amely a kezes kötelezettel szembeni igényérvényesítéséhez szükséges.
[bookmark: pr6002]6:423. § [Az alkezes teljesítése]
[bookmark: pr6003]Ha a kezes kötelezettségéért kezességet vállalt személy kielégíti a jogosult követelését, a követelés erejéig mindazon jogokat is érvényesítheti, amelyeket a kezes érvényesíthetett volna, ha a jogosult követelését kielégíti.
[bookmark: pr6004]6:424. § [A határozott időre vállalt kezesség]
[bookmark: pr6005]Határozott időre vállalt készfizető kezesség esetén a határozott idő letelte után a kezes szabadul a kötelezettség alól.
[bookmark: pr6006]6:425. § [A határozatlan időre vállalt kezesség felmondása]
[bookmark: pr6007]Ha a határozatlan időre vállalt kezesség a kötelezettnek a jogosulttal szemben fennálló vagy a jövőben keletkező valamennyi kötelezettségét biztosítja, a kezes három hónapos felmondási idővel megszüntetheti a kezességi szerződést.
[bookmark: pr6008]6:426. § [A kezes szabadulása a kötelemből]
[bookmark: pr6009]Ha a jogosult lemond a követelést biztosító valamely jogról vagy egyébként az ő hibájából a követelés a kötelezettel szemben behajthatatlanná válik vagy a behajtása jelentősen megnehezül, a kezes szabadul annyiban, amennyiben a követelést biztosító jog alapján kielégítést kaphatott volna.
[bookmark: pr6010]6:427. § [Több kezes]
[bookmark: pr6011](1) Ha ugyanazért a kötelezettségért többen vállalnak kezességet, a kezesek egyetemlegesen állnak helyt a jogosulttal szemben.
[bookmark: pr6012](2) Ha több kezes egymásra tekintet nélkül vállal kezességet, egymás közötti viszonyukban a kötelezettség abban a sorrendben terheli őket, amilyen sorrendben elvállalták a kezességet. Az a kezes, aki a jogosulttal szemben a sortartás kifogásával élhetett, e kifogással a jogosult követelését kielégítő kezessel szemben is élhet.
[bookmark: pr6013](3) Ha a kezesek egymásra tekintettel vállalnak kezességet, egymás közötti viszonyukban kockázatvállalásuk arányában kötelesek helytállni.
[bookmark: pr6014]6:428. § [Azonos követelést biztosító kezesség és zálogjog]
[bookmark: pr6015]Ha ugyanazt a kötelezettséget kezesség és a kötelezettől eltérő személy által alapított zálogjog is biztosítja, a kezes és a zálogkötelezett helytállására és egymás közötti viszonyukra a több kezesre vonatkozó rendelkezéseket kell megfelelően alkalmazni.
[bookmark: pr6016]6:429. § [A jogszabály alapján fennálló kezesség]
[bookmark: pr6017]A jogszabály alapján fennálló kezességre a kezességi szerződés szabályait kell megfelelően alkalmazni.
[bookmark: pr6018]6:430. § [Fogyasztó által vállalt kezesség]
[bookmark: pr6019](1) Fogyasztó által vállalt kezesség esetén a jogosult köteles a fogyasztót a kezességi szerződés létrejöttét megelőzően tájékoztatni
[bookmark: pr6020]a) a kezes jogairól és kötelezettségeiről; és
[bookmark: pr6021]b) a kötelezett helyzetéből vagy a kötelezettség természetéből fakadó, a hitelező előtt ismert különleges kockázatokról.
[bookmark: pr6022](2) Ha a jogosult nem tesz eleget az (1) bekezdés szerinti kötelezettségének, a kezes határidő nélkül jogosult a szerződéstől elállni.
[bookmark: pr6023](3) Ha a fogyasztó a kötelezettnek a jogosulttal szemben fennálló valamennyi kötelezettségéért vagy meghatározott jogviszony alapján fennálló valamennyi kötelezettségéért vállalt kezességet, a kezesség akkor érvényes, ha a szerződésben meghatározták azt a legmagasabb összeget, amelynek erejéig a kezes felel a jogosult tartozásáért.
[bookmark: pr6024](4) Ha a kötelezett késedelembe esik, a jogosult köteles a kezest késedelem nélkül értesíteni, ennek elmulasztása esetén a kezes nem felel a késedelemből eredő kárért és késedelmi kamatért.
[bookmark: pr6025](5) A fogyasztói kezességi szerződés szabályait nem lehet alkalmazni, ha a kezes a jogi személy kötelezett vezető tisztségviselője vagy többségi befolyással rendelkező tagja.
[bookmark: pr6026]LXI. Fejezet
[bookmark: pr6027]A garanciaszerződés
[bookmark: pr6028]6:431. § [Garanciaszerződés]
[bookmark: pr6029](1) A garanciaszerződés, illetve a garanciavállaló nyilatkozat a garantőr olyan kötelezettségvállalása, amely alapján a nyilatkozatban meghatározott feltételek esetén köteles a jogosultnak fizetést teljesíteni.
[bookmark: pr6030](2) A szerződést és a garanciavállaló nyilatkozatot írásba kell foglalni.
[bookmark: pr6031]6:432. § [A járulékosság hiánya]
[bookmark: pr6032](1) A garantőr garanciavállaló nyilatkozat szerinti kötelezettsége független attól a kötelezettségtől, amelyért garanciát vállalt, a garantőr nem érvényesítheti azokat a kifogásokat, amelyeket a kötelezett érvényesíthet a jogosulttal szemben.
[bookmark: pr6033](2) A garanciavállaló nyilatkozatban foglalt, a biztosított kötelezettségre történő, általános jellegű utalás nem érinti a garantőr kötelezettségének a biztosított kötelezettségtől való függetlenségét.
[bookmark: pr6034]6:433. § [A lehívási jog személyhez kötöttsége]
[bookmark: pr6035]A jogosult nem ruházhatja át a garancia érvényesítésének jogát a garantőr hozzájárulása nélkül, de jogosult azt a személyt megjelölni, akinek a garantőr a fizetést teljesíteni köteles.
[bookmark: pr6036]6:434. § [Jogutódlás a jogosult személyében]
[bookmark: pr6037]A garancia lehívásának joga átszáll a jogosult jogutódjára.
[bookmark: pr6038]6:435. § [A garantőr teljesítése]
[bookmark: pr6039](1) A garantőr abban az esetben köteles fizetést teljesíteni a garancia alapján, ha a jogosult írásban, és a garanciavállaló nyilatkozatban meghatározott követelményeket pontosan betartva szólította fel a fizetésre.
[bookmark: pr6040](2) A garantőr köteles késedelem nélkül értesíteni a kötelezettet a fizetési felszólítás kézhezvételéről.
[bookmark: pr6041](3) A garantőr érvényesítheti mindazokat a kifogásokat, amelyek őt a jogosulttal szemben saját személyében megilletik.
[bookmark: pr6042](4) A garantőr késedelem nélkül köteles
[bookmark: pr6043]a) a jogosultnak teljesíteni, és a teljesítés megtörténtéről a kötelezettet értesíteni; vagy
[bookmark: pr6044]b) a teljesítést megtagadni, és a teljesítés megtagadásáról - annak indokát megjelölve - a kötelezettet és a jogosultat értesíteni.
[bookmark: pr6045]6:436. § [Nyilvánvalóan visszaélésszerű vagy rosszhiszemű fizetési felszólítás]
[bookmark: pr6046](1) Ha a garantőr rendelkezésére álló információk alapján a jogosult nyilvánvalóan visszaélésszerűen vagy rosszhiszeműen él a lehívás jogával, a garantőr nem köteles fizetést teljesíteni, és a már teljesített fizetést visszakövetelheti.
[bookmark: pr6047](2) A jogosult nyilvánvalóan visszaélésszerűen vagy rosszhiszeműen jár el különösen, ha
[bookmark: pr6048]a) a garantőrnek benyújtott okmányok bármelyike hamisított;
[bookmark: pr6049]b) a kötelezett teljesítette azt a kötelezettséget, amelyért a garantőr garanciát vállalt, vagy a jogosultat a lehívásban meghatározott összeg egyéb okból nem illeti meg;
[bookmark: pr6050]c) a jogosult szándékos magatartása akadályozta meg annak a kötelezettségnek a teljesítését, amelyért a garantőr garanciát vállalt; vagy
[bookmark: pr6051]d) bírósági határozat állapította meg annak a kötelezettségnek az érvénytelenségét, amelyért a garantőr garanciát vállalt, kivéve, ha a garancia erre az esetre is szólt.
[bookmark: pr6052]6:437. § [A határozatlan időre vállalt garancia felmondása]
[bookmark: pr6053]A garantőr a határozatlan időre vállalt garanciát három év elteltét követően legalább három hónapos felmondási idővel megszüntetheti.
[bookmark: pr6054]6:438. § [Fogyasztó által vállalt garancia]
[bookmark: pr6055]Ha a garantőr fogyasztó, a garanciavállaló nyilatkozat készfizető kezességként érvényes.
[bookmark: pr6056]XXII. CÍM
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