Féléves ösztöndíj a Saint Louis University-n
A PPKE JÁK nappali tagozatos jogász mesterszakos hallgatói számára pályázatot hirdet a 2015/2016-os tanév őszi félévére.
Pályázat beadási feltételek: 

· legalább két lezárt aktív félév és aktív hallgatói jogviszony,
· államilag elismert angol középfokú (írásbeli és szóbeli) nyelvvizsga,

· két oktatótól angol nyelvű ajánlás és

· legalább egyoldalas, angol nyelvű motivációs levél (bemutatva az értékelési szempontok kapcsán releváns tényeket is).

Értékelési szempontok: összetett értékelés, figyelembe véve a hallgató eddigi tanulmányi átlagait, tanszéki, tudományos alkotó és szervező munkáját, egyetemi társadalmi, közösségi életben való aktív részvételét, felvett angol nyelvű tárgyak számát és eredményét.
Az ösztöndíj félévére a hallgatónak a PPKE JÁK-on aktív hallgatói jogviszonnyal kell rendelkeznie.

A hallgató mind a college, mind a law school tantárgyai közül vehet fel órákat, melyeket a kreditátviteli eljárás általános szabályai szerint lehet elismertetni a hallgató itthoni képzésében.

A PPKE és a SLU közötti együttműködési megállapodás és John Adorjan nagylelkű támogatásának köszönhetően a hallgató mentesül az amerikai tandíj, biztosítás, lakhatási és étkezési költség megfizetése alól, illetve igényelhet az SLU-tól egy 500 USD-os részleges utazási költségtérítést. Elhelyezés és étkezés az egyetemi campuson. 
Az ösztöndíjas által fizetendő kiadások: USA tanuló vízum ügyintézése (kb. 80-90 ezer Ft), repülőjegy (kb. 230 ezer Ft). 
A jelentkezési határidő mindkét egyetem felé rövid, ezért olyanok jelentkezését várjuk, akik kellő komolysággal és elkötelezettséggel vállalják az együttműködést (vízum, online application form). Az egyetemi jelentkezést a későbbiekben a felelős amerikai kapcsolattartó segíti, a szükséges támogatást megadja, a kérdésekre készségesen válaszol.

Hasznos linkek:

http://www.slu.edu/
http://www.slu.edu/prospective-students
http://www.slu.edu/school-of-law-home/admissions
http://www.slu.edu/school-of-law-home/academics/registrar/course-schedules
A jelentkezéseket az alábbi e-mail címre kérjük pdf formátumban megküldeni: toth.tihamer@jak.ppke.hu. Ugyanitt esetleges kérdéseire is választ kaphat. A legjobb pályázatot benyújtókkal szóbeli elbeszélgetésre is sor kerül.
(Meghosszabbított) jelentkezési határidő: 2014. december 22. 19.00.
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